
RIKSDAGENS PROTOKOLL
1914. Förslå kammaren. Nr 54.

Lördagen den 15 augusti, f. in.
Kammaren sammanträdde kl. .11 f. m.

Herr statsrådet Hasselrot avlämnade Kung!. Maj:ts nådiga 
proposition nr 271, angående statens övertagande i vissa fall av 
ansvar för krigsrisk för fartyg och last.

Propositionen föredrogs och hänvisades till statsutskottet. 
Protokollsutdrag härom justerades.

Föredrogs och _ hänvisades till statsutskottet den av greve 
Wachtmeister, Fredrik, xiästlidne dag väckta, samma dag bordlagda 
motion nr 108, om bemyndigande åt Kungl. Maj:t att uppskjuta 
vissa extra ordinarie statsutgifter.

"Vid förnyad föredragning av jordbruksutskottets den 8 och 11 
innevarande månad bordlagda utlåtanden:

nr 119, i anledning av Kungl. Maj :ts proposition angående änd
ring i gällande bestämmelser i fråga om fördelning av odlingslån;

nr 120, i anledning av väckt motion om skrivelse till Kungl. 
Maj :t angående åtgärder till beredande av förbättrad ställning åt lä- 
genhetsinnehavare, torpare och med dem jämnställda arrendatorer å 
boställen;

nr 121, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition angående upp
låtande av lägenheter från förra militiebostället Pålsboda nr 1 och 
Folkasboda nr 1 i Örebro län;

nr 122, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition angående 
upplåtande^ av lägenheter från kronoegendomen Stora och Lilla 
Avesta i Kopparbergs län; samt

nr 123. i anledning av Kungl. Maj:ts proposition angående upp
låtande av lägenheter från förra militiebostället Lådberga nr 2 med 
Eknö nr 2 i Västmanlands län,

biföll kammaren vad utskottet i dessa utlåtanden hemställt.

Förslå kammarens protokoll vid senare riksdagen 191b. Nr Öb. 1
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Ang. upplåtan
de av lägen

heter från 
Kungsörs 

kungsladu
gård.

Föredrogos ånyo jordbruksutskottets den 8 och 11 i denna månad 
bordlagda utlåtande nr 124, i anledning av Kungi. Maj:ts propo
sition angående upplåtande av lägenheter från Kungsörs kungsla
dugård i Västmanlands län.

I en till riksdagen den 20 juni 1914 avlåten, till jordbruksut
skottet för förberedande handläggning hänvisad proposition, nr 183, 
hade Kungl. Maj :t under åberopande av bilagt utdrag av statsråds
protokollet över jordbruksärenden för samma dag föreslagit riksda
gen medgiva,

att de till Kungsörs södra kungsladugård om 9 ho mantal i 
Kung Karls socken av Västmanlands län och Kungsörs norra 
kungsladugård om ll5/38 mantal i Kungs Uivkarö socken av nämnda 
län hörande, i statsrådsprotokollet upptagna Kungsörstorp, backstu- 
gulägenheter samt övriga jordbruks- och bostadslägenheter, dock med 
undantag av de å norra kungsladugården belägna lägenheter, som be
tecknats med T 8—T 22, finge — lägenheterna T 44 och T 45 å södra 
kungsladugården sammanslagna till en lägenhet, men övriga lägenhe
ter var för sig — med i statsrådsprotokollet angivet område från egen
domen upplåtas enligt kungörelsen den 17 oktober^ 1913 angående 
grunder för upplåtande av egnahemslägenheter från vissa krono- 
egendomar och med iakttagande av de i kungl. brevet till domän- 
styrelsen samma dag meddelade närmare bestämmelser i fråga om 
tillämpningen av berörda grunder, varvid de saluvärden, som av 
uppskattningsmännen åsatts Kungsörstorpen och backstugulägen- 
heterna., skulle nedsättas med 20 procent.

Utskottet hade i nu föredragna utlåtande på anförda grunder 
hemställt, att riksdagen måtte, med avslag å Kungl. Maj:ts föreva
rande proposition, i skrivelse till Kungl. Maj :t anhålla om förnyad 
utredning av ärendet i hela dess vidd enligt de grunder i utlåtandet 
angivits samt om framläggande för riksdagen snarast möjligt av 
nytt förslag i frågan.

Herr statsrådet friherre B e c k - F r i i s: Herr talman, mina 
herrar! Värderingen av Kungsörs kungsladugård har varit synner
ligen svår, och jag erkänner gärna, att jag själv icke varit fullt nöjd 
med densamma, men jag har icke sett, hur man skulle kunna kom
ma till ett bättre resultat. Emellertid inser jag väl de skäl, som 
föranlett jordbruksutskottet till att gorå den hemställan, som det 
gjort såväl vid denna punkt som vid de föregående, _ där det gällt 
tomtupplåtelser i större skala invid städer eller stationssamhällen. 
Det är således icke emot vad utskottet här hemställt i sin kläm, 
som jag har något att erinra.

Jag måste däremot yttra några ord med anledning av ett ut
talande i motiveringen. Utskottet säger där: »Vad därefter beträf
far de till försäljning föreslagna torp- och baclcstuguVågenheterna., 
har till grund för värderingen lagts beträffande torplägenheterna 
desamma åsatt dagsverksskyldighet, men beträffande backstugula- 
genheterna markens areal». Vidare sägas: »Det torde
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kunna ifragasättas, huruvida det varit fullt lämpligt att, såsom Ang. uppiåtan- 
skett, använda olika grunder för värdering av ifrågavarande lägen- ^e av 
heter.. Vad vidare angår dagsverksskyldigheten, torde dennas ^KnJlör, 
lämplighet såsom värderingsgrund kunna starkt ifrågasättas.» kungdadu-

Jag her att få meddela, varför man medtagit dagsverksskyl- gård.
digheten som en av grunderna för värdering, och då .jag antager (Forts.)
att för den blivande utredningen kommer att fästas stort avseende 
vid vad utskottet skrivit, ber jag att med några ord få redogöra 
för min uppfattning om orsaken till att det hittills så skett.

Det är en väsentlig skillnad mellan Kungsörstorpens och back
stugornas dagsverksskyldighet de senares är beroende av avi al 
med arrendator!!, vilket upphör att gälla med arrendetidens utgång 
och alltså är slut 14 mars 1915. Kungsörstorpens dagsverksskyldig
het är däremot i laga ordning bestämd för all framtid genom nå
diga brevet av 6 maj 1811 och kammarkollegii dagsverksskattlägg- 
ning. Dessa torpare inneha torpen med evärdelig besittningsrätt och 
äro alltså ett slags åbor. Jorden disponera de sålunda redan för all 
framtid, och enda tecknet på att de fortfarande lyda under kro
nan är deras dagsverksskyldighet. Det är denna, som skall avlö
sas,. för att de må få äganderätt. Beloppet kan ju jämkas och göras 
billigare, ifall icke de av Kungl. Maj:t föreslagna 20 % rabatt på 
v ärderingsbeloppen anses nog, men dagsverkenas antal är den en
da rätta avlösningsgrunden beträffande torpens hittillsvarande om
råden. Ifall torparna vid inbördes överlåtelse och styckningar 
fördelat dagsverkena oriktigt, så är dock att märka, att de nu utgå 
med dessa belopp och gravera torpen därmed, och det är denna 
gravation som nu skall avlyftas efter sitt värde. Lösningsvärdet 
måste säkerligen till viss grad åtminstone grunda sig härpå, och 
därför torde det bliva svårt att undvika vissa ojämnheter.

Det är, för att även dessa mina synpunkter på denna sak måtte 
kunna bliva beaktade vid den kommande värderingen, som jag har 
tillåtit mig att yttra dessa ord.

Herr Pers: Med anledning av vad herr statsrådet yttrat 
skall jag be att få säga några ord. Det är min övertygelse att, 
om herr statsrådet sätter sig in i denna fråga, han skall komma 
till den åsikten, att utskottets uttalande oå denna punkt är väl 
grundat. Om herrarna slå upp sid. 5 i föreliggande utlåtande, 
så finna herrarna där på andra raden uppifrån upptagen en 
areal av 4 hektar 28.1 ar, som skulle komma att lösas med 1,647 
kronor, vilket gör 385 kronor per hektar. Den gamle inneha
varen av denna lägenhet har emellertid upplåtit den till småtorp 
åt andra, och därvid har han lagt dagsverksskyldighet på dem, 
till vilka han upplåtit lägenheten. Ojämnheten blir därvid 
så pass stor, att de minsta tomtägarna där skulle komma att 
få betala 3,517 kronor, resp. 3,527 kronor per hektar. Detta 
betyder, jitt dessa, de minsta, skulle få betala omkring tio 
gånger så mycket i avlösning för sin areal som huvudinneha-
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heter från 
Kungsörs 
kungsladu

gård. 
(Forts.)

Ang.upplåta»- varen. Jag hemställer, huruvida någon kan tycka, att detta är
de av lägen- rimligt. . ,

Man kan visserligen säga, att de fa sta sitt kast, men vi na 
inom jordbruksutskottet en ganska färsk erfarenhet av att herr 
statsrådet och chefen för jordbruksdepartementet själv har bättre 
hjärta än så. Det har nämligen helt nyligen avgivits en kungl. 
proposition om efterskänkande av en summa av l,75o kronor 
till en inspektor, som vid en auktion, då han ropat in björkved 
och därvid slagit ut alla konkurrenter, varit så ivrig, att han. 
sedan funnit, att han betalat för mycket, varför han gick till 
Kungl. Maj :t med anhållan att få pruta, vilket han a ven tick. 
Statsrådet förklarade, att man kommit under fund med att 
hans ekonomi var svag, och man ville icke behandla honom illa. 
Jag undrar, om icke precis samma synpunkter skulle kunna 
anfäggas på denna fråga, ty här äro ojämnheterna verkligen 
utomordentligt stora, och det går icke an att anlägga de kame
rala synpunkter härvidlag, som herr statsrådet urgerat. Min 
livliga övertygelse är att, om det kommer till stånd en ordent
lig utredning av denna mycket komplicerade fråga, det är all
deles nödvändigt, att utredningsmännen skola ha fullt fria hän
der, som jordbruksutskottet hemställt, för att de skola kunna 
taga vederbörlig hänsyn till alla samverkande omständigheter. 

Jag yrkar, herr talman, bifall till utskottets hemställan.

Efter härmed slutad överläggning biföll kammaren vad utskot
tet i föreliggande utlåtande hemställt.

Om ändring i Föredrogs ånyo bevillningsutskottets den 11 och 12 innevaran- 
vivsa delar av de usti bordlagda betänkande nr 24, i anledning av dels Kungl. 
{rtS Maj :ts proposition med förslag till förordning om andrad lydelse 

ning av bränn- av 1, 3, 5, 6, 15 och 40 §§ i förordningen angående försäljning av 
vin. brännvin den 9 juni 1905 dels ock i ämnet väckta motioner.

Genom en den 3 juli 1914 dagtecknad, till bevillningsutskottet 
hänvisad proposition, nr 233, hade Kungl. Maj:t under åberopande 
av propositionen bilagt utdrag av statsrådsprotokollet över iinans- 
ärenden för samma dag, föreslagit riksdagen att antaga ett vid pro
positionen fogat förslag till förordning om ändrad lydelse av 1, 3, o, 
0, 15 och 40 §§ i förordningen angående försäljning av brännvin 
den 9 juni 1905.

Till behandling i sammanhang med omförmälda proposition ha
de utskottet företagit två till utskottet likaledes hänvisade motioner, 
väckta den ena inom första kammaren av herr Ernst. Lindblad och 
den andra inom andra kammaren av herr Eriksson i Grängesberg.

I den förra (1:93) hade hemställts, att riksdagen behagade be- 
sluta följande ändrade lydelse av 3 § i förordningen angående för- 
säljning av brännvin den 9 juni 1905:
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Vid utminutering vare minsta tillåtna försälj ningsbeloppet 1/.r 
liter och får------------ på försäljningsstället.

Herr Eriksson hade i sin motion (II: 164) hemställt,
1) att riksdagen måtte besluta en sådan förändrad lydelse av

3 § i Kungl. Haj:ts nådiga förordning angående försäljning av
brännvin, att partihandlare icke skulle äga att försälja brännvin 
till annan än innehavare av detalj handelsrättighet samt att nu stad
gade minsta tillåtna försäljningsbelopp vid partihandel, 250 liter, 
skulle upphöra.

2) Samtidigt hemställdes att den påyrkade förändrade lydelsen 
av nämnda förordning måtte träda i kraft redan under innevarande 
år på dag, som av Konungen bestämdes.

Utskottet hade i förevarande betänkande på anförda skäl hem
ställt,

l) att riksdagen måtte, med avslag å herr Ernst Lindblads 
förenämnda motion, I: 93, antaga Kungl. Maj:ts ovan införda för
slag till förordning om ändrad lydelse av 1, 3, 5, 6, 15 och 40 §§ 
i förordningen angående försäljning av brännvin den 9 juni 1905, 
dock att 15 § 2 mom. skulle erhålla följande lydelse:

15 §.

2. Har bolag vid utminutering av brännvin anordnat särskild 
kontroll till vilka personer och till vilken mängd försäljning i varje 
särskilt fall må äga rum, äger Kungl. Maj:t, på ansökan av bolaget 
eller stadsfullmäktige eller kommunalstämma i dén kommun, där 
bolaget utövar sin verksamhet, förordna, att kommun, där bolaget 
är bildat, samt, om så prövas nödigt, jämväl sådana därtill gränsan
de eller närbelägna kommuner, varest rätt till utminutering ej är 
upplåten, tills vidare skola anses såsom bolagets kontrollområde be
träffande de slag av brännvin, kontrollen omfattar.

Förordnande, som nu sagts, må ej meddelas, med mindre bola
get förbinder sig att, där någon hos bolaget anhåller att få inköpa 
viss varusort av brännvin, som av bolaget ej hålles i lager men inom 
riket förekommer i handeln, och till säkerhet för betalningens full
görande nedsätter det belopp, bolaget kan fordra, söka till skäligt 
pris anskaffa varan, såvida utminutering till ifrågavarande person 
enligt de av bolaget tillämpade grunder må äga rum.

Till fastställt kontrollområde må innehavare av rätt till utmi
nutering icke till annan än den, som äger rätt till detaljhandel, för
sända de slag av brännvin, kontrollen omfattar.

över kontrollområdena skall hos kontrollstyrelsen föras sär
skild förteckning.

2) att herr Erikssons i Grängesberg ovan omförmäkla motion, 
II: 164, måtte anses besvarad med vad utskottet under punkt 1) 
hemställt.

Om ändring i 
vissa delar av 
förordningen 
ang. försälj

ning av bränn
vin.

(Forts.)
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Om ändring i 
vissa delar av 
förordningen 
ang. försälj

ning av bränn
vin. 

(Forts.)

Vid betänkandet hade reservation avgivits av herrar Lyckholm, 
Forssman, Bondeson och von Hofsten, vilka på angivna grunder 
föreslagit att riksdagen behagade besluta följande ändrade lydelse 
av 3 § i förordningen angående försäljning av brännvin den 9 juni 
1905:

»Vid utminutering vare minsta tillåtna försäljningsbeloppet tre 
tiondels liter, och får vad sålt-------------------------försäljningsstället.»

I det av utskottet förordade förslaget hade ifrågavarande pa
ragraf följande lydelse:

Vid utminutering vare minsta tillåtna försäljningsbeloppet en 
liter, och får vad sålt blivit icke i mindre belopp utlämnas eller mel
lan flera köpare fördelas; ej heller får något av det sålda förtäras 
på försäljningsstället.

Herr Lyckholm: Herr talman, mina herrar! Som lierrar- 
ne finna i detta betänkande, är därvid avgiven en reservation 
mot Kungl. Maj:ts förslag i 3 § angående minimikvantiteten, 
som av Kungl. Maj:t föreslagits till en liter. Redan år 1905 
väckte Kungl. Maj:t förslag om att den minsta kvantiteten 
skulle sättas till en hälv liter, vilket även blev första kamma
rens beslut, ehuru vid sammanjämkningen, i enlighet med andra 
kammarens beslut, en liter bestämdes, vilket sedan har varit 
det minsta kvantum, som fått försäljas. I sitt förslags 81 § 
har nykterhetskommittén föreslagit, att den minsta kvantiteten 
skulle vara en tredjedels liter, och i sin proposition nr 242, 
5 §, har Kungl. Maj:t föreslagit den minsta kvantiteten till 
tre tiondels liter. Då vi reservanter anse, att det för nykterheten 
är det bästa och fördelaktigaste, att allmänheten får köpa den 
minsta möjliga kvantitet, och vi tro, att erfarenheten också 
visar, att med den nuvarande kvantiteten, en liter, många äro 
tvungna att köpa en större mängd brännvin, än de för till
fället önska, så leder detta till missbruk. Har en gång den 
större kvantiteten inköpts, så kunna många ej spara på den
samma, vilket, som vi alla veta, ofta har den verkan, att de 
överlasta sig därav. Nu har Kungl. Maj:t föreslagit, att lag
ändringen enligt den nu förevarande propositionen skulle träda 
i kraft 1 oktober 1914, varvid en liter skulle bibehållas som 
inköpsminimum. Nykterhetskommittén hemställer, att dess för
slag, Vä liter, skall träda i kraft den 1 januari 1917, och Kungl. 
Maj:t föreslår i propositionen n:r 242, att den där föreslagna 
ändringen, 3/10 liter, skall träda i kraft den 1 januari 1921. Vi 
mena då, att om det är riktigt att föreslå denna gräns till en 
så nära framtid, det också är riktigt, att bestämmelsen om 
nu ifrågavarande minimikvantitet får träda i kraft så snart 
som möjligt.

På grund av vad i reservationen anförts och vad jag nu 
har sagt ber jag, herr talman, att få yrka bifall till utskot-
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tets förslag med den ändring, som reservanterna föreslå i 3 §, 
att minsta försäljningsbeloppet må sättas till tre tiondels liter.

Herr Karlsson, K. G.: Herr talman, mina herrar! Det 
kan ju tyckas, som om detta icke är någon stor sak att tvista 
om, men det har dock synts utskottet att, då vad motionären 
föreslagit ligger rätt avsevärt utom ramen för Kungl. Maj:ts 
proposition, man icke i detta sammanhang borde vidtaga den 
åtgärd, som motionären föreslagit. Propositionens syfte är ju 
att säkerställa vissa bolags åtgärder i riktning att utöva kon
troll över försäljningen. Frågan om huruvida den minsta för- 
säljningskvantitet, som skall tillåtas, bör vara en liter eller 
en halv eller en tredjedels liter ligger fullständigt utanför om
rådet för ifrågavarande kungl. proposition. Utskottet har vid 
sådana förhållanden funnit det vara säkrare och bättre att icke 
taga upp denna fråga till närmare prövning. Det är ju så, att 
frågan, huruvida man bör ha det minsta försäljningsbeloppet 
bestämt till en liter eller en mindre kvantitet, såsom den före
gående talaren erinrade om, tidigare har varit föremål för riks
dagens överläggningar. Den gången stannade kamrarne i olika 
beslut, och man bör kanske ändå icke alldeles förbise, att det 
motstånd, som restes mot förslaget att bestämma en lägre kvan
titet, kom ifrån dem, som, säga vad man vill, ha visat det 
största intresset för minskning av rusdrycksförbrukningen. Det 
var nämligen i andra kammaren det föll, och det huvudsakligen 
på grund av det motstånd, som restes från speciellt nykterhets- 
håli. Jag tycker, att det skulle förefalla något egendomligt, 
om första kammaren nu skulle demonstrera sin nykterhetsvän- 
lighet genom att, med nuvarande försäljningsbestämmelser, vid
taga en så pass omstridd åtgärd som den motionären har före
slagit.

Då man åberopar sig på att nykterhetskommittén har före
slagit, att man skall nedsätta ifrågavarande kvantitet till en 
tredjedels liter, så bör man väl ändå icke glömma och icke för
söka dölja, att nykterhetskommittén gjort detta under förut
sättning, att hela dess stora, en massa restriktioner omfattande 
förslag samtidigt bleve av riksdagen bifallet. Frågan ligger 
naturligtvis i ett helt annat läge, om detta inträffar, än vad 
den gör med nuvarande försäljningsbestämmelser, och det är 
således knappast riktigt att i detta sammanhang stödja sig på 
nykterhetskommitténs förslag, då man påyrkar förändring till 
en lägre kvantitet. Den föregående talaren yttrade, att om 
det är riktigt att föreslå vad motionären här har förordat att 
genomföras år 1917 eller 1921, så borde det väl också vara riktigt, 
att det genomföres så snart som möjligt. Jag tror mig med vad 
jag nu sagt hava visat, att detta påstående var grundat på orik
tiga förutsättningar.

Den föregående talaren ville göra troligt, att erfarenheten 
har visat, att bestämmelsen om en liter som minsta försäljnings-

Om ändring i 
vissa delar av 
förordningen 
ang. försälj- 

ning av bränn
vin.

(Forts.)
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vUaaluiarkvantitet lämnat ett dåligt resultat. Nu skall jag först och främst 
* förordningen bekänna, att jag för min del personligen lutar åt den åsikten, 
ang. försälj- att man borde kunna ha en lägre kvantitet, men å andra sidan 

ning av bränn- har jag varje gång, då denna fråga varit under debatt, måst 
mn. erkänna, att frågan i alla händelser är omtvistlig. Under nuva- 

(Forts.) rande förhållanden, jag upprepar det, torde det ändå vara rik
tigast, att riksdagen dröjer med att vidtaga ifrågavarande änd
ring, till dess att, som jag hoppas, inom icke alltför lång tid 
riksdagen är villig att vidtaga en mer genomgripande ändring 
i rusdryckslagstiftningen. Under förevarande förhållanden an
ser jag för min del, att utskottet haft fullkomligt rätt, då det 
avböjt motionen.

Jag ber, herr talman, att få yrka bifall till utskottatb 
förslag.

Herr Östberg, Johan: Den föregående talaren slutade 
med att förklara, att han för sin personliga del icke skulle ha så 
mycket emot att sänka litergränsen, men han ansåg, att denna 
fråga icke står i något sammanhang med vad som nu föreligger 
till behandling av riksdagen.

Om en åtgärd går i rätt riktning, bör den väl emellertid 
kunna genomföras, även om den icke skulle stå i så omedelbart 
sammanhang med vad man för övrigt behandlar, som den närmast 
föregående talaren skulle önska. För övrigt vill jag fästa upp
märksamheten på att denna åtgärd dock kan sägas stå i sam
manhang med vad här i övrigt föreslås, ty här är det ju meningen 
att lagfästa rätt för vederbörande bolag att vidtaga en »noggrann 
kontroll», som det heter i Kungl. Maj :ts förslag, eller en »särskild 
kontroll», som det heter i utskottets förslag, över till vilka per
soner och på vad sätt utskänkning av spirituösa må äga rum. 
En åtgärd vid denna försäljning, som kan vara av betydelse, 
är ju, att man icke tvingar folk att köpa en alltför stor kvantitet, 
då, såsom erfarenheten visat, missbruk på detta sätt uppkommer. 
Jag känner förhållanden från en industristad, där man tillåter 
utskänkning av brännvin, utan att någon mat behöver förtäras, 
och där begagna sig arbetarna av detta förhållande, då de ej 
vilja ha brännvin hemma för att icke därigenom komma i fres
telse att förtära mer, än vad de anse lämpligt. När de då komma 
från sitt arbete och känna behov av ett glas brännvin, besöka 
de ett utskänkningsställe, innan de gå hem och äta.

Genom att möjliggöra inköp av en mindre kvantitet bränn
vin kan man sålunda i viss mån stävja missbruk av rusdrycker, 
och jag förstår icke, varför nykterhetsvännerna ej vilja vara 
med om att taga detta steg för att förekomma missbruk. Det är 
att märka, att vad som föreslås i den mera omfattande proposi
tionen på rusdryckslagstiftningens område, som nu även ligger 
på riksdagens bord, är avsett att tråda i kraft först år 1921 och 
att under tiden de restriktiva bestämmelser, som kunna vara av 
nöden, mycket väl kunna vidtagas. För min del är jag över-
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■ tygad om att allmänna meningen i landet mer och mer blivit Om ändring i 
övertygad om det olämpliga i att behålla litergränsen, och jag 
skall därför be att få förena mig med herr Lyckholm i hans Jang förshj. 
yrkande om en ändring i den nu föreliggande 3 §. _ ning av bränn-

Jag skall dessutom begagna tillfället att ytterligare fästa «*»•
uppmärksamheten på något, som jag förut berört, nämligen att (Forts.)
här medgives rättighet för de s. k. systembolagen att vidtaga 
vilka kontrollföreskrifter som helst gent emot allmänheten som 
de kunna finna lämpliga, och detta sker, utan att man samtidigt 
lämnar någon möjlighet att föra talan mot ett dylikt bolags be
slut. Allmänheten blir således i detta avseende på gunst och 
nåd utlämnad till vederbörande bolagsdirektörers eller -direk
törs gottfinnande. För att ytterligare trygga deras verksam
het skola här skapas s. k. kontrollområden.

Jag vill vidare begagna tillfället att fästa uppmärksamheten 
på att hela det här bibehållna systemet av kommunala försälj
ningsbolag bra litet stämmer överens med nuvarande förhållanden, 
då brännvinsmedlen icke tillfalla kommunerna, utan gå till stats
verket, vilket dock å sin sida, som vi alla känna, förbundit sig 
att tills vidare hålla kommunerna skadeslösa. Det kan icke nu 
längre finnas något kommunalt intresse att hålla denna hante
ring vid liv, och kommunerna borde icke åläggas att däri utse 
styrelseledamöter och revisorer. Det kan ju också för de kom
munala korporationer, där nykterhetsvännerna äro i majoritet, 
icke vara annat än mycket påkostande att nödgas tillsätta och 
sörja för en organisation, som skall, låt vara i sedlighetens in
tresse, sprida en vara, vars tillhandahållande de naturligtvis 
i själ och hjärta måste ogilla. Och så länge det allmänna anser 
sig böra hålla spirituosahandeln vid liv, bör det väl därför nu
mera vara ett statens intresse att se till, hur det kan ordnas. Det 
skulle ju ock då kunna ske på ett vida enklare sätt än nu genom 
dessa månghövdade bolag, vilka åtminstone formellt sett skulle 
kunna tänkas uppstå i alla rikets kommuner. En större enhet
lighet i detta hänseende skulle utan tvivel leda till större affärs
mässighet och större besparingar.

Det är väl också oriktigt, att de enskilda skola ikläda sig 
risken för affärsdriften av en hantering och vara besvärade med 
denna, då hela vinsten går till statsverket.

Då den lagstiftning, som vi nu ha före, allenast är ett pro
visorium, som införes i avvaktan på ytterligare restriktioner, 
som på detta område kunna komma ifråga, har jag icke velat 
underlåta att framhålla, att hela frågan om spirituosahandeln 
numera icke bör handhavas i de former, som kommo till, då för
hållandena inom denna hantering voro ordnade på ett helt annat 
sätt än nu.

Herr talman! Jag vill sluta, som jag började, med att 
säga, att jag icke kan förstå, varför nykterhetsvännerna, då de 
inom nykterhetskommittén synas ha enat sig om att anse en 
tredjedels liter vara ett lämpligt försäljningsminimum, icke ock-
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ning av bränn-
vi»- Herr Lindblad, Ernst: Herr talman! Jag vill erinra om

(Forts.) att min lilla motion väcktes i samband med och föranledd av Kung!.
Maj:ts förslag i ett hithörande ämne, vid en tidpunkt, då det inga
lunda var bekant, huruvida Kungl. Maj:t skulle framlägga en större 
nykterhetsproposition. För övrigt anslöt sig min motion givetvis 
till det förslag, som förelåg, vilket avsåg att träda i omedelbar till- 
lämpning. Nu har bevillningsutskottet, med anledning av att en 
vida större nykterhetsfråga ligger på riksdagens bord, velat upp
skjuta även denna obetydliga detaljändring, trots att jag just velat 
begagna Kungl. Maj :ts första proposition som en direkt anledning 
att redan nu få den genomförd.

Bevillningsutskottets ärade ordförande anförde, att det här dock 
är fråga om en omstridd åtgärd. Jag vill erinra om att det visserli
gen har varit en omstridd åtgärd, men åtgärden borde väl knappast 
behöva anses vara omstridd längre, sedan såväl nykterhetskommit
tén, där herr Karlsson själv utan reservation varit med om att under
teckna samma förslag, som också Kungl. Maj :t upptagit densamma. 
Hå har väl ändå detta förslag ifrån att ha varit ett omstritt projekt 
blivit moget för praktiskt genomförande.

Jag undrar, om icke herr Karlssons och utskottsmajoritetens 
ståndpunkt bra mycket erinrar om principrytteri. Därför att man 
föresatt sig, att frågan skall lösas i ett sammanhang, och därför 
att man helst sett, att hela det av kommittén framlagda förslaget 
kunde antagas på en gång, vägrar man nu att genomföra denna lilla 
reform.

Yad beträffar den lilla spetsigheten, som riktades mot första 
kammaren, då den föregående talaren yttrade, att kammaren nu skul
le visa arten av sin nykterhetsvänlighet med att i dag antaga ett 
sådant obetydligt förslag, så tror jag icke, att man bör fästa så stort 
avseende därvid.

Jag är övertygad, att första kammaren är beredd att taga just 
det förslag, som till befordrande av nykterheten i vårt land är fram
lagt i den kungl. propositionen. Och då är det lämpligt, att även låta 
denna bestämmelse följa med, ty hur liten denna sak än kan synas, 
har det numera blivit till full evidens att den nuvarande bestämmel
sen om en minimikvantitet av en liter är rent på tok. Det Brattska 
systemet går ju ut på att lagstifta om maxim ikvantiteter, vidare 
har det motionerats om att brännvinets sprithalt skall sänkas, och då 
är det väl riktigare, att man går på dessa linjerna, än att man upp
rätthåller den rent antediluvianska bestämmelsen, att man ej får in
köpa smärre kvantiteter, utan ovillkorligen skall taga de större, när 
man dock vet, att denna vara har den beskaffenhet, att den, som 
nu köpt ett större kvantum än han själv vill ha, bjuder sina vänner 
över lag, så att det skall gå åt, eller själv faller för frestelsen. Vi 
veta resultatet. Om detta har ju nu nykterhetskommittén kommit

Om ändring i så skulle kunna vara med om att acceptera denna bestämmelse
visso delar av redan nu, och jag ber att få yrka bifall till den avgivna re-
SS servationen.
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till precis samma uppfattning, men man vill av ren hårdnackenhet ej 
godkänna minimiförsäljningsgränsens nedflyttning i samband med 
Kungl. Maj:ts nu föreliggande förslag.

Jag vill, som också reservanterna påpekat, erinra om, att det är 
icke mindre än 12 länsstyrelser, som förklarat, att de anse liter
gränsen vara mera till skada än till gagn för nykterheten, enär den 
ofta föranleder till större inköp, än som önskas. I vårt grannland 
Danmark förekommer ingen sådan restriktion, och jag har redan i 
motionen påpekat att, när en utlänning kommer hit till Sverige och 
får höra, att vi här lagstiftat så, att man ej skall få köpa en mindre 
kvantitet, de säga, att, om det vore så, att staten monopoliserat för
säljningen för att kunna förtjäna på densamma, de skulle kunna 
förstå, varför man vidtagit en sådan bestämmelse, men att, som det 
nu är, de anse det vara en galenskap. Jag ber nu blott att få vädja 
till denna kammare, om det ej är på tiden, att vi nu få åtminstone 
den här frågan redan nu och ej först löst i sammanhang med Ivungl. 
Maj:ts förslag, att tillämpas i samband med det stora förslag, som 
är avsett att träda i kraft vid en långt senare tidpunkt.

Jag ber att få yrka bifall till reservationen.

Herr Karlsson, K. G.: Herr talman, mina herrar! På 
herr Östbergs allmänna betraktelser över det berättigade eller 
oberättigade i bolagens tillvaro vill jag ej närmare ingå, men 
jag kan ej undertrycka den reflektionen, att man skulle kunnat 
vänta, att, när herr Östberg har ett så stort intresse i det här 
avseendet, som han visat genom sitt anförande, han motions- 
vis skulle hava med anledning av Kungl. Maj :ts proposition 
nr 242 framlagt sin uppfattning, så att kammaren och riks
dagen hade varit i tillfälle att taga närmare del av de åsikter, 
som herr Östberg i sitt anförande här framställt — åsikter, 
med avseende å vilka jag gärna skall medgiva att de mycket 
väl låta sig uttalas. Men jag menar, att i sammanhang med 
den fråga, man nu debatterar, det måste vara föga fruktbart 
att driva fram denna stora principsak.

Nu ha emellertid både herr Östberg och herr Lindblad upp
repat påståendet, att den omständigheten, att nykterhetskom
mittén under vissa givna förhållanden förordat, att man skulle 
sänka minimikvantiteten till en tredjedels liter, är ett bevis 
för, att man bör göra det nu, och herr Lindblad är nog välvillig 
att kalla det för principrytteri och hårdnackenhet från min 
sida, då jag säger, att man bör låta den här lilla reformen 
ligga, till dess man är färdig att vidtaga den större. Nej, det 
är så mycket mindre någon hårdnackenhet från min sida, som 
jag redan tillkännagivit, att jag i själva sakfrågan har föga 
att invända, men jag måste upprepa vad jag sagt förut, nämligen 
att jag dock icke kan finna det lämpligt, att man nu vid
tager denna åtgärd, rörande vilken de, som man särskilt kalla 
nykterhetsvänner, hysa en mycket stor tveksamhet. Jag anser 
ej, att jag begår någon indiskretion, om jag uppenbarar, att nyk-

Om ändring i 
visna, delar av 
förordningen 
ang. försälj

ning av bränn
vin.

(Forts.)
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Om ändring \ 
vissa delar åt 
förordningen 
ang. försälj

ning av bränn
vin.

(Forts.)

iterhetskommitténs medgivande även under angivna förutsättnin
gar verkligen ej skett utan strid inom kommittén, och att man 
där varit synnerligen tveksam. Jag har dessutom hört nykter- 
hetsmän utanför kommittén, som visat ännu större motvilja mot 
det föreslagna steget och som klandrat kommittén därför, att 
den föreslagit det. Alltså vågar jag, trots av herr Lindblads 
säkra påstående, fortfarande säga, att åtgärden är omstridd. 
Det är icke någon överdrift å min sida, utan fullständig san
ning.

Jag vädjade förut till kammaren, huruvida, då man ju ty
värr efter vad som förekommit inom bevillningsutskottet i frå
ga om den större kungl. propositionen och i fråga om de motio
ner, som äro väckta rörande nykterhetsfrågan, fått den uppfatt
ning, att denna proposition och dessa motioner icke komma att 
föranleda någon åtgärd, det kan vara skäl, att första kamma
ren beslutar en åtgärd, som under nuvarande förhållanden av 
de speciella nykterhetsvännerna ogillas. Härtill kommer att man 
har anledning att befara, att andra kammaren i alla händelser 
avslår ifrågavarande reservation, så att alltså enligt min för
vissning det icke skulle medföra någon åtgärd, även om första 
kammaren bifölle densamma. Nu kan det finnas frågor av den 
beskaffenhet, att man ej alls bör fästa sig vid vad medkam- 
maren beslutar — det är jag den förste att erkänna — utan 
endast gå fram efter vad man anser för tillfället vara lämp
ligt, men i en sådan här sak kan man ifrågasätta, huruvida det 
är någon nytta med att man demonstrerar, ty det bleve säkert 
ej annat än en demonstration.

Jag ber att få yrka bifall till utskottets hemställan.

Herr Eklund: Herr talman, mina herrar! Samtliga de
talare, som förordat reservationen, hava åberopat nykterhets
kommittén i den föreliggande frågan. Det torde därför till
låtas mig att läsa upp en tre, fyra rader ur nykterhetskom
mitténs motivering till förslaget att sätta minimum till en tred
jedels liter. Kommittén säger: »Huruvida således en sänk
ning av litergränsen i och för sig verkar nykterhetsbefräm- 
jande eller icke, kan, enligt kommitténs uppfattning, vara före
mål för olika meningar. När emellertid kommittén föreslår eu 
dylik sänkning av inköpsminimum till 1/3 liter, så samman
hänger detta med hela den omläggning av utminuteringen i 
övrigt, som kommittén förordar, och enligt vilken en minsk
ning av minimikvantiteten ingår såsom ett av förhållandena 
påkallat led i det nya försäljningssystemet.» Av detta utta
lande framgår ju således alldeles uppenbart, att nykterhets
kommittén för sin del har tänkt sig den ifrågavarande refor
men i sammanhang med restriktiva bestämmelser i övrigt. Man 
kan således icke, förefaller det mig, med fog åberopa nykter
hetskommittén för en omläggning av försäljningsminimum i all
mänhet. Nu är det ju så, att av de i landet existerande bo-
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lagen endast sex eller sju infört »noggrann kontroll», som Kungl. 0m ändring t 
Maj:t säger, eller »särskild kontroll», som utskottet säger. V ille ”förordningen 
de, som påyrka minimikvantitetens nedsättande, ställa sig på ang. försälja 
en konsekvent ståndpunkt med åberopande av nykterhetskom- ning av tränn- 
mitténs förslag, så skulle de möjligen kunna föreslå att lag- *'"• 
stiftningen skulle medgiva sådana bolag, som införa en dylik (lorta.)
särskild kontroll, att få sälja lägst en tredjedels liter. Detta 
vore någon mening i; men att sätta utminuteringsminimum till 
Va liter, oavsett om bolaget beslutat kontroll eller icke, så att 
även bolag, som ej tillämpade särskilda kontrollbestämmelser 
skulle få försälja så litet som en tredjedels liter, det förefaller 
åtminstone mig vara oriktigt.

Vad nu beträffar denna omläggning av försäljningsminimum 
oavsett kontrollbestämmelser så är det ju faktiskt så, att det 
är delade meningar om dess lämplighet, såsom också här förut 
framhållits, och detta icke blott bland nykterhetsvännerna, utan 
även bland systembolagen. När frågan förra gången var uppe, 
nämligen år 1905, så opponerade sig aktiebolaget Göteborgs- 
systemet i Stockholm bestämt mot en sådan ändring, som då av 
Kungl. Maj:t föreslogs. Jag tillåter mig vidare fästa upp
te ärksamheten på, att Kungl. Maj:t i det nu föreliggande för
slaget icke funnit anledning till att föreslå den ändring, som 
motionären och reservanterna här påyrka. Således: alla de in
vändningar, som göras emot bevillningsutskottets majoritet och 
emot oss, som ej vilja vara med om den begärda ändringen 
just nu, äro riktade även mot Kungl. Maj:t, och det förefaller 
mig märkligt, om särskilt denna kammare, som ju alltid håller 
så styvt på Kungl. Maj:t och den utredning, som av Kungl.
Maj:t presteras, i detta fall skulle anse, att Kungl. Maj :t icke 
åstadkommit nödig utredning i frågan.

Jag tillåter mig vidare fästa uppmärksamheten på, att det 
inom bevillningsutskottet även framförts ett annat skäl — om 
med fog eller icke, det kan jag för min del ej avgöra, nämli
gen ett tekniskt skäl. Förordningen är ju avsedd att träda i 
kraft den 1 oktober 1914, således redan inom ett par måna
der. Nu är det ju så, att bolagen hava ordnat sin mätning vid 
försäljning minutvis automatiskt. Det skulle, sades inom. ut
skottet av en person, som känner till förhållandena, vålla vissa 
svårigheter för bolagen att omlägga den automatiska mätnin
gen på den korta tiden till omnämnda tidpunkt. Detta kan 
ju också vara ett skäl till de övriga.

Jag tillåter mig, herr talman, att yrka bifall till bevill
ningsutskottets förslag.

Herr Östberg, Johan: Den siste talaren framhöll, att 
det skulle vara något slags misstroende mot Kungl. Maj :t, om 
man nu vidtoge den här ändringen i avseende å litergränsen, 
och han ansåg sig böra göra sig till riddare för Kungl. Maj :ts 
förslag i den vägen. Jag tror ej, att det får så uppfattas, utan
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Om ändring \ 
vissa delar åt 
förordningen 
ang. försälj

ning av bränn
vin. 

(Forts.)

‘ jag tror, att man mycket val kan vidtaga denna anordning, 
’ utan att den får karaktär av misstroendevotum.

Lika besynnerligt synes det mig, att man citerat vad det 
. så förkättrade Göteborgssystemets direktör i Stockholm uttalat 
angående litergränsen. Vi veta alla, att han haft den uppfatt
ningen, att minsta tillåtna försäljningskvantiteten borde vara en 
liter, men vi veta också, att denna uppfattning är ytterst 
bestridd, och att den allmänna meningen numera tämligen un
dantagslöst ansluter sig till den uppfattningen, att stadgan
det är skäligen abderitisk^ Det är ej i och för sig därför, 
att nykterhetskommittén föreslagit en tredjedels liter såsom mi
nimigräns för utminuteringen, som man vill förorda detta, utan 
det är därför, att man finner det riktigt, och man finner ett 
stöd för sin mening däri, att till och med kommittén ansett 
sig böra föreslå det, låt vara i sammanhang med andra åtgärder. 
Men kommittén skriver själv uttryckligen, att »meningarna kunna 
vara delade» i denna sak, och då borde väl nykterhetsvännerna 
nu kunna vara med om, att man finge försöka sig på detta 
experiment och se, om det ej verkligen skulle hava det resultat, 
som därmed åsyftas.

En särskild anledning till att jag begärde ordet var också, 
att den siste ärade talaren framhöll, att systembolagen nu 
skulle kunna vidtaga vissa kontrollåtgärder och det skulle bli 
fördelaktigt. Nu är det ju dock så att, om det står i lagen, 
att minsta tillåtna utminuteringskvantiteten är en liter, system
bolagen äro förhindrade att vidtaga den åtgärd, som de kanske 
eljest skulle önska, nämligen att försälja en tredjedels liter 
spirituösa.

Om man nu vill lägga all makt över försäljningen i system
bolagens händer, borde man också på lagstiftningens väg giva 
dem möjlighet att sälja mindre än en liter vid utminutering, 
om bolagen ansåge detta lämpligt och erforderligt. Det är ju 
endast denna möjlighet, som skulle givas genom donna lagstift
ning, och att den skulle vara stridande mot nykterhetsvännernas 
sanna intresse, det kan jag för min del omöjligt finna, utan jag 
måste anse motståndet falla under de obotfärdigas förhinder.

Herr talman, jag ber att få vidhålla mitt yrkande.

Herr Antonsson: Herr talman! Då jag icke inom ut
skottet deltagit i slutbehandlingen av detta ärende och följ
aktligen varit förhindrad att anteckna min från utskottet av
vikande mening, tillåter jag mig nu på de skäl, som äro anförda 
av reservanterna, att yrka bifall till reservationen.

Herr Lindblad, Ernst: Herr Eklund nämnde väl att år 
1905 Stockholms dåvarande systembolag velat bibehålla litergrän
sen, men han glömde tala om, att majoriteten av systembolagens 
direktörer, när de voro tillsammans i år, varit för att minska den 
här gränsen. Det kanske är skäl att särskilt upplysa om detta.
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Vidare har bevillningsutskottets ärade ordförande velat fram
hålla, att det borde inverka på vår ställning i saken, vad andra 
kammaren komme att fatta för beslut i frågan. Det måste han 
emellertid strax taga tillbaka. Han ansåg det närmare besett icke 
lämpligt. Jag vill meddela, att andra kammaren just nu håller 
på att votera i denna fråga. Kanske denna kammare, innan den 
fattar sitt beslut, möjligen kan få höra, att andra kammaren en 
gång blivit förståndig härvidlag. Det vore högst intressant att 
höra.

Slutligen vill jag säga, att jag tycker, att herr Karlsson själv 
givit en definition på vad hårdnackenhet ville säga. Kär man 
är övertygad om en sak eller, som herr Karlsson sade, lutar åt 
den och kunnat vara med om den i nykterhetskommittén utan re
servation, borde man ej nu kunna räknas till dess motståndare.

Jag kan för övrigt nämna många bolagsdirektörer, till och 
med i Södermanland, som haft den gamla uppfattningen, men över
givit den. _ .

Ja, den upplysningen lämnades mig nu, att andra kammaren 
tog utskottets betänkande, men det hindrar mig ej att fortfarande vid
hålla, att denna kammare bör taga reservationen.

Sedan överläggningen förklarats härmed slutad, yttrade herr 
talmannen, att i avseende på föreliggande betänkande yrkats, dels 
att vad utskottet hemställt skulle bifallas, dels ock att kammaren 
skulle bifalla utskottets hemställan med den ändring i avsende å 
3 §, som föreslagits i den vid betänkandet fogade reservationen.

Härefter gjorde herr talmannen propositioner i enlighet med 
dessa yrkanden och förklarade sig finna propositionen på bifall till 
utskottets hemställan vara med övervägande ja besvarad.

Votering begärdes, i anledning varav uppsattes, justerades och 
anslogs en så lydande omröstningsproposition:

Den, som bifaller vad bevillningsutskottet hemställt i sitt be
tänkande nr 24, röstar

Ja;

Den, det ej vill, röstar
Nej;

Vinner Nej, bifalles utskottets hemställan med den ändring i 
avseende å 3 §, som föreslagits i den vid betänkandet fogade reser
vation.

Omröstningen företogs och vid dess slut befunnos rösterna hava 
utfallit sålunda:

Ja — 49;
Nej — 67.

Om ändring i 
vissa delar av 
förordningen 
ang. försälj

ning av bränn
vin.

(Forts.)
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Förslag till 
strafflag för 
krigsmakten.

Föredrogs ånyo lagutskottets den 11 och 12 i denna månad 
bordlagda utlåtande nr 22, i anledning av dels Ivungl. Maj:ts pro
position med förslag till strafflag för krigsmakten, lag om krigs
domstolar och rättegången därstädes, lag om införande av den nya 
strafflagen för krigsmakten och den nya lagen om krigsdomstolar 
och rättegången därstädes samt vad i avseende därå iakttagas skall, 
lag om ändrad lydelse av 26 § i 8 kap. strafflagen, lag om ändrad 
lydelse av 9 och 13 §§ i 10 kap. strafflagen, lag om ändrad 
lydelse av 4 och 6 §§ i lagen angående villkorlig straffdom den 22 
juni 1906 samt lag om ändring i lagen angående förordnande av 
rättegångsbiträde åt häktad den 14 september 1906, dels och i an
ledning därav väckta motioner.

Genom en den 14 maj 1914 dagtecknad proposition, nr 57, hade 
Kungl. Maj :t, under åberopande av propositionen hilagda, i statsrå
det och lagrådet förda protokoll, föreslagit riksdagen att antaga 
framlagda förslag till

1) strafflag för krigsmakten;
2) lag om krigsdomstolar och rättegången därstädes;
3) lag om införande av den nya strafflagen för krigsmakten 

och den nya lagen om krigsdomstolar och rättegången därstädes samt 
vad i avsende därå iakttagas skall;

4) lag om ändrad lydelse av 26 § i 8 kap. strafflagen;
5) lag om ändrad lydelse av 9 och 13 §§ i 10 kap. strafflagen;
6) lag om ändrad lydelse av 4 och 6 §§ i lagen angående villkor

lig straffdom den 22 juni 1906; samt
7) lag om ändring i lagen angående förordnande av rättegångs

biträde åt häktad den 14 september 1906.
I samband med denna proposition, som hänvisats till lagutskot

tet, hade utskottet till behandling förehaft följande, med anledning 
av nämnda proposition väckta motioner nämligen

inom första hammaren
nr 76 av herrar S. H. Kvarnzelius, Alfred Petersson, Jacob 

Larsson, K. G. Karlsson, Mauritz Hellberg, David Bergström, 
Frithiof Söderbergh, Oskär Eklund, Carl Ekynan och Anton Halm, 

nr 77 av herrar Jacob Larsson, S. H. Kvarnzelius och Mauritz 
Hellberg och

nr 78 av greve Carl Hamilton; samt 

inom andra kammaren
nr 182 av herrar Karl Staaff, Axel Schotte och Fridtjuv Berg, 

friherre Theodor Adelsivård, herrar It. Karlsson, Johan Ericsson 
och D. Persson, greve B. G. Hamilton, samt herrar Linus Lund
ström, Per Nilsson Bosson, E. A. Nilson, J. M. Juhlin, Jakob Pet
tersson, Erik Böing, J. Ström, Nils Edén och Bror Petrén, 

nr 197 av herr J. Åkerman, 
nr 198 av herr Johan Jönsson,
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nr 199 av herrar R. Karlsson, Axel Schotte, greve R. G. Ha- 
milton samt herrar Linus Lundström och Rer Nilsson Bosson, 

nr 200 av herrar Carl Lindhagen och Sven Persson, och 
nr 204 av herr Ernst Liljedahl.

Förslag till 
strafflagen för 

krigsmakten. 
(Forts.)

Vid föredragningen av utlåtandet begärdes ordet av

Herr af Eken stam, som yttrade: I avseende på föredrag- 
ningssättet tillåter jag mig hemställa:

att lagförslagen vart för sig föredragas, där så erfordras, pa
ragrafvis — och, där så anses lämpligt, momentvis — med ingres
ser, rubriker och utskottets hemställan sist;

att vid behandlingen av den först föredragna paragrafen i för
slaget till strafflag för krigsmakten diskussionen må omfatta den 
föreslagna krigslagstiftningen i dess helhet;

att lagtexten ej må behöva uppläsas i vidare mån, än sådant av 
någon kammares .ledamot begäres;

att, för den händelse lagförslagen eller något av dem kommer 
ntt i en eller annan del till utskottet återremitteras, utskottet läm
nas öppen rätt att vid ärendets förnyade behandling i avseende å 
de delar, som blivit med eller utan ändring godkända, föreslå så
dana jämkningar, som av ifrågasatta ändringar i återförvisade delar 
kunna föranledas;

samt att i avseende å nummerbeteckning å paragrafer och 
moment utskottet må äga vidtaga sådana ändringar, som påkallas av 
kamrarnas beslut.

Härtill lämnade kammaren sitt bifall.

Avdelningen A.
Utskottet hade i föreliggande avdelning på anförda grunder 

hemställt, att riksdagen, under förklarande att de i Kungl. Maj:ts 
förevarande proposition innefattade lagförslag icke kunnat av riks
dagen i oförändrat skick godkännas, i anledning av samma proposi
tion måtte för sin del antaga

l:o) Strafflag för krigsmakten;
2:o) lag om krigsdomstolar och rättegången därstädes;
3:o) lag om införande av den nya strafflagen för krigsmakten 

och den nya lagen om krigsdomstolar och rättegången därstädes 
samt vad i avseende därå iakttagas skall;

4:o) lag om ändrad lydelse av 26 § i 8 kap. strafflagen;
5:o) lag om ändrad lydelse av 9 och 13 §§ i 10 kap. strafflagen;
6:o) lag om ändrad lydelse av 4 och 6 §§ i lagen angående vill

korlig straffdom den 22 juni 1906; och
7 :o) lag om ändring i lagen angående förordnande av rätte

gångsbiträde åt häktad den 14 september 1906,
samtliga dessa förslag så lydande, som utskottets utlåtande ut

visade.
Första hammarens protokoll vid senare riksdagen 101L Nr 54. 2
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Förtlag till 
ttrafflag för 
krigsmakten. 

(Fort».)

Till en början föredrogs

l:o) Utskottets förslag till strafflag för krigsmakten.

22 §.

Denna paragraf lydde på följande sätt:

(■i Kungl. Maj:ts förslag:)
Diciplinstraff är arrest av tre 

slag:
1) arrest utan bevakning;
2) vaktarrest; och
3) sträng arrest.
Arrest utan bevakning och 

vaktarrest må åläggas i minst 
en dag och högst femton dagar 
samt sträng arrest i minst en 
dag och högst sex dagar. Arrest- 
dag räknas till tjugufyra timmar. 
Den tid, arresterad på tåg åt
följer trupp, till vilken han hör, 
inräknas ej i strafftiden.

Sträng arrest må ej åläggas 
någon, som ej fyllt aderton år, ej 
heller i annat fall, än då synner
lig råhet eller grovt trots mot gäl
lande ordning genom förbrytelsen 
ådagalagts.

(■i utskottets förslag:)
Diciplinstraff är 'arrest av tre 

slag:
1) arrest utan bevakning;
2) vaktarrest; och
S) skärpt arrest.
Arrest utan bevakning och 

vaktarrest må åläggas i minst 
en dag och högst femton dagar 
samt skärpt arrest i minst en 
dag och högst tio dagar. Arrest- 
dag räknas till tjugufyra timmar. 
Den tid, arresterad på tåg åt
följer trupp, till vilken han hör, 
inräknas ej i strafftiden.

Vid förevarande paragraf hade reservation avgivits av, bland 
andra, herr Petersson i Lidingö villastad, med vilken herrar af 
Ekenstam och 'Gezelius, greve Lagerbjelke, samt herrar Johanson i 
Valared, Knut Larsson, Olsson i Broberg och Holmdahl förenat sig. 
Denna reservation lydde sålunda:

Då upprätthållande av tukt och disciplin inom krigsmakten är 
det väsentliga ändamålet med all krigslagstiftning;

då detta ändamål kräver, att även bland de disciplinära be- 
straffningsmedlen finnes något, som kan beräknas vara effektivt 
gent emot vissa hårda och svårhanterliga element, som alltid finnas 
inom en krigsmakt;

då erfarenheten givit vid handen, att mörk arrest är det enda 
av de disciplinstraff, som kunna ifrågasättas, för vilket dylika ele
ment ha respekt;

då fördelnings- och regementschefer så gott som enhälligt ut
talat sig för nödvändigheten av denna strafforms bibehållande;

då genom förslagets bestämmelser angående det sätt, på vilket 
mörk arrest skulle för framtiden verkställas, lärer vara sörjt för att
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några som helst menliga följder för den bestraffades hälsa ej äro 
att befara;

och då det ej lärer kunna frånkommas, att ett borttagande av 
detta straff skulle till men för de värnpliktiga leda till ett ökat an
vändande av urbota straff;

har jag icke kunnat biträda utskottets hemställan om utmönst
rande ur lagen av strafformen mörk arrest.

Beträffande paragrafens innehåll i övrigt finner jag, på grund 
av de anmärkningar som framställts mot sista delen av tredje styc
ket, samma del böra utgå.

Jag anser alltså att utskottet bort hemställa att 22 § skulle er
hålla följande lydelse:

'Disciplinstraff är arrest av tre slag:
1) arrest utan bevakning;
2) vaktarrest; och
3) sträng arrest.
Arrest utan bevakning och vaktarrest må åläggas i minst en 

dag och högst femton dagar samt sträng arrest i minst en dag och 
högst sex dagar. Arrestdag räknas till tjugufyra timmar. Den tid, 
arresterad på tåg åtföljer trupp, till vilken han hör, inräknas ej i 
strafftiden.

Sträng arrest må ej åläggas någon, som ej fyllt aderton år.’
Såsom en följd av min mening beträffande 22 § har jag ansett
att följande paragrafer bort av utskottet tillstyrkas sådana de 

föreslagits i den kung!, propositionen, nämligen §§ 25, 26, 27, 29, 35, 
39, 40, 41, 42, 43, 60, 111, 123, 126, 176 och 194,

att § 101 inom. 1 bort tillstyrkas med den lydelse motsvarande 
stadgande har i § 102 mom. 1 av den kungl. propositionen

samt att §§ 5, 6 och 7 i lagen om införande av den nya straff
lagen för krigsmakten och den nya lagen om krigsdomstolar och rät
tegången därstädes samt vad i avseende därå iakttagas skall, bort 
tillstyrkas med den lydelse dessa §§ ägt i den kungl. propositionen.

Herr Gezelius: Vid den nu föredragna 22 § m. fl. hava
till utskottets utlåtande anmälts reservationer dels av utskot
tets två socialdemokratiska ledamöter, dels ock av åtta leda
möter, tillhörande första kammarens nationella parti och andra 
kammarens lantmanna- och borgarparti. I den från utskottets 
hemställan avvikande mening, som denna reservation omfat
tar, hava de reservanter, till vilkas åsikt jag anslutit mig, 
yrkat bifall till Kungl. Maj :ts förslag om den form för disciplin
straff, som benämnes sträng arrest. De medlemmar av utskottet, 
som dikterat dess beslut, hava däremot hemställt, att i stället 
för sträng arrest skulle införas en ny form för disciplinär be
straffning, vilken de kallat skärpt arrest. Skillnaden mellan 
dessa två straffarter är väsentligen den, att den stränga arres
ten verkställes i mörkt enrum, varemot den skärpta arresten 
skulle hava samma reella innebörd som den skärpning av arrest

Förslag till 
strafflag för 
krigsmakten. 

(Forts.)
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Emellertid föreligger icke någon meningsskiljaktighet mellan 
utskottsmajoritetens och de av mig nyss angivna reservanternas 
uppfattning därom, att det uti en krigslagstiftning är nöd
vändigt att behålla även affliktiva straffmedel, tjänliga att på 
ett raskt och effektivt sätt rätta brottsliga- ansatser, som äro 
ägnade att undergräva disciplinen och skada krigstukten. Därom 
äro vi fullt ense, och utskottet, vars utlåtande i denna del jag 
skall taga mig friheten att med några ord kritisera, har i sin 
motivering uttryckligen angivit såsom sin åsikt, att det måste 
givas även ett disciplinstraff, »förenat med ett strafflidande av 
kännbarare art än frihetens förlust i och för sig». Utskottet 
har emellertid velat göra gällande, att den strafform, vilken 
tillgodoser det behov av ett sådant affliktivt straffmedel, som 
den mörka arresten innebär, icke vore tillfredsställande.

Emot den mörka arrestens bibehållande i krigslagstiftningen 
har utskottet huvudsakligen åberopat tre skäl. Det första 
är, att den mörka arresten inom vida kretsar betraktas med stor 
ovilja, och att dess förefintlighet antagligen i sin mån bidragit 
till de anmärkningar om bristande humanitet, som riktats mot 
vår nuvarande krigslagstiftning. Häremot skall jag inskränka 
mig att erinra, att detta utskottets antagande ingalunda är be
visat. Så långt jag har kunnat göra iakttagelser på det håll, 
där verkningarna av straffet närmast äro att söka — bland man- 

4* skåpet i vår krigsmakt — är denna uppfattning heller icke den 
gängse. Vidare ber jag att få framhålla, att där och i den 
mån vår krigslagstiftning med fog kan påstås vara av den art, 
att den måste karaktäriseras såsom inhuman, rättelse också skall 
göras i de avseenden, där rättelse är sakligt motiverad, och 
man må icke gå den vägen, att man söker tillmötesgå en —• om 
den finnes — missriktad opinion med att försöka vinna förtroende 
för krigslagstiftningen, genom förändringar som icke vore sak
ligt påkallade. Jag vågar påstå, att det förslag, om vilket nu 
på basis av Kungl. Maj :ts utskottet i stort sett har enats, med 
fullt fog kan karaktäriseras såsom humaniserat i den utsträck
ning, krigslagstiftningens ändamål överhuvud taget tillstädjer. 
Man bör alltså i avseende på denna punkt komma ihåg, att vad 
man har att ställa under bedömande, är icke den hittills gäl
lande lagstiftningen i ämnet, utan den krigslagstiftning, som 
vi nu gå att bringa till realitet.

Det andra skälet, som av utskottet anföres mot bibehållande 
av mörk arrest, är, att sådan understundom kan inverka men
ligt på mera känsliga naturer. Det menliga lärer då vara, att ett 
dylikt straff i vissa fall skulle kunna åsamka den straffade en 
skada, som icke vore vare sig avsedd eller ursäktlig. Denna 
anmärkning synes mig med full rätt kunna sägas vara tillbaka-

Förslag till genom hårt nattläger, man infört i vår nuvarande krigslagstift-
strafflag för ningi och som Kungl. Maj it i sitt förslag upptagit såsom ett
krigsmakten. särgp^^ skärpningsmedel, användbart såväl vid vaktarrest som

(Forts.) sträng arrest.
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visad redan i det kungl. förslaget genom dess bestämmelser 
om garantien av sakkunnig läkares undersökning, så att straf
fet i fråga icke finge komma till användning i de fall, där en 
sådan menlig påföljd tilläventyrs kunde befaras. Utöver denna 
restriktion i avseende på straffets tillämpning, innehåller ju 
för övrigt förslaget ett stadgande, som betager den nu refererade 
anmärkningen dess väsentligaste udd redan i och för sig: straff
tiden är i förslaget minskad från åtta till sex dagar med bibe
hållet avbrott av ljus arrest, och en ytterligare inskränkande 
bestämmelse i samma syfte är det nya förslagets stadgande 
om en halv timmes vistelse varje dag i fria luften under den tid 
straffet pågår.

Slutligen har såsom tredje skäl av utskottet åberopats, att 
mörkcellstraffet av åtskilliga uppfattas såsom ett för männi
skovärdigheten nedsättande straff. Jag vågar icke yttra mig 
om, huruvida det verkligen av åtskilliga så uppfattas, men att 
den uppfattningen varken är gängse eller riktig, vågar jag 
däremot påstå. I det avseendet ber jag att få hänvisa till 
lagrådets i denna del enhälliga uttalande över det år 1913 dit 
remitterade förslaget, i vilket yttrande lagrådet uttalat en mot
satt mening. Vid behandlingen av detta spörsmål har lagrådet 
vidare — i anledning därav att år 1913 vederbörande depar
tementschef till stöd för samma åsikt, som här frambäres i ut
skottets utlåtande, velat åberopa vårt lands förnämsta auktori
tet på straffrättens område uti ett dennes uttalande rörande 
prygelstraffet i ifrågavarande avseende — påvisat, att samma 
auktoritet har i avseende på mörkcellstraffet gjort gällande en 
alldeles motsatt mening mot den, som av departementschefen 
år 1913 och här av utskottet gjorts gällande.

Utskottet har i detta sammanhang endast uti ett avseende 
sökt bemöta de skäl, som av lagrådet anförts för bibehållande 
av mörkarrest i vår krigslagstiftning. Utskottet har sökt göra 
gällande, att detta straff skulle skada den straffades sociala an
seende, men i tvekan om riktigheten av denna av lagrådet be
stridda upprättning har utskottet sökt framhålla, att detta skulle 
bli följden, särskilt såvida tillämpningen av samma straff komrne 
att avsevärt inskränkas. Ja, då tror jag, att utskottet är inne 
på den riktiga väg, på vilken man skall gå fram för att få en 
klar sikt på ifrågavarande spörsmål. Icke lärer utskottet därmed 
avse att emot sin egen uttalade mening borttaga varje gradation 
av disciplinär bestraffning och även för sådana fall, där ett 
jämförelsevis strängt straff är erforderligt, utdöma detta strän
gare straff för att icke åstadkomma någon klassificering. Det 
bleve den relativa skillnaden mellan olika straffarter, som obe
roende av dessa straffs karaktär i övrigt, enligt utskottets me
ning skulle vara det bestämmande för huruvida, att en viss 
straffart i socialt avseende ansåges för den straffade nedsät
tande.

Efter denna resumé av de skäl, som av utskottet anförts

Förslag till 
strafflag för 
krigsmakten. 

(Forts.)
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Förslag till 
strafflag för 
krigsmakten. 

(Forts.)

mot mörkcellstraffets bibehållande såsom ett nödigt affliktivt 
straffmedel kan jag lyckligtvis konstatera, att utskottet icke 
ställer sig helt avvisande mot den stränga arrestens införande 
i vår krigslagstiftning. Utskottet erkänner tvärtom oförbehåll
samt, att denna strafform må kunna få antagas, men icke under 
annan förutsättning, för att citera utskottet, »än att något annat 
disciplinärt bestraffningsmedel av lämpligare beskaffenhet icke 
skulle kunna anvisas för sådana fall, då det vanliga arreststraf- 
fet icke kan anses tillräckligt effektivt». Alltså i denna grund
väsentliga punkt är icke någon meningsskiljaktighet rådande 
mellan utskottet och oss reservanter. Mörk arrest må — det 
erkänner utskottet — kunna inflyta i krigslagstiftningen så
som straff.

Låt mig då gå till en närmare undersökning av de skäl, 
som utskottet åberopat till stöd för sin mening, att det finnes 
ett lämpligare straffmedel, en strafform som bättre tillgodoser 
behovet av ett effektivt straff. Utskottet har, såsom jag redan 
erinrat, stannat vid vad utskottet benämner skärpt arrest, eller 
med andra ord arrest med hårt nattläger. De skäl, som utskot
tet velat åberopa till stöd för sin uppfattning om denna straff
forms effektivitet bottna helt naturligt i vad erfarenheten skulle 
ha lärt. I detta avseende har emellertid utskottet antingen icke 
ansett sig kunna eller icke velat åberopa någon annan erfarenhet 
än den, som skulle ha vunnits i fängelserna inom vårt land och ut
landet. Jag har också sökt inhämta, vilken erfarenhet man på 
auktoritativt håll i vårt land vunnit i fråga om det hårda natt
lägret såsom strålform vid våra fängelser, och jag har av chefen 
för fångvårdsstyrelsen erhållit den uppgiften, hurusom erfaren
heten givit vid handen, att det hårda nattlägret icke är i er
forderlig grad effektivt. Denna hans mening var fast rotad, 
och han åberopade den erfarenhet, som icke allenast han, utan 
även institutionen i övrigt hade vunnit. Hans uppfattning var 
vidare den, att detta hårda nattläger hade visat sig vara synner
ligen ojämnt i sin verkan, beroende på individerna. Vad den 
ene utan nämnvärd olägenhet tål av ifrågavarande straff kan för 
eu annan vara utav väl så effektiv verkan, men skillnaden beror 
naturligtvis icke på den olika graden av brottslig vilja, utan 
det är helt naturligt ett rent fysiskt spörsmål. Under sådana 
förhållanden synes mig den auktoritet, det stöd för sin mening 
utskottet trott sig kunna finna i erfarenheten om det hårda
nattlägrets användande i våra fängelser icke-åtminstone av mig 
skaffa mig nödig kännedom. Från tillförlitligt håll har jag 
har i stället stärkts i min uppfattning om det hårda nattlägrets 
bristande effektivitet och olämplighet för det av såväl Utskottet 
som oss reservanter avsedda syftet. Om erfarenheterna från ut
landet- på ifrågavarande område har jag tyvärr icke kunnat 
skaffa mig nödig kännedom. Från tillförlitligt håll har ja;- 
emellertid mottagit en uppgift, att i amerikanska fängelser en 
(strålform tillämpas, som icke nöjer sig med det hårda nattlägret,
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sådant det tillämpas hos oss, utan som tillgripit införande av golv 
med ojämna kanter — en ren tortyrform. Och icke nog därmed 
utan det har även tillgripit en annan strafform för att få bukt 
med särskilt förhärdade individer, som synes vara mig alldeles 
ofattlig. Medelst gallergrindar hålles nämligen delinkventen i så
dan ställning, att han omöjligen kan vinna någon som helst 
vila. Att man nu skulle tillerkänna dessa uppgifter det värde, 
att de generellt angiva, huru i utlandet erfarenheten ställt sig på 
ifrågavarande område, det har jag naturligtvis icke velat sätta 
i fråga. Men jag har velat säga, vad jag i det avseendet kun
nat inhämta, för att i någon mån även denna upplysning skall 
klarlägga det bristande värdet av den av utskottet här uttalade 
uppfattningen.

Vilken erfarenhet hava i stället vi, som förmena, att mörk- 
cellstraffet är ofrånkomligt för det angivna syftet, att ställa 
mot den av utskottet åberopade ? Jo, vi äga en erfarenhet i 
gällande krigslagstiftning i fråga om dess tillämpning. Vi hava 
att åberopa varje förslag till en förändrad lagstiftning i fråga 
om strafflag för krigsmakten med yttrande av nästan undan
tagslöst alla de erfarna män, som utarbetat förslag till respek
tive förändringar. Först 1913 års till lagrådet remitterade för
slag sökte tillgodose det även i detta förslag såsom ofrånkomligt 
uttryckligen angivna ändamålet med formerna för disciplinstraff 
— att de måtte äga nödig effektivitet — utan mörkcellstraffets 
ingripande. Emot detta förslag har uttalat sig ett enhälligt 
lagråd meden motivering, som —• efter vad jag är övertygad om 
-— kammaren i sin helhet tagit del av. Emot samma förslag ha 
också uttalat sig av 59 fördelnings-, regements- och kårchefer 
de 58. Det finns ingen anledning till det antagandet, att marinens 
vederbörande, vilka den disciplinära bestraffningsrätten enligt 
nu gällande lagstiftning tillhör, och åt vilka den enligt det 
föreliggande förslaget skulle lämnas, skulle äga någon annan 
mening. För min personliga del har jag under den rätt långa 
tid utskottet varit sysselsatt med det förevarande ärendet, sökt 
så gott jag kunnat skaffa mig en direkt uppfattning om vilken 
mening som i denna del förefunnes hos gemene man i ledet lik
som hos befäl inom manskapsklassen, och jag förklarar här ut
tryckligen, att denna av mig privat gjorda undersökning givit 
till resultat, att även inom dessa klasser jag icke funnit annan 
mening än den, att bibehållandet av mörkarrest är oundgäng
ligt, därest man med hänsyn till vissa element inom krigsmakten 
skall kunna upprätthålla nödig tukt och vill bevara disciplinen 
på ett sådant sätt, att icke fara för ordningen inom armén 
uppkommer. Jag har gått till arbetet, som jag varit satt att 
utföra, så långt jag kunnat fri från förutfattad syn på denna 
sak, men jag har av vad jag kunnat inhämta alltmer bibragts den 
övertygelsen, alt det icke finns någon i ansvarig ställning bland 
de personer, vilka känna förhållandena med sakkunskap, som 
anser det vara möjligt att avskaffa mörkarrest. Jag har ock
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i tillräcklig omfattning förvissat mig om, vilken mening de 
äga, som saken närmast gäller. Därmed vill jag icke ett ögon- 
blick betvivla, att det icke finns en mängd, som skulle uttala 
en annan åsikt än den, jag-fått höra, men den av mig inhämtade 
kunskapen på detta område har jag ansett vara av det värde,, 
att jag velat bära fram den såsom ett skäl vid bestämmandet av 
kammarens mening i här föreliggande spörsmål.

När jag då granskar det resultat, utskottet anser sig ha 
vunnit i fråga om ett nödigt affliktivt straffmedel, så nödgas 
utskottet dock slutligen förklara, att den form utskottet velat 
härför föreslå enligt utskottets mening för de allra flesta skulle 
vara tillräcklig. Detta erkännande från utskottets sida är lo- 
giskt naturligt, men visar klart, att icke heller utskottet kan 
känna- sig förvissat om, att den väg, utskottet velat föreslå, 
är tillfredsställande.

I ett avseende är utskottet och de reservanter, med vilka 
jag förenat mig, eniga om att icke tillstyrka bifall till Kungl. 
Maj :ts förslag, såvitt angår den föreliggande paragrafen, och 
det är i fråga om den av Kungl. Maj :t föreslagna restriktionen 
i [avseende å den stränga arrestens tillämpning, enligt vilken 
sträng arrest ej skulle få förekomma »i annat fall, än då syn
nerlig råhet eller grovt trots mot gällande ordning genom för
brytelsen ådagalagts». Utskottet och reservanterna äro, som sagt, 
eniga om att avstyrka bifall till förslaget i denna del. Vid 
sådant förhållande saknar jag anledning upptaga kammarens tid 
med närmare motivering av de skäl, som för oss därvid varit 
bestämmande.

Med åberopande av vad jag sålunda haft äran anföra ber jag, 
herr talman, att få yrka bifall till den av herr Petersson i Li
dingö villastad m. fl. avgivna, vid betänkandet fogade reser
vationen i avseende å lydelsen av 22 §.

Herr Alexanderson: Den föregående ärade talaren be
tonade, då han gick att kritisera den ståndpunkt utskottet in
tagit med avseende på den stränga arresten, såsom sin utgångs
punkt beträffande det sätt, varpå man borde se de föreliggan
de lagförslagen, att det gjorts allt vad som över huvud taget 
kunde göras för att humanisera vår krigslagstiftning. Så långt 
sakens natur över huvud taget medgåve, hade man här re
formerat densamma.

Jag kan förstå att, om man har den synen på innebörden 
av det nu framlagda reformförslaget, man också lätt kan komma 
till sådana resultat med avseende på den föreliggande punkten, 
som den ärade talaren gjorde. Däremot förvånar det mig hög
ligen, att han kunde finna de förelagda förslagen äga en fack- 
vidd av den art, som han tilläde dem. Det torde eljest ifrån 
deras sida, som pa olika stadier deltagit i detta 13-åriga lag
arbete, vara tämligen allmänt erkänt, att åtskilliga rent prak
tiska svårigheter, bland annat beskaffenheten av vår nuvaran-
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de processlagstiftning: och vår allmänna strafflagstiftning — 
bland annat den omständigheten, att de båda själva äro föremål 
för reformering — medfört, att man för närvarande ingalunda 
kunnat nå ett sådant tillfredsställande resultat på krigslagstift- 
ningens område, som eljest bort kunna vinnas, och som riks
dagen också avsåg genom sin skrivelse av år 1901, utan att 
man fastmer måst nöja sig med ett ganska torvtigt palliativ. 
Denna uppfattning finner man delad av den nuvarande justi
tieministern, som då han föredrog lagen till framläggande för 
riksdagen, ingalunda stack under stol med sin uppfattning, att 
de föreliggande lagförslagen visserligen »icke avhjälpa alla de 
brister, varmed nu gällande lagstiftning i ämnet är behäftad», 
såsom han ordagrant uttrycker sig på sid. 414 i den kungl. 
propositionen. Men han erinrar om, att det härvidlag funnits 
åtskilliga svårigheter, och att man i allt fall får vara nöjd 
med, att man kan taga vissa steg till det bättre. Sålunda den inne
börd, som den föreliggande krigslagsreformen har, är nog sna
rast ett nödtorftigt påbättrande under förhandenvarande om
ständigheter av de värsta och mest i ögonen fallande bristerna 
hos den nuvarande krigslagstiftningen både i straffrättsliga och 
processrättsliga delar. Detta är den syn, man rättvisligen bör 
lägga på densamma, och även den fråga, som här av den före
gående talaren närmast behandlats, kommer nog i något an
nat läge, om man tager hänsyn till detta förhållande.

De förhoppningar, varåt riksdagens skrivelse år 1901 gav 
uttryck, hava visserligen i åtskilliga delar i rätt avsevärd mån 
kunnat infrias, men i andra delar har detta däremot icke kun
nat bliva förhållandet. Den långa och mödosamma väg, som 
detta lagarbete tillryggalagt under de gångna 13 åren, har 
ingalunda, som sagt, resulterat i att man nått de önskemål, som 
riksdagen redan för 13 år sedan erkände vara befogade och 
hoppades kunna få uppfyllda. Det är särskild anledning att 
påminna om detta förhållande nu. Ty sakens läge är ju det, att 
reformen av krigslagstiftningen kommit fram för riksdagen först 
vid en tidpunkt, då man redan står i begrepp att antaga en 
ny härordning, göra ytterligare ökning i den värnpliktsbörda. 
som man åtog sig genom 1901 års riksdag. Beslutet av nämnda år 
utvidgas, och tyngdpunkten av rikets försvarsanordningar kom
mer att än mera falla på- den rena värnpliktsarmén. Det är sålunda 
de åtgärder på krigslagstiftningens område, som voro avsedda 
att vidtagas i omedelbart sammanhang med 1901 års härordningr 
som vi nu ha framför oss; detta har jag ansett av betydelse att 
erinra om, då denna fråga nu här kommer fram först i samband 
med, att redan en ny härordning är å bane att antagas av 
riksdagen.

Jag förstår mycket väl, att det skulle kunna häremot in
vändas, att den omständigheten, att fosterlandets väl ansetts 
kräva ytterligare ökning av tjänstetiden för de värnpliktige,, 
naturligtvis icke kan få vara till hinder för att man upprätt-

Förslag filt 
strafflag för 
krigsmakten. 

(Forts.)



Är 54» 26 Lördagen den 15 augusti, f. m.

Förslag till 
.strafflag för 
krigsmakten. 

(Forts.)

hiller behörig: krigstukt, och att man sålunda antager en krigs
lag, som i det avseendet fyller måttet. Men, mina herrar, det 
är dock endast sakens ena sida! Hur mycket som i detta av
seende fordras — med vilken stränghet man behöver gå fram, 
det är en omdömesfråga, på vilken svaret kan utfalla ganska 
olika. Och vid avvägande av det värde, som bör tillmätas den 
synpunkten, får å andra sidan icke förgätas betydelsen av den 
motsatta synpunkten, nämligen att försvaret i sitt nya skick 
blir omfattat av ett allmänt folkförtroende, att folket, som 
kallas in under fanorna, har en känsla av, att det icke kommer 
att leva .under en rättsordning, som är alltför främmande för, 
alltför stridande mot den allmänna rättsordningen och dess lagar.

Hu hade som bekant önskemålen med alldeles särskild styrka 
trängt sig fram på den punkten, att man skulle vinna en huma
nisering av den disciplinära bestraffningen. Det har ju visat 
sig, att vid denna bestraffning, som handhafts icke väsentligen 
av krigsrätterna utan i det ojämförligt största.antalet fall^av 
vederbörande befälhavare, det i ökat mått tenderat till att man 
anlitar den strängaste strafformen. I mitten på 1890-talet var 
— det konstaterar krigslagstiftningskommittén — antalet av de 
mörka arreststraffen omkring 2,000. Vid slutet av 1890-talet, 
alltså fem ar senare, hade de ökats med 50 °/o till i det närmaste 
3,000, medan däremot de vanliga arreststraffen förblivit vid 
ungefär enahanda siffra under hela femårsperioden. Hur det 
ställer sig i fortsättningen, är man, såsom känt, icke i tillfälle 
att närmare undersöka, ty saken är den, att i den officiella 
statistiken det saknas behövliga uppgifter om förhållandet, och 
icke heller har under ärendets gång någon verklig utredning i 
det avseendet åvägabragts, ehuru behovet härav vid ett par 
tillfällen framhållits, särskilt av den nuvarande generalstabs- 
chefen. Men så mycket framgår av den kungl. propositionen, att 
av de något över 9,000 arreststraff, som för ett par tre år sedan 
ålades under en tid av ett år, voro något över 5,000 vanliga arrest
straff och omkring 4,000 mörkcellstraff. Då det nu plägar fram
hållas, att man naturligtvis använder denna mörka arrest en
dast i de fall, där synnerlig råhet eller grovt trots hava före
legat eller också en befälhavare av mildhet vill ådöma denna 
mörka arrest i stället för det fängelsestraff, som egentligen 
borde ha kommit att tillämpas, så motsägas dessa påståenden 
alldeles avgjort redan av de statistiska data jag nu nämnt, och 
de motsägas icke blott av dessas absoluta antal, utan också 
av det relativa förhållandet på olika tidpunkter mellan den 
vanliga arresten och den mörka arresten. Man ser, huru i allt 
större utsträckning vid den disciplinära bestraffningen den svå
raste formen kommit till tillämpning, utan att det är möjligt 
affi o°m man tager hänsyn till krigsrättsstatistiken, våga det 
påståendet, att detta beror på, att fängelsestraff i synnerligen 
många fall nedsatts till mörk arrest.

Jag ber att få framhålla dessa förhållanden, som ju i all-
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mänhet från olika sidor erkänts vara missförhållanden. Krigs- 
lagstiftningskommitténs alla militära ledamöter hava erkänt, 
att det är icke rimligt att i den omfattning, som den mörka 
ärtsten nu tillämpas, också låta den få tillämpas i fortsätt
ningen. Det har ju också erkänts av de myndigheter, som i 
fortsättningen haft att behandla frågan; ständigt har det be
tonats, att här skulle ske en fullständig omläggning, då det 
nuvarande systemet vore ohållbart. Jag tillåter mig framhålla 
detta med särskild styrka, därvid jag tager hänsyn till just 
den sakkunskap, som herr Gezelius stödde sig på, vad angår er
farenheten inom vår egen armé och flotta. Det skulle vara 
rätt mycket att säga om den sakkunskapens _ förhållande till 
den föreliggande frågan. Bland annat måste jag genast Jästa 
uppmärksamheten på det fullkomligt karaktäristiska förhållan
det, att ännu för några få år sedan enligt vittnesgilla mäns 
vittnesbörd denna sakkunskap i frågan stod mycket delad 
jag skall strax be att få framlägga bevisen därför — medan 
typiskt nog under de sista bägge åren denna oenighet mellan 
de sakkunniga fullständigt har upphört, och vi fått se denna 
enhälliga uppslutning av en organiserad militär sakkunskap, 
som vi så väl känna igen. Vid 1908 års riksdag förelåg ett för
slag till strafflag för krigsmakten till riksdagens prövning. 
Börslaget avstyrktes då på vissa skäl av lagutskottet och kom 
egentligen aldrig under saklig behandling i kamrarna. Men i 
första kammaren begagnade dock en rad av talare tillfället att 
rikta anmärkningar mot speciella punkter i det kungl. försla
get. Det är av intresse att se, att det var icke mindre än fem 
talare, som framställde anmärkningar mot bibehållandet av den 
stränga arresten, och att bland dessa fem talare °det fanns en 
general och två överstar. Däremot var det icke någon vare sig 
militär eller civil talare, som direkt uppträdde till försvar för 
den stränga arrestens bibehållande. Generalen var generalstabs- 
chefen Bildt, och när jag nämner det namnet, skall jag 
genast be att få göra en liten anmärkning. Det är mig 
mycket väl bekant, att hans på andra områden så störa 
auktoritet smält som snö för solen på den här punkten, i det 
ögonblick han ställde sig avvisande mot den stränga arresten. 
Man kan få höra av vem som helst, att han såsom generalstabs- 
chef icke har någon erfarenhet av trupptjänst, och att han icke 
förstår det där! Själv har han befunnit sig i beklaglig okun
nighet om detta förhållande, ty han yttrar i den debatt, Jag 
nyss talade om, att hans ståndpunkt vore klar »på grund av lång
varig erfarenhet». Och man kan ju blott erinra om, att han dock 
på sin tid varit betrodd med chefskapet för ett regemente och 
sålunda själv varit en av utövarna av den disciplinära bestaff- 
ningsrätten. Vid samma tillfälle yttrade överste Ewerlöf: »hu
ruvida man för manskapet bör bibehålla affliktiva straff — 
talaren avsåg t. o. m. både mörk arrest och hart nattläger 
därom äro meningarna mycket delade». »Man kan ju icke för-
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rtZfflaa %‘r neka>>’ sade kan vidare, »att i forna dagar dylika straff voro 
lerig,makten. Sanska effektiva då man lade an på att »skrämma» folk. I syn- 

(Forts.) närhet var det effektivt för alkoholister, vilka fingo sig en 
liten dille-attack. Men nu då man anser, att straffet bör vara. 
beräknat på att uppfostra truppen, tror jag icke det är lämpligt 
att bibehålla detta straff — vilket verkar nedbrytande på käns
liga naturer — ens för de värnpliktige. Jag tror, att det skulle 
bliva en effektiv skärpning av vaktarrest, om man föreskriver» 
att de värnpliktige, som mer än en gång bestraffats med vakt
arrest, skulle avtjäna detta straff efter mötestidens slut.»

I samma riktning yttrade sig vid samma tillfälle överste 
Hult.

Således: för sex ar sedan förelåg ingalunda denna rörande 
enighet bland de sakkunnige, som nyligen fick ett så impo
nerande uttryck, da lagrådet tog det enligt lagrådets egen upp
fattning naturliga, men enligt min mening ganska häpnads
väckande steget att sammanträda med hela krigsbefälet, som 
var inkallat till Stockholm. Jag erinrar, att detta skedde under 
åberopande av, att den av Kungl. Maj:t genom inhämtande av 
de underordnade myndigheternas mening föranstaltade utrednin
gen vore alltför ofullständig, varför Kungl. Maj:ts lagråd fann 
det tillkomma sig att föranstalta om fullständigande av denna 
utredning genom att inbjuda hela krigsbefälet att med sig sam
manträda. Då man bedömer betydelsen av densamma, den enig
het, som vid d.etta tillfälle manifesterades, bör man också äg
na tillbörlig vikt åt det faktum, att dessa 59 herrar i realite
ten voro tillfrågade: »Anse ni, att den makt, som tillkommer er, 
att, när ni finna lämpligt, ådöma mörk arrest, bör fråntagas er, 
eller anse ni, att ni lämpligen böra behålla den?» Svaret blev: 
»vi böra naturligtvis behålla vår makt.» Men om det fullt 
övertygande i det sakkunskapsutlåtande man får genom ett så
dant svar, skulle kunna gälla, vad för några år sedan gällde 
om den stränga arresten, att man därom visserligen kan hava 
delade meningar.

Det kungl. förslaget har ju icke gått den väg, som anvisa
des av lagrådet, utan försökt en medelväg, som visserligen inne
bär en väsentlig begränsning, åtminstone till skenet, av det 
mörka arreststraffets användning. Det föreskriver nämligen, 
att detta straff skulle komma till användning, endast när gär
ningen utvisade grovt trots eller synnerlig råhet. Häremot har 
med skäl kunnat anmärkas att, om man genomgår lagens fort
sättning, man finner, att vid de mer avsevärda och viktiga 
fallen, där man kan tänka sig, att straffet i fråga skulle komma 
till tillämpning, lagens straffsats är straffarbete eller fängelse, 
med tillägg att- disciplinstraff endast får användas, när »om
ständigheterna äro synnerligen mildrande». Det kan icke nekas, 
att härigenom mall för ett flertal fall — och detta de praktiskt 
viktigaste — kommer till det egendomliga resultatet, att sträng 
arrest bör användas, där gärningen utvisar grovt trots eller
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synnerlig råhet, på samma gång som omständigheterna äro syn
nerligen mildrande! Jag förtänker visserligen icke heller ut- 
sköttsreservantema, att de ryggat tillbaka för den uppenbara 
motsägelse, som möter i denna anordning. Men å andra sidan, 
då utskottsreservantema vilja stryka den föreslagna begräns
ningen att endast grovt trots eller synnerlig råhet skall på
kalla mörk arrest, så betyder detta uppenbarligen ett återfal
lande till det nuvarande tillståndet. De regler som i övrigt äro 
givna i lagförslaget angående fördelningen av användningen av 
vanligt och mörkt arreststraff äro i så oväsentlig mån annor
lunda avfattade i förslaget än i nu gällande lagen, att resul
tatet måste väntas förbliva vad det nu är, d. v. s. att omkring 
vartannat arreststraff är mörk arrest.

Man har kritiserat utskottets och det remitterade regerings- 
förslagets uppfattning, att det behov av affliktiva straff, vilket 
vi, såsom herr Gezelius mycket riktigt nämnde, ingalunda vilja 
bestrida, skulle kunna fyllas genom användning av skärpning 
med hårt nattläger. Det förefaller mig, som om, då man utför 
denna kritik, man råkat ut för att bevisa för mycket. Jag 
vill i detta hänseende i första hand vända mig mot den ledamot 
av statsrådet, som jag ser här närvarande och som redan i lag
rådet deltagit i ärendets handläggning och haft väsentlig del i 
att det mörka arreststraffet bibehållits. Hans kritik mot det 
remitterade kungl. förslaget, vilket upptog endast hårt nattläger, 
men icke mörk arrest, gick ut därpå, att man verkligen be
hövde för mera hårda individer ett straff, vilket innebure ett 
kroppsligt lidande och för vilket de därför hyste en viss fruk
tan. Eljest, säger han, »kommer disciplinens upprätthållande 
inom krigsmakten att i hög grad äventyras»; och han anför den 
erfarenhet från sin långvariga trupptjänstgöring, att det hår
da nattlägret föga fruktas av manskapet. Men på samma gång 
kritiseras det hårda nattlägret från diametralt motsatt syn
punkt. På sidan 346 i den kungl. propositionen återges nämligen 
ett uttalande av honom, så lydande: »att hårt nattläger i
jämförelse med mörkt enrum med hänsyn till den fysiska ver
kan på individen är brutalare, synes mig ligga utom allt tvivel». 
Alltså, hårt nattläger är ett brutalare straff med hänsyn till 
sin rent fysiska verkan än den mörka arresten, men denna 
sistnämnda bör emellertid bibehållas, ty man behöver ett effek
tivt straff, som tillfogar lidande och därför ingiver fruktan. 
Hårt nattläger fruktas icke. Jag kan icke se utgången ur denna 
tankelabyrint. Ett av dessa påståenden måste vara oriktiga, eller 
också ligger det en god del överdrift i dem bägge.

Det har också vidare resonerats om den karaktär av skam
straff, som från vår sida framhävts såsom ett betydande skäl, 
varför den mörka arresten borde avlysas. Det har anmärkts, 
att den remitterade kungl. propositionen därvidlag åberopat herr 
Thyréns auktoritet, men att lagrådet visat, att detta var med 
orätt. Det är ju en något oriktig framställning av saken. Fö-
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indragande departementschefen har vid remissen av förslaget 
åberopat sig pa herr Thyrén rörande ett visst kritiskt uttalande: 
han hade gent emot vanärande straff över huvud och speciellt 
prygelstraffet; därefter uttalar föredragande departementsche
fen såsom sin uppfattning, att det också gäller om den mörka 
arresten, att den är förenad med en viss skamkänsla och att så
lunda uttalandet rörande prygelstraffet vore tillämpligt även 
på denna. Det är ju uppenbart, att man med full rätt kan på 
detta sätt åberopa herr Thyrén. En annan fråga är, om han är 
av samma uppfattning, att den mörka arresten är i viss grad van
hedrande.

Mot denna uppfattning om mörka arresten såsom på något 
sätt vanhedrande, har också samma ärade ledamot av statsrå
det yttrat sig i lagrådet och sagt, att man anses vara lika god 
kamrat efter undergåendet av dylikt straff som förut. Ja, mina. 
herrar, det vore ju icke underligt om så vore! Ty vilken fruk
tansvärd mängd av vanhedrade individer skulle icke gå om
kring i vår armé och flotta, i fall alla de, som undergått mörk 
arrest, skulle vara vanärade. Det är klart att, då man befinner 
sig i så stort sällskap, det icke är möjligt att upprätthålla den 
uppfattningen, att straffet mörk arrest är särskilt vanärande. 
Men i samma mån som det verkligen är meningen att göra allvar 
av inskränkningen, så att det kommer att användas endast så
som undantagsstraff, ändrar sig detta. Och därför måste jag 
giva chefen för generalstaben rätt i att man bör på en gång taga 
steget, såsom man gjorde i fråga om prygelstraffet, rakt ut 
och alldeles avskaffa det mörka arreststraffet.

Hur det står till med känslan av vanheder, kunde man 
göra sig en föreställning om, när man såg, hur kraftigt det 
på sin tid reagerades mot den nyhet, som möter i det kungl. 
förslaget, nämligen att det mörka arreststraffet skall tillämpas 
icke endast på manskap och underbefäl av manskapsklassen, utan 
också på underofficerare och officerare. Man har reagerat på 
det allra starkaste häremot; och jag kan icke neka till att, när 
jag tänker mig exempelvis, att en general får »sex gröna», 
såsom det heter på militärspråket, jag undrar, om han icke får 
en underlig känsla av den använda straff arten. Jag tror, att 
man får samma uppfattning, om man går längre ner i graderna; 
uttryck för den uppfattningen gavs också inom krigslagsstift- 
ningskommittén. En ledamot, dåvarande, som jag tror, kom
mendör Ljungqvist motsatte sig bestämt, att det stränga straf
fet skulle tillämpas på officerare och underofficerare ävensom på 
underbefäl av manskapsklassen, ty, menade han, det går icke 
att upprätthålla disciplinen, sedan man underkastats en sådan 
nedsättande bestraffning. Alltså, den är nedsättande även för 
underbefäl av manskapsklassen, och då lär man icke kunna 
komma ifrån att, om den icke tillämpades så allmänt som nu, 
den måste verka nedsättande även i fråga om manskapet självt.

Man åberopar ju även i fråga om hårt nattläger »erfaren-
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heten». Men jag får säga, att den »erfarenheten» visar oss just 
ingenting annat, än att så länge vederbörande behälhavare har 
i sin hand ett straffmedel, mörk arrest, till vilket han av 
gammalt sätter sin tilltro, såsom man förr gjorde med prygel
straffet, han så gott som aldrig använder hårt nattläger, åtmin
stone icke annat än möjligen i förening med mörk arrest. Att 
däremot resonera på följande sätt: »Det har visat sig, att
straffet hårt nattläger icke användes inom krigsmakten, alltså 
måtte det icke vara någon nytta med det» — det är ett fullkom
ligt oberättigat sätt att draga sina slutsatser. Vill man veta 
huru därmed förhåller sig, skall man gå till andra områden, där 
i stor utsträckning föreligger verklig erfarenhet. På krimi- 
nalistkongressen år 1912 meddelade professorn i straffrätt vid 
Stockholms högskola, som speciellt studerat de affliktiva straffen 
och deras tillämpning i olika länder, att erfarenheten från 
skilda länder och speciellt från England, där man under de 
senaste decennierna i ganska stor utsträckning i den borgerliga 
straffskipningen använt det hårda nattlägret såsom strafform, 
gåve vid handen, att dess verkningar vore synnerligen gynn
samma. Jag hör visserligen, att chefen för fångvårdsstyrelsen 
har en annan uppfattning rörande dess användbarhet hos oss, 
men även inom vår fångvård gäller, att de fall, på vilka man 
använt hårt nattläger, icke i allmänhet äro sådana, att man 
för vår fråga kan draga någon bestämd slutsats därav. Att 
jämföra den erfarenhet, som gjort sig gällande i fråga om en 
grov brottsling, som sitter inne på straffarbete, eventuellt på. 
några månaders fängelse, och den möjliga inverkan, som ett 
sådant straffmedel som hårt nattläger kan utöva på hans oböj
liga sinne, med den verkan, som kan ernås på en mindre för
härdad natur, är alldeles oberättigat.

Då jag sysslar med de affliktiva straffen inom den allmänna 
straffskipningen, bör jag erinra om en omständighet, som fram
hölls av herr Skytte i första kammaren vid 1908 års riksdag, 
och som icke kan förnekas hava en viss giltighet. Han yttrade 
nämligen att, sedan man hade börjat använda den mörka arresten 
såsom särskild straffskärpningsform mot straffångar, som sutto 
inne på straffarbete, kunde det icke nekas till att själva denna 
strafform fått en liten annan karaktär, en mera vanärand© 
karaktär, än vad tidigare varit förhållandet, då det uteslutande 
varit en disciplinär strafform, som användes inom den militära 
rättskipningen, och ur den synpunkten hemställde han, att 
det mörka arreststraffet måtte ur krigslagstiftningen utgå.

Slutligen har man anfört, att den hygieniska faran vid 
mörk arrest, som från läkarhåll framhävts och som också vid 
vissa tillfällen visat sig vara fullt berättigad, skulle vara 
undanröjd genom föreskriften att, såsom herr Gezelius yttrade 
sig, »sakkunnig läkare» alltid först skulle hava undersökt saken. 
Det står icke sakkunnig läkare i Kungl. Maj:ts förslag — det 
bleve en helt annan innebörd — utan där står »vederbörande
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läkare», och att våra militärläkare i allmänhet leka hava den 
speciella utbildningen i psykiatriskt avseende som kräves för 
att här vara verkligt sakkunniga läkare, det är nog otvivel
aktigt.

Men det är något annat som kommer till och som är vik
tigare. Huru skall disciplinstraff verkställas ? Därom äro vi 
ense att, för att det skall hava verklig effekt, det bör gärna 
få verkställighet genast, och det står också i det kungl. för
slaget, § 207, att, där så ske kan, det skall verkställas genast. 
Men om man först skulle undersöka, huruvida icke en ifråga
varande individ vore av sådan psykisk beskaffenhet, att det 
kunde befaras, att han skulle taga skada av den mörka arresten, 
huru blir det då med verkställigheten genast? Den bleve upp
skjuten i de flesta fall i månadtal, ty verklig visshet kan icke 
sakkunnig läkare giva utan att en synnerligen grundlig under
sökning. Således med avseende på alla de personer, som kunde 
misstänkas hava alltför stor psykisk känslighet, skulle straffet 
icke kunna få den tillämpning alls, som man här avser. Att det 
icke alls skulle ställa sig så i verkligheten, därom är ju ingen i 
tvivelsmål. Det är helt enkelt bestämmelsen om den sakkunniga 
undersökningen av läkare, som får sitta emellan; straffet kom
mer naturligtvis att användas precis på samma sätt som förut.

Jag vill sluta som jag började med att erinra, att många 
av de önskemål och förhoppningar, som knutits till den nya 
lagstiftningen, hava trots att den så länge uppskjutits, icke 
kunnat infrias. Och under sådana förhållanden borde det vara 
.så mycket större skäl att behjärta vikten av att infria dessa 
önskemål och förhoppningar på de punkter, där det verkligen 
kan äga rum. Den punkt vi nu behandla är ju, jämte frågan 
om tillrättavisningar i 210 §, den enda inom detta lagförslag, 
■där man icke vunnit enighet åtminstone inom utskottets stora 
majoritet. Man har jämkat det samman genom ömsesidigt till
mötesgående. Men det skulle onekligen verka mycket nedstäm
mande, om man funne, att kammaren i denna punkt visade 
omedgörlighet och en omedgörlighet, som till och med komme 
att gå längre än Kungl. Maj :ts förslag utvisade efter inhäm
tande av det förkrossande utlåtandet av 59 arméfördelnings- 
och regementschefer; ty såsom det påpekats, reservanternas hem
ställan innebär ju en väsentlig skärpning, åtminstone efter orden 
taget, i jämförelse med det Kungl. förslaget.

Kanske bör jag icke sluta, utan att påpeka ännu en liten 
punkt. Av de omkring 9,000 disciplinförseelser, som beivras 
om året, utgöras omkring 4,000 av rymning och olovligt undan
hållande, och man har särskilt betonat vikten av att på denna 
punkt ha kvar den mörka arresten. Ja, det ser dock icke ut, som 
om mörk arrest i detta fall skulle hava den starka verkan, som 
man vill tillmäta densamma. Detta synes framgå av följande 
förhållande. I fråga om olovligt undanhållande plägar man 
icke för närvarande anlita mörk arrest förrän i fall av ite-
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ration. Dess goda verkan skulle ju då visa sig därutinnan, att 
den bestraffade icke itererar ånyo. Nu framgår emellertid av 
de siffror, herr statsrådet Mörcke i lagrådet meddelat, att det 
mörka arreststraffet vid dessa brott förekommer i vida flera fall 
än vaktarrest, eller således att de itererade fallen äro flera än 
de första. Härav torde kunna slutas, att den bestraffning — 
mörk arrest — som användes vid iteration av dessa brott icke 
haft den verkan man velat tillskriva densamma. Jag tror, att 
det är mycket övertro beträffande verkan av denna strafform.

Beträffande det nya förslaget är att märka, att det på 
nyssberörda punkt innefattar i förhållande till nu gällande lag 
en ganska väsentlig skärpning. Denna skärpning visar sig icke i 
straffsatsen, utan i fråga om brottsbestämningen. För närva
rande gäller att, om en person undanhåller sig från tjänst
göring, han i normalt fall icke anses hava begått rymning, 
förrän 8 dagar förflutit, sedan han undandragit sig sin tjänst
göring. Dessa 8 dagar, som markera gränsen mellan olovligt 
undanhållande och rymning, äro i det Kungliga förslaget, som 
utskottet i denna del lämnat utan anmärkning, nedsatta till 
3 dagar. Det skall naturligtvis då hädanefter vida oftare än förr 
inträffa, att en person, som hållit sig undan några dagar, är att 
betrakta såsom rymmare och får underkasta sig den strängare be
straffning, som är stadgad för detta brott. Bibehålies mörk 
arrest på sätt reservanterna vilja, kan det alltså befaras, att 
dess användning blir ändå större, än den hittills varit; ty det 
är icke tvivel om att en mycket stor procent av bestraffnin
garna med mörk arrest använts just vid fall av olovligt undan
hållande, som hädanefter bliva rymningsfall. Med vilken fram
gång den använts, kan som sagt vara tvivelaktigt.

Jag yrkar bifall till utskottets hemställan.

Herr statsrådet Mörcke: Den fråga, som det här gäller, om 
det stränga arreststraffets behövlighet eller icke, är en ofantligt 
viktig fråga för vår armé och marin. Det är ju ganska klart att, 
när en mängd människor samlas på en övningsplats eller ett far
tyg, bland dem måste finnas en hel del individer, som äro ganska 
svåra att hålla i styr och som icke godvilligt underkasta sig discip
linens band. Man måste för dem hava ett medel för rättelse, sådant 
att de verkligen frukta detsamma. Ställer man det icke så, kommer 
säkerligen deras uppförande att inverka så, att kamraterna bliva 
demoraliserade. Det vanliga frihetsstraffet, det vanliga disciplin
straffet, vaktarrest är icke verksamt nog att avskräcka sådana na
turer. Det innebär icke något kroppsligt lidande, på sin höjd ett 
obehag, det är alltsammans. På den, som har mer eller mindre 
ambition, biter straffet otvivelaktigt, men på de övriga icke alls. 
Därför är det nödvändigt att hava ett strängare straff än det van
liga frihetsstraffet. Så långt äro ju alla ense, åtminstone de fles.ta 
som haft med denna fråga att skaffa. Men här skiljas vägarna. 
Under det att utskottet ansett, att skärpt arrest, d. v. s. vanlig arrest 
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med hårt nattläger, skulle vara tillfyllest för att hålla de sämre 
elementen i styr, hava ett flertal reservanter framhållit, att man 
icke kan nöja sig med detta medel utan bör bibehålla sträng arrest. 
Här om någonsin synes mig, att erfarenheten bör vara den som skall 
gälla, och erfarenheten härvidlag kan näppeligen synas mig böra 
hämtas från fängelserna, ty förhållandena där äro ingalunda lik
nande förhållandena inom armén, utan erfarenheten måste hämtas 
från dem som hava bestraffningen om hand. Den som själv icke 
på nära håll sett huru dessa strafformer verka på olika individer, 
den skall enligt mitt förmenande knappt kunna vara i stånd att 
rättvist döma, huruvida man kan, om man än önskar så mycket 
som möjligt tillmötesgå de humanitära kraven, göra detta utan att 
disciplinen utsattes för vådor.

Såsom bekant hava ju arméns samtliga arméfördelnings- och re
gementschefer uti denna fråga yttrat sig och varit eniga om att 
det är nödvändigt att bibehålla det mörka arreststraffet. Det är 
nämligen nu en gång så, att hårt nattläger icke är tillräckligt fruk
tat av manskapet, för att man skulle kunna hava denna strafform 
ensam såsom avskräckande. Man måste hava en som verkar hår
dare. Den föregående ärade talaren kritiserade ett uttryck av mig, 
då jag sagt, att hårt nattläger verkade brutalare än mörk arrest. 
Det synes mig — åtminstone för mitt lekmannaomdöme kanske icke 
enligt juridiskt språkbruk — att ett straff kan vara brutalare men 
i alla fall icke verka hårdare. Det synes mig icke ligga någon 
motsägelse i detta, men det är möjligt, att det gör så. Vilken skall 
bättre kunna bedöma detta, om den ena eller den andra straffor
men är tillräcklig att hålla disciplinen uppe än de män, som hava 
ansvaret för ordningens upprätthållande och som hava sig anför
trodd den militära bestraffningsrätten? Som vi hört råder vad ar
mén beträffar enighet i den saken, och jag har ingen anledning 
att tro, att marinens myndigheter hava någon annan åsikt. Arméns 
alla chefer hava varit enhälliga i detta fall. Den föregående ärade 
talaren ville förringa den enighet, som här vunnits, genom att säga, 
att frågan skulle hava ställts så på dessa chefer: vill ni icke avstå 
från den makt ni här har? Nej, den frågan som ställdes på dem var 
icke så. Den löd så: kan man avvara den stränga arresten, utan att 
disciplinen äventyras? Man må komma ihåg, att det var ansvariga 
män, som säkerligen icke tvekat, om det endast gällt att släppa en- 
makt. Det var icke det det gällde, utan frågan var om de ansågo 
nödvändigt att bibehålla denna strafform.

Mycket har blivit talat och skrivet för och emot det stränga 
arreststraffet, och frågan har här i dag blivit sjmnerligen sakrikt 
utredd av de båda föregående talarna och belyst från olika synpunk
ter ur vilka den bör ses. Men för mig synas alla andra synpunkter 
beträffande denna fråga vara underordnade i jämförelse med den 
omständigheten, att de ansvariga cheferna förklarat detta straff 
nödvändigt, såvitt icke disciplinen skall försvinna. Vartill tjäna 
alla utgifter, som man gör för försvaret, och vartill tjänar allt ar
bete för utbildningen, om icke disciplinen och krigstukten kunna
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bibehållas? Den armé som saknar krigstukt vinner icke seger. Det 
visar krigshistorien på så gott som varje blad. Jag vågar uttala den 
varma förhoppningen, att denna kammare icke måtte lämna sin 
medverkan till att undanrycka befälhavarna detta nödvändiga me
del för krigstuktens upprätthållande.

Herr Alexanderson: Ett par ord till bemötande av herr
statsrådets yttrande.

Herr statsrådet nämnde till en början, att arméfördelnings- och 
regementscheferna enhälligt yttrat sig till förmån för den stränga 
arrestens bibehållande. Det påståendet innehåller val en viss överdrift, 
ty sedan generalstabschefen uttalat sig emot den stränga arresten 
och en annan militär medlem av krigslagstiftningskommittén, i viss 
anslutning till generalstabschefens synpunkt, yttrat vissa betänk
ligheter mot detta straff och förslaget remitterats ut till myndig
heterna, var det enligt den kungl. propositionen, sidan 122, som en 
fördelningschef och en regementschef uttryckligen anslöto sig till 
generalstabschefens åsikt i denna del. Det är därvid ock att märka, 
att kommittén själv ju icke hade ifrågasatt upphävandet av den 
stränga arresten; de militära myndigheterna hade då, såsom också 
lagrådet påpekat, icke direkt anledning att upptaga frågan till be
handling. Icke desto mindre hava dessa chefer så gjort och kommit 
till det resultatet, att ifrågavarande straff borde avskaffas.

De ord, som herr statsrådet yttrade angående nödvändigheten av 
krigstuktens bibehållande, har jag visserligen till fullo senterat. Men 
en annan fråga är, vilka medel som behövas för krigstuktens upp
rätthållande och huruvida icke en strängare hållning måhända leder 
till sämre resultat än en mindre sträng. Det är icke de strängaste 
officerarna som hava det bästa manskapet. Den kapten eller löjt
nant, som bäst förstår att taga sina pojkar, är alldeles givet den, som 
har den bästa manstukten. Det beror så ofantligt mycket mer på, 
att förmannen har ett manligt, gott och naturligt sätt att umgås 
med sitt folk, än att han för upprätthållandet av sin auktoritet kan 
anlita mer eller mindre stränga medel. Dessa äro eu dålig nödfalls
utväg, som för den mänskliga bristfällighetens skull i undantagsfall 
böra användas, men denna deras egenskap måste fasthållas, och krigs
tukten inom armén bör i främsta rummet icke byggas på dem, allra- 
minst inom en på den allmänna värnplikten grundad armé.

Herr statsrådet har sagt mig, att den fråga, som ställdes till 
krigsbefälet, ingalunda var den, huruvida de ville avstå från en viss 
makt. Så naiv är jag visserligen icke, att jag icke förstår att frå
gan till dem icke ställdes på sådant sätt. Men jag tänker mig, att för 
dem själva ställde sig saken så, låt vara mer eller mindre omedvetet 
■— den mänskliga naturen är nu en gång sådan —• att frågan in
bjöd att, innan den besvarades i den ena eller andra riktningen om
sättas i deras tanke till den ref lektionen: böra vi avstå från ett me
del, som vi jämte andra hava till vårt förfogande, eller böra vi icke 
avstå därifrån? Detta är ganska naturligt och mänskligt. Det plä
gar alltid eljest tagas hänsyn till vilkendera ståndpunkten som legat
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det egna intresset närmast, då man skall bedöma värdet av ett ut
låtande på det ena eller andra området. Ja g vet icke, varför man 
icke skulle få göra det här också, utan att därför kunna sägas ett 
ögonblick vilja beskylla dessa medlemmar av krigsbefälet för något, 
som skulle innebära, att det icke varit fosterlandets väl, som de 
åsyftade med sitt svar. Detta är en sak — det moraliska omdömet 
om deras svar må utfalla alldeles utomordentligt gynnsamt; men där
av följer icke, att omdömet, i vad mån deras uttalande kan tjäna 
till ledning för vår uppfattning av denna fråga, utfaller på samma 
sätt.

Herr statsrådet åberopade krigshistoriens lärdomar. Jag vill 
också erinra om historiens lärdomar men på ett annat område, jag 
menar historien om straffrättsreformerna. Jag skulle därvid vilja sä
ga — det är någon smula för skarpt pointerat, och dock kommer 
man säkerligen icke långt bort från rätta förhållandet när man 
säger det — att alla framsteg, som under århundradena vunnits in
om straffrätten genom dess humanisering, hava vi fått emot den s. k. 
erfarenhetens vittnesbörd om nödvändigheten av de strafformer som 
man vid varje särskild tidpunkt haft. 1800-talets historia hos oss 
är typisk i detta hänseende. Hade man fått tillmäta teorien, re
presenterad av akademierna, och praktiken, som fick uttryck i do
marnas på erfarenhet grundade uttalanden, avgörande betydelse, 
skulle vi ännu befinna oss utan ordnad fångvård, utan ordentligt 
ordnade frihetsstraff, på det gamla prygel- och risstraffets stadium; 
och på det militära området skulle vi utan fråga kvarstå vid pry
gelstraffet samt vatten och bröd-straffet. Man bör erinra sig, att 
den praktikens s. k. erfarenhet av vad som behöves, om den än bär 
viss betydelse, är å andra sidan utsatt för den mycket nära liggande 
villan att icke kunna sätta sig in i möjligheten av att det skulle 
kunna gå bra på annat sätt, att det skulle kunna gå bra, även om 
man icke anlitar de hårda medel, som f. n. användas. Man kan icke 
tro, att följden blir annan än brottslighetens tilltagande och krigs
tuktens avtagande. Ha brotten verkligen tilltagit här i landet där
igenom att de allmänna straffen humaniserats, såsom det skedde 
genom införandet av den nya strafflagen? Jag hörde häromdagen 
bär i kammaren vittnas, att kriminaliteten var i glädjande av
tagande.

På samma sätt på krigslagstiftningens område. Man befarade, 
att krigstukten skulle försämras genom prygelstraffets avskaffande, 
men vi veta, att så icke varit förhållandet. Med dessa exempel för 
ögonen tillåter jag mig att uttala en varning mot att tillmäta den 
s. k. sakkunskapens och erfarenhetens vitsord alltför stort avseende.

Herr statsrådet Mörcke: Jag vill fritaga mig från att hava 
gjort mig skyldig till överdrift såsom den föregående talaren sade 
att jag gjort, då jag nämnde att samtliga arméfördelnings- och re
gementschefen varit eniga i denna fråga. Han åberopade sig på att 
enligt den kungl. propositionen en fördelningscbef och regements
chef yttrat sig i motsatt riktning, men detta yttrande avgavs år 1905



Lördagen den 15 augusti, f. m. 37 Nr 54.

och dessa herrar hade båda tagit avsked, när detta skedde, så att 
någon motsägelse härvidlag föreligger icke.

Herr Ericson, Hans: Då den första ärade talaren utta
lade eu förmodan, att uppfattningen inom marinen var för bibehål
lande av det mörka arreststraffet vill jag konstatera, att detta också är 
förhållandet. Det är ju så, att vid flottan liksom vid armén före
komma individer, som icke låta sig rätta av så lindriga straff som 
vaktarrest eller arrest med hårt nattläger. Särskilt vill jag erinra 
om en kategori vid flottan, som förekommer i icke så ringa ut
sträckning hos oss, nämligen f. d. stamanställda, som inträda såsom 
värnpliktiga, och vilka under sin stamanställning blivit »utstraf- 
fade». Åtskilliga av dessa låta sig ingalunda i regel rätta genom 
t. ex. vaktarrest. Det är för dem ett lindrigt straff, och jag 
tror icke det är någon överdrift om jag säger, att många av dem 
skratta åt ett straff som innebär att de i enskild hytt få vila sig, 
medan kamraterna uträtta icke blott sitt eget utan även deras ar
bete och därtill få gå vakt utanför deras dörr. För oss vid flot
tan är det därjämte av praktisk betydelse att hava ett kort och 
kraftigt straff, då fartygen icke hava utrymme för avtjänande av lång
variga straff. Att stanna vid vaktarrest såsom det strängaste di
sciplinstraffet skulle föranleda långa straff och medföra betydliga 
olägenheter ombord å fartyg.

Här bär ock sagts, att den stränga arresten skulle medföra olä
genheter ur hälsosynpunkt. Jag vill då för min del hava konsta
terat, att under de trettio år, jag tjänstgjort vid flottan, jag icke 
hört talas om att någon lidit beståndande men på grund av genom
gånget mörkarreststraff.

Jag tror sålunda, att det vore en väsentlig olägenhet att taga 
bort den mörka arresten, medan det är en betydlig fördel att liava 
den kvar. Jag ber att ytterligare få understryka, att den stränga 
arresten icke är avsedd att behöva användas för det stora flertalet 
av krigsmaktens personal, utan den kräves för de hårda element, 
som icke låta sig på annat sätt rätta. Vid sådant förhållande an
ser jag. herr talman, det icke vara tillrådligt, att mörkarreststraffet 
borttages.

Förslag till 
strafflag för 
krigsmakten. 

(Forts.)

Herr W r a rigel: Då av herr Alexandersons yttrande har 
framgått, att eu viss betydelse tillmätes militära uttalanden i denna 
fråga även många år efteråt, så bär jag, trots de inlägg som här förut 
blivit gjorda, icke kunnat underlåta att begära ordet för att göra 
ett kort uttalande. Jag skall därvid söka inskränka mig till några 
få punkter och ingå på ett bemötande av vissa uttalanden av herr 
Alexanderson.

Från alla håll har medgivits nödvändigheten av affliktiva 
straff, någon skärpning av det disciplinära straffet, för att använ
das i speciella fall, då sådant erfordras. Nu stål’ striden emellan 
mörk arrest och skärpt arrest. För min de] hyser jag alls ingen
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tvekan. Jag anser nämligen, att skärpning av arreststraffet 
näppeligen är någon skärpning, då sådant straff tilldelas ungdomen. 
För äldre, mer eller mindre förvekligade individer skulle det utan 
tvivel kännas mycket smärtsamt och. obehagligt att nödgas sova 
på en hård bädd, men för ungdomen, det kan jag försäkra av egen 
erfarenhet, spelar det alls ingen roll. Den som särskilt ombord 
på fartyg sett, hurusom folket lägger sig till vila timtals på hårda 
däcket, kanske med en ankarketting till huvudgärd — och själv 
har jag varit med om att i sjögång sova på en träbänk av ett par 
decimeters bredd — eller på en skrovlig stenhäll, förstår också, att 
för en frisk och stark ungdom innebär arrestens skärpning genom 
hårt läger icke någon skärpning i egentlig mening, i synnerhet 
som därvid säkerligen den arresterade kommer att tilldelas åt
minstone en filt. Under sådant förhållande står det för mig all
deles klart, att bibehållandet av mörk arrest är oundgängligen nöd
vändigt för disciplinens upprätthållande.

Jag ber att vidare få säga, att jag för min del vill reagera 
mot ett uttryck, som herr Alexanderson tillät sig, nämligen »upp
slutning kring den organiserade militära sakkunskapen». Jag har 
för min del icke hört talas om någon »organiserad» sakkunskap. 
Och jag vill såsom sagt uttala min bestämda gensaga mot den 
insinuation, som kan inläggas i detta uttryck.

Det var ett annat uttalande av herr Alexanderson, som jag 
även särskilt fäste mig vid. Han framhöll på grund av det störa 
antalet personer, som undergått sträng arrest såsom straff för olov
ligt undanhållande eller rymning, att det såg ut, som om mörk 
arrest ingalunda hade den verkan, som man tillskreve dessa straff. 
Därav skulle, synes det mig, åtminstone icke kunna dragas den 
slutsatsen, att den stränga arresten är ett omänskligt hårt straff. 
Det förefaller mig, som man borde kommit till en helt annan slut
sats. nämligen att det kräves ett ännu kraftigare straff för att 
vinna den hörsamhet, utan vilken en militär organisation har föga 
värde; och jag vill tillägga, att för mina ögon står bibehållande 
av den stränga arresten ingalunda såsom en ^humanitet. Jag an
ser det tvärtom, djupare sett, såsom humant att bibehålla detta 
straff, ty det minst humana, vore väl att sända ut trupper i krig 
utan den disciplin, som är nödvändig och som icke kommer till 
finnandes, om den icke blir grundlagd och befästad redan i fredstid.

Jag skulle med några få ord vilja sammanfatta vad jag sagt, 
nämligen så, att disciplin, sträng disciplin är nödvändig för att våra 
trupper i allvarets stund skola ha utsikt att vinna seger. En sådan 
disciplin kan icke vinnas utan att det finnes möjlighet att i vissa 
särskilda fall och mot vissa individer tillämpa eu strängare straff
art, för vilken de verkligen hava respekt. Den mest lämpliga straff
art, som i sådant avseende finnes, är den stränga arresten, och den 
måste därför bibehållas. Och, mina herrar, minst av allt höves det 
oss att dessa bistra tider på grund av någon missriktad filantropi 
äventyra eller försvaga vår krigsmakts duglighet.

Jag b,er. herr talman, att få yrka bifall till reservationen.
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Herr Gezelius: Jag har velat, herr vice talman, endast 
med några få ord erinra den ärade talare, som här framfört utskot
tets uppfattning i frågan, därom att den karakteristik, han fram
bar såsom skiljande mellan den åskådning, som är hans, och mot
sidans uppfattning, skulle vara, att denna senare uppfattning vill 
upprätthålla disciplinen inom krigsmakten endast med straffhot. Han 
erinrade om, att den officer har bästa ordningen på sitt folk, som 
bäst förstår sig på sina gossar. Bägge äro vi ju fullkomligt eniga 
om, att den strålform, som här är föremål för tvist, icke är avsedd 
att användas annat än i fråga om individer, som endast låta sig 
påverkas, då de ådömas straff, som är förenat med ett straff
lidande av kännbar art. Det är icke fråga om, att den uppfattning 
jag vill göra gällande bottnar i den åskådningen, att disciplin en
dast kan upprätthållas genom straffhot eller med skrämmande 
straff.

Jag har velat påminna den ärade talaren härom och icke an
sett det likgiltigt att den karakteristik, som han i hastigt mod fram
förde i denna, sak, får stå omotsagd, liksom jag även är förvissad, 
att den i hastigt mod framställda karakteristiken av den överty
gelse, som icke är hans, såsom omedgörlighet och redan därför obe
rättigad, icke varit av honom avsedd.

Greve Hamilton, Carl: Jag kunde inskränka mig till att 
uttala min anslutning till vad herrar Ericson och Wrangel yttrat. 
Jag vill emellertid fästa uppmärksamheten på ett ytterligare skäl 
för att ur humanitetssynpunkt bibehålla den mörka arresten. Det 
synes mig vara en nödvändig följd av det mörka arreststraffets 
borttagande, att det i många fall kommer att ersättas med fängelse
straff, men det torde väl icke råda tvivel därom, att för individen 
det blir betydligt obehagligare och för hans framtid menligare, om 
han undergått fängelsestraff, än om han fått försona sin förseelse 
med några dagars mörk arrest.

Jag ber också få betona, att det icke är bristande erfarenhet, 
som gjort, att vi militärer ställa oss på den ståndpunkten, att arrest 
med hårt läger icke är tillräckligt, utan det är just den erfarenhet 
vi vunnit, att rättelse icke erhålles hos vissa individer genom detta 
straff, utan att man förr eller senare måste för dem tillgripa det 
strängare mörkarreststraffet. Vår erfarenhet är, att först genom 
detta dessa personer låtit sig rättas. Yårt syfte med straffet har så
lunda ernåtts och detta straff har blivit ett verksamt medel och 
det enda verksamma medlet att återföra syndaren på den rätta vä
gen. Det är såväl min som andras erfarenhet, att av mörk arrest 
ingen lidit skada till sin kropp, men väl mången vunnit hälsa till 
sin själ. Jag yrkar bifall till reservationen.

Herr Petrén: Jag hade visserligen icke ämnat deltaga
i debatten om denna fråga, men då en ärad talare kategoriskt 
förklarat, att han aldrig sett någon skada av mörk arrest, har 
jag ansett det vara min skyldighet upplysa kammaren därom,

Förslag till 
strafflag för 
krigsmakten. 

(Forts.)
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att har kännedom om mer än ett fall, där sinnessjukdom in- 
träffat under avtjänandet av sträng arrest. Må vara att sjuk
domen i dessa fall åter gick tillbaka efter erhållen anstaltsvård 
och någon permanent skada således icke uppstod, kvarstår det 
i allt fall som ett faktum, att mörk arrest är ett så hälsovådligt 
straff, att det hos känsliga individer på ett par dagar kan fram
kalla verklig sinnessjukdom, och givetvis äro de fall vida flera, 
där allvarliga psykiska rubbningar givit sig tillkänna, utan att 
dock fullt utbildad sinnessjukdom förelegat.

Det har av departementschefen framhållits, att straffets an
vändning bör begränsas till personer, som visat grovt trots och 
synnerlig råhet. I anledning därav får jag även fästa upp
märksamheten på ett annat faktum, nämligen det, att ett trot
sigt uppträdande och bristande disciplin ofta kan bero på psy
kisk abnormitet. I egenskap av ledamot i den nämnd, som å 
medicinalstyrelsens vägnar avger utlåtande över tilltalade per
soners sinnesbeskaffenhet, har jag mer än en gång erfarit, huru
som psykiskt undermåliga individer, vilkas abnormitet gör det 
svårt för dem att anpassa sig efter det militära livet, gång på 
gång bestraffats med mörk arrest, som sålunda på dem alls icke 
verkat korrigerande.

Nu är det visserligen sant, att detta straff enligt lagförslaget 
icke skall gå i verkställighet utan föregående undersökning, hu
ruvida vederbörande tål ett dylikt straff. Såsom redan herr 
Alexanderson framhållit, torde emellertid denna bestämmelse bli
va ganska illusorisk. Ty för det första är det ju klart, att 
militärläkarna i allmänhet icke hava tillräcklig psykiatrisk ut
bildning för fullgörandet av en sådan uppgift, och för det andra 
kan det även för den fackutbildade läkaren vara synnerligt 
svårt att avgöra, huruvida eu individ, där det icke är fråga 
om ett utpräglat fall av psykisk undermålighet, kan utan att 
taga skada insättas i mörk cell, och i övrigt behöves det även 
tid för att utföra en sådan undersökning, vilket ju från disciplinär 
synpunkt är en nackdel.

Herr talman, jag skall inskränka mig till lämnandet av 
dessa, faktiska upplysningar, då jag i övrigt icke har något 
att tillägga utöver vad herr Alexanderson i frågan anfört, och 
ber nu att få yrka bifall till utskottets hemställan.

Herr Thyrén: Endast ett par ord. Jag antager, att det 
yttersta, som herrarna av vänstern anse sig kunna urgera, det 
äratt det av Kungl. Maj :t eller det av reservanterna föreslagna 
svårare straffet kanske är onödigt strängt, att man kanske skulle 
kunna hjälpa sig med något mindre, exempelvis med vad ut
skottet föreslagit. Ty någon absolut visshet i frågan kunna her
rarna väl icke giva sig ut för att besitta. Med andra ord sagt, 
herrarna av vänstern uppmana oss att göra ett experiment: 
»Skulle vi icke kunna försöka om icke något mindre vore till
räckligt?» — Det vore ju en tänkbar ståndpunkt. Låt oss
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alltså antaga, att experimentet vore gjort. Det faller väl ut 
och det visar sig, att det mindre straffet duger. Då är allt 
gott och väl. Men antag, att det icke faller väl ut; att de sak
kunnige, de som bära ansvaret — jag tänker närmast på rege
mentscheferna — enhälligt komma och säga: »det duger icke; 
vi måste vända tillbaka till det gamla, strängare straffet». Vad 
komma de då att möta för svar? Jo, mina herrar, svaret kommer 
att lyda: »Ni utgöra den organiserade sakkunskapen, som omedvetet 
bestämmes av maktbegär, och ni böra icke inbilla eder, att vi nu 
eller någonsin skola fästa minsta avseende vid vad ni sagt». — 
Herrarna av vänstern hava själva ställt det så, att det är 
absolut omöjligt att företaga ett sådant här experiment, i det her
rarna bibragt oss andra den uppfattningen, att herrarna alltid 
och allestädes med sann desparation rida spärr emot allt vad 
militär sakkunskap heter.

Herr Alexander son: Nej, herr Thyrén, jag har tvärtom
åberopat en hel del sakkunskap, som uttalat sig på ett tidigare skede 
av frågans behandling. Jag har i dag visat, att så länge frågan 
icke kommit till akut stadium, stodo militärerna med i denna sak 
mycket delade åsikter. En generalstabschef och ett par tre andra 
högre militärer visade sig för några år sedan bestämt vara av annan 
mening, och de funno sig t. o. m. uppfordrade att, ehuru anledningen 
icke var särskilt trängande, taga till ordet i denna kammare och 
rekommendera den lösning, som nu förordats av utskottet. Således 
är herr Thyréns påstående icke riktigt.

Vad angår herr Thyréns argumentation, att det är ett experiment 
som vi bär vilja göra, och att vi visserligen icke kunna garantera, 
huru experimentet skall utfalla, så vill jag svara, att anmärkningen 
icke är något okänt, ty den har kunnat göras och den har naturligt
vis också gjorts vid varje straffreform, som hittills i världen före
tagits och gått i mildrande riktning. Kunna herrarna garantera, 
hette det, när prygelstraffet samt vatten och bröd-straffet borttogos, 
att icke brottsligheten skall stiga? Och sedan blir det icke så lätt 
att införa dessa straff igen! Trots att det ligger i sakens natur, 
att någon absolut garanti, allraminst sådan som tillfredsställde mot
ståndarna mot eu reform, i dessa fall icke kunde givas, har det ändå 
visat sig, att man kunnat göra framsteg på straffrättens område. 
Mot herr Thyréns yttrande hör det kanske tilläggas, att väl icke 
den omständigheten allenast, att herrar befälhavare framdeles kom
ma till oss och säga: »här se ni följderna av vad ni gjort, man kan 
icke längre upprätthålla krigstukten», för oss får avgörande be
tydelse. Skulle do åter komma med bevisande sakskäl, kunde de 
med statistik visa oss, att försämring inträtt, och visar sig vidare vid 
kritisk granskning av deras statistik, att här icke andra fakta spelat 
in, — att försämringen t. ex. icke är deras eget fel — att de skött 
de nya straffmedlen, såsom de böra skötas — då skulle vi naturligt
vis kunna böja oss för »sakkunskapens» vittnesbörd. I blind lyd-
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nåd för auktoritet böja vi oss däremot icke, även om straffrättsveten- 
skapens målsman gör det.

Gentemot herr Wrangel vill jag erinra om att det dock är för
vånande, vad detta straff, arrest med hårt nattläger, måtte ha för 
besynnerliga egenskaper.

Vi ha nyss hört herr statsrådet Mörcke ånyo försvara den me
ning, att det skulle vara ett straff, i fysiskt hänseende vida brutalare 
än den mörka arresten. Sedan hörde vi av herr Wrangel, att det 
icke skulle vara något straff alls: manskapet sover mycket gott 
på sitt hårda nattläger; det är visst icke något strafflidande förenat 
därmed. Herrarna bevisa gång på gång för mycket, ty i ivern att 
konstatera detta straffs oduglighet bevisa ni, att det har direkt mot
satta egenskaper.

Vad nu angår herr Wrangels omdöme i sak, skall jag be få på
peka, att det råder en alldeles väsentlig skillnad mellan å ena 
sidan att en person, som t. ex. idkat uteliv eller varit sysselsatt med 
utearbete hela dagen, trött av detta går och lägger sig på ett hårt 
nattläger — det ha vi kunnat göra litet var, i synnerhet i våra 
yngre dagar — och å andra sidan att en person dag efter dag, sju 
å nio dagar i sträck, skall vara instängd i en cell i overksamhet 
och sedan, när natten kommer, icke ha något annat än det hårda 
golvet att lägga sig på. Det är också, såsom jag redan erinrat, i 
utländskt fångvårdsväsende, särskilt det engelska, konstaterat, att 
detta straff är synnerligen effektivt.

Slutligen anse herrar militära talare, att det i grund och botten 
vore humanare att behålla den stränga arresten; och det är två skäl 
för detta påstående, som föres fram. Det ena är, att många synder 
skulle förekommas därigenom, att man hade ett så effektivt straff- 
hot att tillgripa; det andra är, att man därigenom skulle kunna i 
många fall låta dem, sopa förskyllt fängelsestraffet undslippa med 
denna beskedliga form, den mörka arresten.

•Ja, detta sista argument, för att taga det först, har redan åbe
ropats av herr statsrådet Mörcke, då han var medlem av lagrådet. 
Han sade då, att han många gånger letat med ljus och lykta efter 
en förmildrande omständighet och att han visserligen icke funnit 
någon, som domstolarna skulle ha godkänt, men att han då tagit 
för god en, som strängt taget icke haft den egenskapen, endast för 
att icke behöva tillämpa de straff, lagen egentligen utsätter. För
håller det sig så, herr statsråd, synes det mig, att rådet i lagrådet 
borde ha blivit ett annat, nämligen att sänka fängelsestraffet så
som varande ett även för normala förhållanden alltför hårt straff. 
Gör man det, då förfaller behovet att vid lagtillämpningen i huma
nitetens namn sätta sig över lagen.

Den andra sidan av saken, som betonades av herr Wrangel, 
nämligen att det skulle vara »i djupare mening» humant att åstad
komma. en strängare krigstukt, utvecklade denne talare i polemik 
mot mig så, att om jag lyckats genom mina statistiska fakta be
visa. det icke ens den mörka arresten hade den verkan den borde 
ha. den nödvändiga konsekvensen därav skulle vara, att jag borde
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Sammanställer jag clessa båda uttalanden, får jag antaga, att 
den humanitet, som herr Wrangel vill rekommendera, innefattar, 
att vi böra utfinna medel, varigenom vi effektivt skärpa det mörka 
cellstraffet. Jag tror ändå icke, att den »djupare humanitet», som 
däri visade sig, i längden skulle vinna folkets gillande.

Det är en, som jag nödgas efterlysa i denna debatt, och det är 
Kungl. Maj :ts regering. Från statsrådsbänken har en statsråds- 
ledamot — som tidgare yttrat sig i lagrådet och där intagit en^ an
nan ståndpunkt än den, han fann sig kunna gå ined på, när före
dragande departementschefen icke godkände lagrådets ståndpunkt 
— nyss uttalat sig men icke berört frågan, huruvida han ville för
svara Kungl. Maj ds förslag gentemot de angrepp från högern, som i 
en reservation riktats mot desamma. Än mindre ha vi hört något 
av föredragande departementschefen eller de bada departementsche
fer, som i samarbete med honom berett tien kungl. propositionen. Vi 
veta således icke ens. om regeringen anser sig kunna godtaga det 
steg bakåt från regeringens förslag, som den av herr Gezelius för
ordade reservationen innebär.

Herr Berglund, Jan Erik: Då jag torde vara den
ende ledamoten av denna kammare, som tjänat såsom menig man 
i armén, torde det vara riktigt, att även jag säger några ord 
och meddelar min uppfattning om det mörka arreststraffet.

Om jag då skall uttala min mening om, vilket straff är 
det strängaste, mörk arrest eller skärpt arrest, som det heter 
bär i förslaget, tror jag, att den skärpta arresten självfallet är 
svårare, betydligt värre och mer fruktad än vad till och med 
själva den mörka arresten är, detta ur fysisk synpunkt sett. 
Huruvida det mörka arreststraffet sedan är farligare, när det 
gäller individens psykiska hälsa, därom vågar jag icke yttra 
mig; det tillhör andra att därom uttala sin mening.

Emellertid tror jag, att, såsom herr Alexanderson nyss fram
höll, den som kan ådömas hårt nattläger hyser en ganska stor 
fasa därför. Däremot vet jag, att det mörka arreststraffet vid 
armén icke har det välgörande inflytande på individen, som herrar 
militärer gärna vilja framhålla. Detta kan också bevisas därav, 
att, sedan någon vid armén en gång fått ett mörkt arreststraff, 
det icke dröjer länge, förrän samme individ återigen är under
kastad samma straff: han har icke bättrat sig utan i stället upp
repat det fel, han förut begått. Jag kan clraga fram såsom 
exempel ett fall, som jag särskilt känner till; nämligen att 
en person undergått mörk arrest icke mindre än tjugutvå gånger 
under två års tid. Ja, denne utgjorde ju kanske ett undantag, jag 
erkänner det, men det var många, som undergingo mörk arrest 
upprepade gånger till och med inom loppet av ett ar.

Sådant är förhållandet, och när man talar om att de äro 
så tfädda för straffet, är det eu sanning med modifikation.

Lördagen den 15 augusti, f. in.

söka tillskapa ett annat, än mer effektivt straff än den mörka ar-
resten.

Förslag till 
strafflag för 
krigsmakten. 

(Forts.)
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Försi?? \ii1, De som nyss kommit in vid regementet ha naturligtvis en viss 
Slri£„iakte°J resPekt för det, men om en ung man en gång kommit in i arres- 

(Forts.) . känner han sig sedan brännmärkt och fäster sig icke vidare 
vid, huruvida han kommer in flera gånger; det gör honom icke 
så mycket, ty han är redan märkt.

För övrigt är det ännu en sak: han har lärt sig att ligga 
i arrest, sedan han väl varit där en gång. Herrar officerare 
torde icke ha reda på, att, sedan man legat i arrest en gång, man 
kan ligga där och läsa romaner, vilket är något som den, som 
första gången kommer in, icke förstår sig på. Det är en ganska 
enkel sak att, när man gar in i arrest, ha några korta tänd- 
stickor instuckna på ett sådant sätt att ingen kan taga reda 
på dem.^ Skulle det icke lyckas, så har en gammal militär 
alltid någon god vän, som kan smuggla in dessa tändstickor i 
ett stycke bröd eller på annat sätt. Något annat än tänd
stickor behöver han icke. Ljus gör han sig själv. Man kan ju 
icke undandraga en person mat — han måste leva — och med 
maten följer fettämne; av fettämnet gör han sitt ljus. Om 
han sedan kan fa in böcker, kan han ligga där och läsa samt ha 
d.et ganska bekvämt. — Det är ett faktum, att så går det 
"till.

Nu vill jag fråga herr Gezelius, då han talat om, att 
straffet arrest med hårt nattläger skulle verka så ojämnt: Hur 
verkar då mörk arrest? Utgör den ett jämt fördelat straff? 
Jag tror, att den kommer att verka betydligt ojämnt, eftersom, 
enligt vad man säger, den förhärdade har lätt att göra det 
behagligt^ för sig, medan den som är inne för första gången 
icke förstår sig på den konsten. Den mörka arresten kommer alltså 
att verka mer ojämnt än hårt nattläger, vilket måste drabba alla 
lika.

Nu tror jag, att det i alla händelser är en humanitär väg, 
utskottet slagit in på, då^ det försökt att humanisera arrest- 
straffet. Trots det, att hart nattläger, enligt min mening är 
ett betydligt hårdare straff än det ojämnt verkande mörka 
arreststraffet, tror jag likväl, att utskottet gått en riktig väg, 
da det försökt taga bort detta sistnämnda; och tager jag mig 
därför friheten yrka bifall till utskottets förslag.

Efter det överläggningen ansetts härmed slutad, gjorde herr 
talmannen jämlikt därunder förekomna yrkanden propositioner, 
först på antagande av förevarande paragraf med den lydelse ut
skottet föreslagit samt vidare därpå att för paragrafen skulle god
kännas den lydelse, som förordats i den av herr Petersson i Lidingö 
villastad m. fl. beträffande ifrågavarande paragraf avgivna reserva
tion; och förklarade herr talmannen sig finna den senare propositio
nen vara med övervägande ja besvarad.

Votering begärdes, i anledning varav uppsattes, justerades och 
anslogs en omröstningsproposition av följande lydelse:



Lördagen den 15 augusti, f. m. 45 Nr 54*

Den, som godkänner den lydelse av 22 § i föreliggande förslag 
till strafflag för krigsmakten, som förordats i den av herr Peters
son i Lidingö villastad m. fl. vid lagutskottets utlåtande nr 22 be
träffande denna paragraf avgivna reservation, röstar

Ja;

Den, det ej vill, röstar

Nej;

Vinner Nej, godkännes paragrafen med den lydelse, utskottet 
föreslagit.

Vid slutet av. den häröver anställda omröstningen befunnos rös
terna hava utfallit sålunda:

Ja — 68;
Nej — 47.

1—27 §§ samt därtill hörande kapitelöver skrifter jämte över
skrifter till första delen och till rubriken i lag för slät] et.

Godkändes.

23 §.

Föreliggande paragraf lydde sålunda:

Skärpt arrest må ej åläggas i annat fall, än då det med hänsyn 
till av den straff skyldige förut undergångna bestraffningar eller 
andra särskilda omständigheter finnes icke kunna antagas, att arrest 
av annat slag skulle å honom utöva tillbörlig verkan.

Herr G e z e 1 i u s: Såsom en konsekvens av kammarens nyss 
fattade beslut hemställer jag, att denna paragraf måtte utgå 
ur förslaget.

På gjord proposition beslöt kammaren, att ifrågavarande para
graf skulle utgå.

24 och 25 §§.

Godkändes.

26 §.

Ifrågavarande paragraf lydde sålunda:

Förslag till 
strafflag för 
krigsmakten. 

(Forts.)
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Förslag till 
strafflag för 
krigsmakten. 

(Forts.) 25 §.
Sträng arrest verkställes i mörkt 

enrum. Då straffet pågått i tre 
dagar, skall en dags uppehåll 
göras i bestraffningen. Den dag, 
då avbrott sker, hålles den arreste
rande under bevakning i låst ljust 
rum; och inräknas nämnda dag 
ej i strafftiden.

Den arresterade må ej under 
arresttiden deltaga i tjänstgöring, 
men skall under den tid, då han 
hålles i mörkt enrum, där så ske 
kan, lämnas tillfälle att vistas i 
fria luften under en halvtimme 
varje dag.

Den, som undergår sträng ar
rest, må ej åtnjuta annan kost 
än manskapet vanligen bestås 
eller annan dryck än vatten och 
ej heller, där det ej för särskilt 
fall medgives, mottaga besök.

(i Kungl. Maj:ts förslag:)

26 §.
Skärpt arrest verkställes under 

bevakning i låst ljust rum samt 
med hårt nattläger.

(i utskottets förslag:)

Den, som undergår skärpt ar
rest, må ej åtnjuta annan kost 
än manskapet vanligen bestås 
eller annan dryck än vatten, och 
ej heller, där det ej för särskilt 
fall medgives, mottaga besök.

Den arresterade må icke under 
arresttiden deltaga i tjänstgöring.

Herr Gezelius: Herr talman! Jag skulle vilja hem
ställa, att 26 och 27 §§ måtte föredragas samtidigt.

Med anledning härav föredrogs nu jämväl 27 §.

Ifrågavarande paragraf IjMde 
(i Kungl. Maj:ts förslag:)

26 §.
Verkställighet av sträng arrest 

må ej ske, förrän vederbörande 
läkare efter gjord undersökning 
förklarat, att den straffskyldige 
kan utan våda för hälsan under
gå straffet. Finnes så icke vara 
förhållandet, eller saknas å fartyg 
lämpligt rum för straffets verk
ställande, skall straffet förvand
las till vaktarrest enligt de i 
39 § för jämförelse mellan arrest- 
straff av olika slag stadgade 
grunder.

sålunda:
(■i utskottets förslag:)

27 §.
Är någon ålagd skärpt arrest, 

men finnes han icke utan våda för 
hälsan kunna undergå detta straff, 
eller saknas å fartyg lämpligt 
rum för straffets verkställande, 
skall straffet förvandlas till vakt- 
arrest enligt de i 39 § för jäm
förelse mellan arreststraff av 
olika slag stadgade grunder.
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Herr Gezelius: Jag hemställer då, att istället för ut
skottets förslag till 26 och 27 §§ måtte antagas 25, 26 och 27 
§§ i Kungl. Maj :ts förslag.

Denna hemställan bifölls.

28 §.

Godkändes.

29 §.

Ifrågavarande paragraf lydde sålunda:

(i Kungl. Maj:ts förslag:)

Officer eller underofficer, som 
efter denna eller allmän lag dömes 
till ansvar för stöld eller snatteri 
eller för annat brott till straff
arbete eller svårare straff, skall 
tillika dömas till avsättning från 
det ämbete eller den tjänst, han 
såsom krigsman innehar.

Begår krigsman, som hör till 
det vid krigsmakten fast an
ställda manskap, brott, därför 
han dömes till straffarbete eller 
svårare straff, skall han av veder
börande befälhavare skiljas från 
sin anställning vid krigsmakten; 
dock må, då tiden för ådömt 
straffarbete ej uppgår till sex 
månader och brottet ej är sådant, 
att den skyldiges medborgerliga 
anseende därigenom fläckas eller 
spilles på befälhavaren bero att 
bibehålla honom vid berörda an
ställning.

Har officer, underofficer eller 
ock krigsman, tillhörande det 
vid krigsmakten fast anställda 
manskap, för brott, som omför- 
mäles såsom straffbart i denna 
lag, tre eller flera gånger straffats 
med böter, vaktarrest, sträng 
arrest eller svårare straff, samt, 
därest bestraffningarna utgjort

(i utskottets förslag:)

Officer eller underofficer, som 
efter denna eller allmän lag dömes 
till ansvar för stöld eller snat
teri eller för annat brott till 
straffarbete eller svårare straff, 
skall tillika dömas till avsätt
ning från det ämbete eller den 
tjänst, han såsom krigsman in
nehar.

Begår krigsman, som hör till 
det vid krigsmakten fast an
ställda manskap, brott, därför 
han dömes till straffarbete eller 
svårare straff, skall han av ve
derbörande befälhavare skiljas 
från sin anställning vid krigs
makten; dock må, då tiden för 
ådömt straffarbete ej uppgår till 
sex månader och brottet ej är 
sådant, att den skyldiges med
borgerliga anseende därigenom 
fläckas eller spilles, på befälha
varen bero att bibehålla honom 
vid berörda anställning.

Har officer, underofficer eller 
ock krigsman, tillhörande det vid 
krigsmakten fäst anställda man
skap, för brott, som omförmäles 
såsom straffbart i denna lag, tre 
eller flera gånger straffats med 
böter, vaktarrest, skärpt arrest 
eller svårare straff, samt, därest 
bestraffningarna utgjort endast

Förslag till 
strafflag för 
krigsmakten. 

(Forts.)



Sr 54. 48 Lördagen den 15 augusti, f. ra.

Förslag till 
strafflag för 
krigsmakten. 

(Forts.)
endast vaktarrest, minst en gång 
undergått dylikt straff i femton 
dagar, och kar kan inom fem år, 
efter det kan undergått den av 
dessa bestraffningar, som sist 
verkställts, begått nytt brott, 
som omförmäles såsom straffbart 
i denna lag; då må den brotts
lige, även om något av de fall 
icke är för handen, som i före- 

ående båda moment avses, jämte 
et straff, vartill han för det nya 

brottet gjort sig förfallen, tillika, 
om kan är officer eller under
officer, till avsättning dömas, ock 
om han tillhör manskapet, av 
vederbörande befälhavare skiljas 
från sin anställning vid krigs
makten, såvida kan prövas kava 
gjort sig ovärdig den aktning 
och tillit, som bör tillkomma av 
honom innehavd befälsställning, 
eller krigstuktens upprätthållan
de eljest det kräver. Härvid må 
dock ej tagas hänsyn till be
straffning, sond den brottslige 
undergått, där vid den tid, då 
brottet, varom fråga är, förövades, 
tio år förflutit, sedan bestraff
ningen blivit till fullo under
gången.

(i Kungl. Maj:ts förslag:)

vaktarrest, minst en gång under 
gått dylikt straff i femton dagar, 
och har han inom fem år, efter 
det han undergått den av dessa 
bestraffningar, som sist verk
ställts, begått nytt brott, som 
omförmäles såsom straffbart i 
denna lag; då må den brottslige, 
även om något av de fall icke 
är för handen, som i föregående 
båda moment avses, jämte det 
straff, vartill han för det nya 
brottet gjort sig förfallen, till
lika, om han är officer eller un
derofficer, till avsättning dömas 
och, om han tillhör manskapet 
av vederbörande befälhavare skil
jas från sin anställning vid krigs
makten, såvida han prövas hava 
gjort sig ovärdig den aktning 
ock tillit, som bör tillkomma av 
honom innehavd befälsställning, 
eller krigstuktens upprätthållan
de eljest det kräver. Härvid må 
dock ej tagas hänsyn till bestraff
ning, som den brottslige under
gått, där vid den tid, då brot
tet, varom fråga är, förövades, 
tio år förflutit, sedan bestraff
ningen blivit till fullo under
gången.

(i utskottets förslag:)

Herr Gezelius: Jag hemställer, att i stället för denna 
paragraf måtte antagas 29 § i KungLMaj :ts förslag.

På gjord proposition godkändes 29 § av Kungl. Maj ds förslag 
i ämnet.

30—34 §§ samt 4 kapitlets överskrift.

Godkändes.

35 §.

Ifrågavarande paragraf hade denna lydelse:
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_ År någon, som gjort sig skyl
dig till straffarbete på viss tid 
eller fängelse, tillika förfallen 
till arrest, då skall sistnämnda 
straff övergå till fängelse, därvid 
varje dags arrest utan bevakning 
anses svara mot en halv dags 
fängelse, varje dags vaktarrest 
mot en dags fängelse och varje 
dags sträng arrest mot tre dagars 
fängelse; dock att brutet dagatal 
anses vara förfallet; och värde 
fängelsestraffet jämlikt de i all
män lag givna grunder med öv
riga straffet förenat.

(i Kungl. Maj:ts förslag:)

År någon, som gjort sig skyl
dig till straffarbete på viss tid 
eller fängelse, tillika förfallen 
till arrest, då skall sistnämnda 
straff övergå till fängelse, därvid 
varje dags arrest utan bevakning 
anses svara mot en halv dags 
fängelse, varje dags vaktarrest 
mot en dags fängelse och varje 
dags skärpt arrest mot två dagars 
fängelse; dock att brutet dagatal 
anses vara förfallet; och varde 
fängelsestraffet jämlikt de i all
män lag givna grunder med öv
riga straffet förenat.

(i utskottets förslag:)

Herr Gezelius: Jag hemställer, att i stället för ut
skottets förslag till 35 § måtte antagas 35 § i Kungl. Mai :ts 
förslag.

Förslag till 
strafflag för 
krigsmakten. 

(Forts.)

. örjord proposition godkändes 35 § av Kungl. Maj :ts förslå0,
i ämnet.

36—38 §§.
Godkändes.
39 §.
Denna paragraf hade följande 

(i Kungl. Maj:ts förslag:)
Vad i 38 § är stadgat skall 

lända till efterrättelse jämväl om 
någon, sedan disciplinstraff blivit 
honom ålagt, varder övertygad 
att förut hava begått annan för
seelse, därå disciplinstraff bör 
följa. Vid tillämpning av det 
sålunda bestämda straffet skall 
avräknas den tid, varunder den 
straffskyldige till följd av det 
tidigare beslutet må hava under
gått straff; och skull därvid en 
dags arrest utan bevakning an
ses svara mot en halv dags vakt
arrest och en dags vaktarrest mot 
sträng arrest under en tredjedels 
dag. Uppkommer genom avräk
ningen brutet dagatal, anses detta 
vara förfallet.

lydelse:
(i utskottets förslag:)

Vad i 38 § är stadgat skall 
lända till efterrättelse jämväl om 
någon, sedan disciplinstraff blivit 
honom ålagt, varder övertygad 
att förut hava begått annan för
seelse, därå disciplinstraff bör 
följa. Vid tillämpning av det 
sålunda bestämda straffet skall 
avräknas den tid, varunder den 
straffskyldige till följd av det 
tidigare beslutet må hava under
gått straff; och skall därvid en 
dags arrest utan bevakning an
ses svara mot en halv dags vakt
arrest och eu dags vaktarrest mot 
en halv dags skärpt arrest. Upp
kommer genom avräkningen bru
tet dagatal, anses detta vara för
fallet.

riksdagen 101Jf. Nr 5-i. 4Första kammarens protokoll vid senare
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förslag till 
strafflag för 
krigsmakten. 

(Forts.) På gjord proposition godkändes 39 § av Kungl. Maj:ts förslag 
i ämnet.

Herr Gezelius: Jag hemställer om bifall till Kungl. Maj:ts
förslag till 39 §.

40 §.
Denna paragraf lydde sålunda: 

(i Kungl. Maj:ts förslag:)
Har någon, sedan arreststraff 

blivit honom ålagt, men innan 
han det till fullo undergått, ånyo 
gjort sig skyldig till förseelse, 
varå sådant straff bör följa, då 
skall sistnämnda straff samman
läggas med det förra straffet eller, 
om detta var till någon del verk
ställt, då ny förseelse begicks, 
med vad av samma straff då åter
stod, till ett arreststraff av det 
slag, straffen tillhöra eller, om 
de äro av olika slag, det svåraste 
något av dem tillhör; skolande 
därvid de i 39 § för jämförelse 
mellan arreststraff av olika slag 
stadgade grunder äga tillämpning, 
med iakttagande dock, att det 
sammanlagda straffet ej i något 
fall må överstiga, om det är arrest 
utan bevakning eller vaktarrest, 
tjugufyra dagar, och, om det är 
sträng arrest, åtta dagar; och varde, 
vid tillämpning av det sålunda 
bestämda straffet, avräknad den 
tid, varunder den straffskyldige 
till följd av det tidigare beslutet 
må hava undergått straff, efter 
det förseelse ånyo förövades.

Har i fall, som i 1 mom. avses, 
det först ålagda straffet jämlikt 
35 § övergått till fängelse eller 
straffarbete eller jämlikt 36 § till 
fängelse, och har det sålunda be
stämda straffet redan till någon 
del verkställts, då ny förseelse 
förövas; då skall det arreststraff, 
som för den eller de senare be
gångna förseelserna ålägges, en
ligt vad i 35 § är stadgat, över
gå till fängelse och med övriga 
straffet förenas.

(i utskottets förslag:)
Har någon, sedan arreststraff 

blivit honom ålagt, men innan 
han det till fullo undergått, ånyo 
gjort sig skyldig till förseelse, 
varå sådant straff bör följa, då 
skall sistnämnda straff1 samman
läggas med det förra straffet eller, 
om detta var till någon del verk
ställt, då ny förseelse begicks, 
med vad av samma straff då åter
stod, till ett arreststraff av det 
slag, straffen tillhöra eller, om 
de äro av olika slag, det svåraste 
något av dem tillhör; skolande 
därvid de i 39 § för jämförelse 
mellan arreststraff av olika slag 
stadgade grunder äga tillämpning, 
med iakttagande dock, att det 
sammanlagda straffet ej i något 
fall må överstiga, om det är arrest 
utan bevakning eller vaktarrest, 
tjugufyra dagar, och, om det är 
skärpt arrest, tolv dagar; och varde, 
vid tillämpning av det sålunda 
bestämda straffet, avräknad den 
tid, varunder den straffskyldige 
till följd av det tidigare beslutet 
må hava undergått straff, efter 
det förseelse ånyo förövades.
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På gjord proposition godkändes 40 § av Kungl. Maj:ts förslag 
i ämnet.

41 §.

Denna paragraf lydde sålunda:

Har i fall, som i 40 § avses, det först ålagda straffet jämlikt 
35 § övergått till fängelse eller straffarbete eller jämlikt 36 § till 
fängelse, och har det sålunda bestämda straffet redan till någon 
del verkställts, då ny förseelse förövas; då skall det arreststraff, som 
för den eller de senare begångna förseelserna ålägges, enligt vad i 
35 § är stadgat, övergå till fängelse och med övriga straffet förenas.

I Kungl. Majrts förslag hade 41 och 42 §§ följande lydelse:

41 §.
Är arreststraff, som jämlikt 35, 36 eller 40 § förenas med annat 

straff, förbundet med skärpning, varde den tillämpad. Är jämväl 
straff, varmed arreststraffet förenas, med skärpning förbundet, till- 
lämpas^ den skärpning, som är svårast, eller, där skärpningarna äro 
lika svåra, en av dem. Har skärpning med mörkt enrum ådömts enligt 
allmänna strafflagen, anses en dags sådan skärpning svara mot två 
dagars skärpning endast genom hårt nattläger; och varde, där skärp
ningar finnas efter sådan grund lika svåra, skärpningen med mörkt 
enrum tillämpad.

Går i fall, som i 35 § avses, strafftiden över två år, vare skärp
ningen förfallen.

Herr Gezelius: Jag hemställer om antagande av Kungl.
Maj :ts förslag till 40 §.

42 §.
Äro i fall, då från ådömt straff skall avräknas straff, som re

dan verkställts, båda straffen eller någotdera av dem arreststraff, och 
äro båda straffen förbundna med skärpning varde verkställd skärp
ning jämväl avräknad från den senare ådömda i enlighet med de för 
jämförelse mellan olika skärpningar stadgade grunder.

Herr Gezelius: Jag hemställer, att denna paragraf måtte
utgå sista stycket i 40 § sådant det nyss antagits inrymma 
utskottets förslag till 41 § — samt att i stället antages 41 och 
42 §§ i Kungl. Maj:ts förslag.

Förslag till] 
strafflag för 
krigsmakten. 

(Fort*.)

Denna hemställan bifölls.

Härefter föredrogos följande paragrafer:
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Förslag till 
■ .Mrajj-lag för 

■krigsmakt6™. 
■ (Forts.)

(i Kungl. Maj-.ts förslag:)
43 §.

Förekomma till verkställig
het på en gång liera beslut, vari
genom samma person blivit fälld 
till särskilda disciplinstraff, och 
finnes därvid sådant fall, som i 
40 § 1 mom. avses, vara för ban
den, utan att den straffskyldige 
tillika är förfallen till annat fri
hetsstraff, ankomme det på veder
börande befälhavare att, jämlikt 
vad i nämnda lagrum och 41 § 
är stadgat förordna om straffens 
sammanläggning. Har i andra fall 
genom särskilda beslut, vilka på 
en gång förekomma till verkstäl
lighet, samma person blivit fälld 
till särskilda straff, och äro straf
fen av beskaffenhet, att de enligt 
gällande föreskrifter ej kunna 
järnte varandra verkställas, göres 
om förhållandet anmälan bos 
krigsöverdomstolen, som, med 
tillämpning av i denna och all
män lag stadgade grunder, för
ordnar, huru straffen skola för
enas eller sammanläggas; dock 
att, där besluten blivit till Ko
nungens befallningshavande för 
verkställighet överlämnade, Ko
nungens befallningshavande äger 
att om sammanläggningen för
ordna.

Där disciplinstraff blivit av 
befälhavare någon ålagt, men 
verkställandet därav, på sätt i 
207 § sägs, anstår i avvaktan på 
utslag över annat mot den straff
skyldige vid domstol angivet 
brott, för vilket han hålles häk
tad, skall samma domstol, i hän
delse han sakfälles för det där 
åtalade brottet, men straffet för 
samma brott enligt gällande före
skrifter ej kan verkställas j ämte 
disciplinstraffet, förordna om de 
särskilda straffens sammanlägg
ning.

(i utskottets förslag:)
42 §.

Förekomma till verkställighet 
på en gång flera beslut, vari
genom samma person blivit fälld 
till särskilda disciplinstraff, och 
finnes därvid sådant fall, som i 
40 § avses, vara för handen, utan 
att den straffskyldige tillika är 
förfallen till annat frihetsstraff, 
ankomme det på vederbörande 
befälhavare att, jämlikt vad i 
nämnda lagrum är stadgat, för
ordna om straffens sammanlägg
ning. Har i andra fall genom 
särskilda beslut, vilka på en 
gång förekomma till verkställig
het, samma person blivit fälld till 
särskilda straff, och äro straffen 
av beskaffenhet, att de enligt 
gällande föreskrifter ej kunna 
jämte varandra verkställas, göres 
om förhållandet anmälan hos 
krigsöverdomstolen, som, med till- 
lämpning av i denna och allmän 
lag stadgade grunder, förordnar, 
huru straffen skola förenas eller 
sammanläggas; dock att, där be
sluten blivit till Konungens be
fallningshavande för verkställig
het överlämnade, Konungens be
fallningshavande äger att om 
sammanläggningen förordna.
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På gjord proposition blev i stället för 42 § i utskottets förslag 
43 § av Kungl. Maj:ts förslag i ämnet godkänd.

43 §.

Denna paragraf lydde sålunda:

Där disciplinstraff blivit av befälhavare någon ålagt, men verk
ställandet därav, på sätt i 207 § sägs, anstår i avvaktan på utslag 
över annat mot den straffskyldige vid domstol angivet brott, för 
vilket han hålles häktad, skall samma domstol, i händelse han sak- 
fälles för det där åtalade brottet, men straffet för samma brott enligt 
gällande föreskrifter ej kan verkställas jämte disciplinstraffet, för
ordna om de särskilda straffens sammanläggning.

Herr Gezelius: Jag hemställer, att denna paragraf måtte 
utgå. Motsvarande bestämmelser finnas inryckta i den redan antagna 
43 § av Kungl. Maj:ts förslag.

Kammaren beslöt på gjord proposition, att förevarande paragraf 
skulle utgå.

Herr Gezelius: Jag hemställer, att i stället måtte antagas
43 § i Kungl. Maj :ts förslag.

44—47 §§.
Godkändes.

48—59 §§ jämte därtill hörande överskrift.
Godkändes.

60 §.

Ku föredragna paragraf hade 

(i Kungl. Maj ds förslag:)

Lämnar någon, som undergår 
arrest utan bevakning, olovligen 
det ram eller tält, vari straffet 
verkställes, eller överträder han 
meddelat förbud att emottaga be
sök, eller överträder någon, som 
jämlikt 23 § 3 mom. förbjudits 
att å fartyg förflytta sig utom 
visst område, det sålunda med
delade förbudet, belägges med 
vaktarrest.

följande lydelse:

(i utskottets förslag:)

Lämnar någon, som undergår 
arrest utan bevakning, olovligen 
det rum eller tält, vari straffet 
verkställes, eller överträder han 
meddelat förbud att emottaga be
sök, eller överträder någon, som 
jämlikt 24 § 3 mom. förbjudits 
att å fartyg förflytta sig utom 
visst område, det sålunda med
delade förbudet, belägges med 
vaktarrest.

Förslag till 
strafflag för 
krigsmakten* 

(Forts.),
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Förslag till 
strafflag för 
krigsmakten. 

(Forts.) På gjord proposition godkändes 60 § av Kungl. Maj:ts förslag 
i ämnet.

61 §.

Godkändes.

62 §.

Denna paragraf lydde sålunda:
Samlar sig krigsfolk tillhopa och lägger det uppsåt å daga att 

med förenat våld sätta sig upp emot verkställighet av förmans bud 
eller att tvinga förman till någon ämbetsåtgärd eller att för sådan 
åtgärd hämnas, men vända de upprorsmän på förmans befallning 
åter till lydnad och ordning; då skola anstiftare och anförare dö
mas till straffarbete från och med ett till och med tre år och de 
övriga till fängelse i högst sex månader. Äro synnerligen mild
rande omständigheter för handen; må deltagare, som hör till man
skapet och ej var anstiftare eller anförare, dömas till skärpt arrest 
i minst fem dagar eller vaktarrest i minst 10 dagar.

Vid föreliggande paragraf hade reservation avgivits av her
rar Petersson i Lidingö villastad, af Ekenstam och Gezelius, greve 
Lagerbjelke samt herrar Johanson i Valared, Knut Larsson, Olsson 
i Broberg och Holmdahl, vilka ansett, att utskottet bort hemställa,
att slutorden i paragrafen skulle erhålla följande lydelse:------------
»dömas till sträng arrest i minst tre dagar eller vaktarrest i minst 
tio dagar».

Herr Gezelius: Jag hemställer, att kammaren måtte an
taga 62 § enligt den av herr Petersson i Lidingö med flera av
givna reservation och att slutorden i paragrafen erhålla följande ly
delse: »dömas till sträng arrest i minst tre dagar eller vaktarrest 
i minst tio dagar». Ändringen av Kungl. Maj:ts förslag är en
dast en omredigering i lagtekniskt syfte.

På gjord proposition godkändes 62 § med den förändring, som 
angivits i den av herr Petersson i Lidingö villastad m. fl. beträffande 
denna paragraf anförda reservation.

63—72 §§.

Godkändes.

73 §.
Denna paragraf hade följande lydelse:

Herr Gezelius: Jag hemställer, att i stället för ut
skottets måtte antagas Kungl. Maj :ts förslag till 60 §.
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Håller krigsfolk sammankomst för rådplägning i ämnen, ge
nom vilkas avhandlande fruktan eller misströstan kan hos krigs
folket utbredas eller brott mot krigslydnaden lätt kan föranledas, 
såsom:

om faran eller olämpligheten av företag eller tjänsteförrätt- 
ning, därtill befallning är given eller förväntas;

om vådan av den ställning, vari krigsmakten eller någon del 
därav befinner sig; eller

om förmans förhållande eller åtgärder;
då skola de, som deltogo i sammankomsten, dömas till disciplin

straff eller, där faran var större, till fängelse.
Har officer eller underofficer, i ändamål, som ovan är sagt, 

kallat underlydande till sammankomst eller givit dem tillstånd att 
sådan sammankomst hålla; dömes till avsättning, mistning av äm
bete eller tjänst på viss tid eller fängelse och varde tillika, om sam
mankomsten ledde till uppror, upplopp eller annat brott, såsom an
stiftare därav straffad, men de underlydande vare för sitt deltagande 
i sammankomsten från straff fria.

Herr Mannheimer: Denna paragraf avser att reglera de 
fall, då krigsfolk ha rätt att sammankomma för rådplägning i vissa 
ämnen. Rörande denna paragraf hava i denna kammare liksom i 
medkammaren väckts motioner, som gått ut på att man borde för
söka att icke kringskära rätten att sammankomma för krigsfolk 
i större mån än som är nödvändigt för att icke disciplinen skall 
komma i fara. Emellertid hava dessa motioner icke av lagutskottet 
godkänts, utan utskottet har tillstyrkt antagande av Kungl. Maj:ts 
förslag. Då emellertid denna rätt till sammankomst är en med
borgerlig rättighet, som bör skyddas i så hög grad som möjligt, har 
i andra kammaren väckts ett förslag om tillägg i motiveringen, vil
ket förslag jag här vill upptaga. I detta förslag är det betonat, att 
de sammankomster, varom det är fråga, icke skulle avse rådpläg
ningar emellan krigsfolk av vilken natur som helst, utan att därmed 
skulle avses ett på förhand för visst ändamål planerat samman
träde av ett mer avsevärt antal personer. Att så också varit me
ningen framgår av det yttrande, som departementschefen hade vid 
remissen till lagrådet av förslaget. Han yttrade då att »med ordet 
»sammankomst» i förevarande paragraf icke kan avses en rådpläg
ning, vilken som helst, mellan några personer tillhörande krigs
makten, utan att därmed måste menas ett på förhand för visst ända
mål planerat sammanträffande av ett mera avsevärt antal personer». 
Jag skall, med åberopande av vad jag nu framhållit, be att få före
slå, att i motiveringen efter ordet »krigslagstiftningskommittén» 
måtte göras ett tillägg av följande lydelse: »Det bör emellertid fram
hållas, att, på sätt departementschefen vid remissen till lagrådet 
yttrat, med ordet »sammankomst» i förevarande paragraf icke kan 
avses en rådplägning, vilken som helst, mellan några personer till
hörande krigsmakten, utan att därmed måste menas ett på förhand 
för visst ändamål planerat sammanträffande av ett mera avsevärt

Förslag till 
strafflag för 
krigsmakten. 

(Forts.)
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Förslag till 
strafflag för 
Krigsmakten. 

(Forts.)
Herr Alexanderson: Jag skall be att för min del få an

sluta mig till herr Mannheimers yrkande.

Herr Gezelius: _Mig synes den ifrågasatta ändringen i mo
tiveringen icke vara nödig, utan jag anser mig böra vara nöjd med 
den^ formulerade avfattningen. Om avfattningen av paragrafen 
»måste», för att citera departementschefens yttrande, hava viss inne
börd, synes _ mig icke någon ändring i motiveringen vara erforder
lig, och då jag maste uppriktigt erkänna att jag tilltror mig icke att 
kunna bedöma innebörden av en sådan ändring, som här ifråga
sattes, där den skulle kunna betyda någonting annat än det varom 
vi i utskottet enade oss, tillåter jag mig yrka bifall till utskottets 
förslag oförändrat.

Herr Alexanderson: Om herr Gezelius själv icke kan fin
na, att detta tillägg skulle kunna giva en annan innebörd åt utskot
tets utlåtande, jämfört med Kungl. Maj :ts proposition, än vad det 
redan har, men det från en annan sida anses vara av vikt att få ett 
förtydligande, kan det då vara rätt att motsätta sig detta förtyd
ligande? Jag vädjar till den ärade talaren.

Herr Gezelius: För att det icke i någon mån skall kunna
påstås någon brist på tillmötesgående, vill jag hemställa, att denna 
motivering måtte liksom paragrafen återremitteras, d. v. s. jag skall 
icke hemställa om remiss av paragrafen men i avseende å motive
ringen möter icke något hinder härför.

Överläggningen ansågs härmed slutad, varefter herr talmannen 
yttrade, att i avseende å förevarande paragraf yrkats, dels av herr 
Mannheimer, att vid paragrafens godkännande skulle till motive
ringen å sid. 38 i det tryckta utlåtandet näst efter ordet »krigs- 
lagstiftningskommittén» göras följande tillägg:

»Det bör emellertid framhållas, att på sätt departementschefen 
vid remissen till lagrådet yttrat, med ordet »sammankomst» i före
varande paragraf icke kan avses en rådplägning, vilken som helst, 
mellan några personer tillhörande krigsmakten, utan att därmed 
måste menas ett på förhand för visst ändamål planerat samman
träffande av ett mera avsevärt antal personer»; dels ock av herr 
Gezelius, att kammaren skulle godkänna den föreliggande paragra
fen och beträffande utskottets motivering för ifrågavarande para
graf i lagförslaget besluta, att denna motivering skulle visas åter 
till utskottet. På gjord proposition godkändes utskottets förslag 
till paragrafens lydelse.

Härefter gjordes i fråga om motiveringen propositioner, först 
på godkännande av utskottets yttrande samt vidare i enlighet med

antal personer». Detta förslag är som nämnts väckt inom andra
kammaren ock bliver säkerligen också där antaget.
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förberörda yrkanden; och förklarades propositionen på motiveringens 
återförvisande till utskottet vara med övervägande ja besvarad.

74—78 §§ jämte därtill hörande kapitelöv er skrifter.

Godkändes.

79 § i Kungl. Maj:ts förslag, vilken av utskottet ansetts böra 
utgå, både denna lydelse:

Straff efter 76, 77 eller 78 § må icke ådömas, då befallningen 
avsåg utförande av gärning, som enligt lag icke är tillåten.

Herr Mannheimer: I den kungl. propositionen föreslås
en paragraf, 79 §, som stadgar att straff för brott mot krigs
lydnad icke skulle kunna ådömas, »då befallningen avsåg ut
förande av gärning, som enligt lag icke är tillåten». Mot denna 
lydelse av paragrafen hava väckts motioner, som dels velat gå 
längre, d. v. s. att man skulle inskränka straffriheten ytterligare 
och dels att man skulle utvidga straffriheten i detta fall. Vid 
behandlingen av denna sak har utskottet kommit till den upp
fattningen att man ej borde i lagen upptaga något positivt 
stadgande, utan att det skulle bliva domstolens sak att avgöra 
i varje fall, huruvida brott mot krigslydnaden förelåge eller 
icke. Alltså bestämmer lagen icke någonting om ovillkorlig 
lydnad. Jag skall då bedja att, i likhet med vad som skett i 
andra kammaren, till utskottets motivering måtte göras ett 
tillägg av följande lydelse: »Dock förutsättes naturligtvis här
vid att sådana uttryck som »ovillkorlig lydnad» och liknande 
icke må för framtiden upptagas i av Kungl. Maj:t utfärdade 
reglementen eller andra föreskrifter samt att de må borttagas, 
där de nu förekomma.» Då nu krigslagarna icke skola inne
hålla någonting »om ovillkorlig lydnad», vore det alldeles orim
ligt om Kungl. Maj :t skulle i sina reglementen kunna intaga 
sådana bestämmelser, varigenom krigsmakten ålades ovillkorlig 
lydnadsplikt. Det är så mycket nödvändigare _ att fästa upp
märksamheten vid denna omständighet, som i tjänstgöringsreg- 
lementet för armén finnes en paragraf, vari sådan »ovillkorlig 
lydnadsplikt» stadgas. Under sådana förhållanden torde det 
vara lämpligt att ett tillägg av den lydelse jag nu haft äran 
föreslå, infördes i motiveringen till utskottets betänkande.

Herr Gezelius: Den nu ifrågasatta ändringen i^ moti
veringen kan jag däremot icke för min del tillmötesgå med 
vare sig ett bifall eller ens ep återremiss. Det synes mig all
deles påtagligt att detta arrangemang avser att få till stånd 
ett uttalande från riksdagens sida, vilket realiter skulle betyda 
att riksdagen gåve Kungl. Maj :t ett direktiv vid utövandet 
av Kungl. Maj:ts självklara befogenhet i avseende på dessa

Förslag till 
strafflag för 
krigsmakten, 

(Forts.)
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Förtlag till 
strafflag för 
brigsmakten. 

(Forts.)

reglementen. Självfallet kan ju jag också uttala såsom min över
tygelse, att Kungl. Maj :t vid denna myndighets utövande tager 
all hänsyn till de av konungen och riksdagen gemensamt stiftade 
krigslagarna. Men någon så avformad anvisning för Kungl. 
Maj :t på ett område, som alldeles uppenbarligen faller under 
Kungl. Maj :ts och icke under riksdagens befogenhet, anser jag 
mig icke kunna acceptera och anhåller därför att i denna fråga 
få hemställa om bifall till utskottets förslag oförändrat.

Herr Alexandersön: Då kammaren redan beslutat att 
återremittera frågan om motiveringens avfattande vid den före
gående paragrafen, synes det mig icke vara någon betänklighet 
emot att yrka att samma åtgärd också måtte vidtagas vid 
ifrågavarande paragraf, där det ju gäller en alldeles likartad 
åtgärd, nämligen huruvida man icke lämpligen kunde enas om 
att förtydliga uttryck, om vilkas rätta mening man i själva 
verket . synes vara alldeles ense. Jag hemställer att kam
maren i anledning av herr Mannheimers erinringar i avseende 
å motiveringen till avstyrkandet av 79 § i det kungl. förslaget 
måtte till utskottet återremittera denna paragraf.

Herr Mannheimer: Jag skall endast be att få instämma 
med herr Alexandersön.

Efter härmed slutad överläggning yttrade herr talmannen, att 
beträffande utskottets motivering för uteslutande av 79 § i Kungl. 
Maj :ts förslag till strafflag för krigsmakten yrkats, av herr Mann
heimer, att å sid. 41 i det tryckta utlåtandet måtte näst efter ordet 
»gränser». göras följande tillägg: »Dock förutsättes naturligt
vis härvid, att sådana uttryck som 'ovillkorlig lydnad’ och 
liknande icke må för framtiden upptagas i av Kungl. Maj :t 
utfärdade reglementen eller andra föreskrifter samt att de må bort
tagas, där de nu förekomma»; men att detta yrkande sedermera från- 
trätts av herr Mannheimer, som instämt i framställt yrkande om 
motiveringens återremitterande till utskottet. Vidare hade yrkats, 
av herr Geselius, att något tillägg ej skulle göras till utskottets ifrå
gavarande motivering.

Härefter gjorde herr talmannen propositioner eldigt sistnämnda 
två yrkanden och förklarade sig. finna propositionen på återremiss 
vara med övervägande ja besvarad.

Votering begärdes, i anledning varav uppsattes, justerades och 
anslogs eu omröstningsproposition av följande lydelse:

. Deri, som vill, att lagutskottets'i utlåtande nr 22 anförda moti
vering för uteslutande av 79 § i Kungl. Maj:ts förslag till strafflag 
för krigsmakten skall visas åter till utskottet, röstar

Ja;
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Den, det ej vill, röstar

Nej;

Förslag till 
strafflag för 
krigsmakten. 

(Forts.)

Vinner Nej, beslutar kammaren, att något tillägg ej skall göras 
till utskottets ifrågavarande motivering.

Vid slutet av den bäröver anställda omröstningen befunnos rös
terna hava utfallit sålunda:

Denna paragraf lydde sålunda:
Gör krigsman våld eller annan misshandel å överordnad krigs

man i ämbets- eller tjänsteärende eller för att honom till någon 
ämbets- eller tjänsteåtgärd tvinga eller därifrån hindra eller att å 
honom för sådan åtgärd hämnas, dömes, om den våldförde är offi
cer eller underofficer, till straffarbete i högst fyra år och, om han 
tillhör manskapet, till straffarbete i högst två år eller fängelse i 
högst sex månader; dock att, där omständigheterna äro synnerligen 
mildrande, må dömas, om den våldförde är officer eller underofficer, 
till fängelse och om han tillhör manskapet, till skärpt arrest i minst 
fem dagar eller vaktarrest i minst tio dagar.

Sker brottet under sjönöd eller eljest vid tillfälle, då brott mot 
krigslydnaden medför större fara, straffes den brottslige med straff
arbete från och med två till och med sex år.

Reservation hade vid denna paragraf avgivits av herrar Pe
tersson i Lidingö villastad, af Ekenstam och Ge tellus, greve Lager- 
bjelke samt herrar Johanson i Valared, Knut Larsson, Olsson i Bro- 
berg och Holmdahl, vilka ansett, att utskottet bort hemställa, att 
slutorden i första stycket av denna paragraf skulle erhålla följande
lydelse:------------ »och, om han tillhör manskapet, till sträng arrest
i minst tre dagar eller vaktarrest i minst tio dagar».

Herr Gezelius: Jag hemställer, att kammaren måtte med 
avslag å utskottets förslag antaga den av herr Petersson i Lidingö 
m. fl. avgivna reservation, enligt vilken slutorden i första stycket 
av denna paragraf skulle erhålla följande hädelse: »och, om han 
tillhör manskapet, till sträng arrest i minst tre dagar eller vakt
arrest i minst tio dagar». Detta är endast en lagteknisk omredige
ring av Kungl. Maj:ts förslag.

Ja — 47; 
Nej — 60.

79 §.

Godkändes.

80 §.
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81—95 §§.

Saffian 1> , På g->ord Proposition godkändes förevarande paragraf med den
krigsmakten, förändring, som angivits i den av herr Petersson i Lidingö villastad

(Forts,) m* beträffande denna paragraf anförda reservation.

Godkändes.

96 §.

Denna paragraf hade följande lydelse:

Var som under tjänstgöring eller eljest i fält, under tåg eller 
annan färd under militärbefäl eller pa sjötåg, i läger, kvarter eller 
vaktrum inom kasern, fästningsverk, militärhäkte, militärsjukhus, 
kronans varv,^ verkstad, förråds- eller tyghus eller eljest inom bygg
nad eller område, som upplåtits uteslutande för krigsmaktens behov, 
eller å krigsmaktens fartyg gör oljud eller oväsende eller annorledes 
brister i anständigt uppförande eller kommer förargelse åstad, be
lägges med disciplinstraff. Lag samma vare, om någon under så
dana omständigheter eller å sådan plats, som förut denna § är sagt, 
finnes överlastad av starka drycker, där ej förbrytelsen enligt annat 
lagrum bör beläggas med strängare straff.

Har i annat fall, än nu är sagt, krigsman inom förläggnings- 
eller stationsort eller, da han a annan ort uppträder i militär tjäns- 
tedräkt, jort sig skyldig till sådan förseelse, som i 1 mom. omtalas, 
och skedde det å väg, gata eller annat ställe, varom i 11 kap. 15 § 
allmänna strafflagen förmäles, straffes efter ty i 1 mom. sägs.

. Herr Ericsson, Aaby: I den nu gällande strafflagen för 
krigsmakten finnes i § 102 ett moment av denna lydelse: »Krigs
man, som eljest, i eller utom tjänsten, brister i anständigt uppföran
de, eller visar opålitlighet, eller vanvårdar den aktning, som han av 
andra bör äga, varde ock, där han ej därför enligt denna eller annan 
lag gjort sig förfallen till särskilt ansvar, belagd med disciplin
straff.» Motsvarande ordalydelse saknas till viss grad i det nu 
föreliggande förslaget. Vad krigsman av manskaps grad beträffar 
har man sökt inrycka bestämmelser i olika paragrafer, men jag tror 
icke att de tacka vad den gamla 102 § 2 mom. täckte. Vad åter 
beträffar officerare och underofficerare samt underbefäl av man
skaps grad, både Kungl. Maj:t i § 97 i den kungl. propositionen 
g.iort en dylik bestämmelse. Denna har emellertid utskottet elimi- 

.ort, ett förhållande, som jag beklagar, då jag tror att den 
102 . § .i nu gällande strafflag varit till stort gagn för armén och 
disciplinen inom densamma. Och de talrika fall, som förekommit, 
och bestraffats med just denna paragraf, tror jag äro bevis på den 
saken. Då jag emellertid försport att hela detta lagförslag skulle 
vara en kompromissprodukt och att man således icke skulle få röra 
vid de saker, där utskottet synes varit enhälligt i sina beslut, har
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jag icke något yrkande att framställa, men jag har velat till kärn- tl^
marens protokoll få antecknat, att jag anser det för disciplinen inom 
armén olyckligt, att denna 102 § saknar motsvarighet i nu förelig (Forts.) 
gande förslag.

På gjord proposition godkändes föreliggande paragraf i utskot
tets förslag.

97 § 8 kapitlets överskrift samt 98—100 §§.
Godkändes.
Härpå föredrogs nästföljande paragraf, som lydde:

(i Kungl. Maj:ts förslag:) (i utskottets förslag:)
102 §. 101 §.

Den av manskapet, som olov- Den av manskapet, som olov
ligen säljer, pantsätter eller an- ligen säljer, pantsätter eller an
norledes' förskingrar eller upp- norledes förskingrar eller upp
såtligen förstör eller skadar åt såtligen förstör eller skadar åt 
honom till bruk lämnade vapen, honom till bruk lämnade vapen, 
utrednings- eller beklädnadsper- utrednings- eller, beklädnadsper
sedlar, ammunition, tjänstehäst sedlar, ammunition, tjänstehäst 
eller dess mundering eller foder eller dess mundering eller foder 
eller vad annat, som till utrust- eller vad annat, som till utrust
ning hör, eller av annan krigs- ning hör, eller av annan krigs
man utan behörigt tillstånd ko- man utan behörigt tillstånd kö
per eller tillbyter sig eller till per eller tillbyter sig eller till 
försäljning eller såsom pant, gåva försäljning eller såsom pant, gåva 
eller lån emottager häst eller eller lån emottager häst eller 
annat, som här är sagt, belägges annat, som här är sagt, belägges 
med vaktarrest i minst tio dagar med vaktarrest i minst tio dagar, 
eller sträng arrest i minst tre eller skärpt arrest i minst fem 
dagar. Äro omständigheterna dagar. Äro omständigheterna 
synnerligen försvårande, må, den synnerligen försvårande, må den 
brottslige dömas till fängelse i brottslige dömas till fängelse i 
högst sex månader eller, om högst sex månader ^eller, om 
brottet förövas av någon, som brottet förövas av någon, som 
förut varit straffad för sådant förut varit straffad för sådant 
brott, till fängelse eller straff- brott, till fängelse eller straff
arbete i högst två år. arbete i högst två år.

Begår officer eller underofficer Begår officer eller underofficer 
brott, som här är sagt; döraes brott, som här är sagt^dömes 
till fängelse i högst sex månader, till fängelse i högst sex månader. 
men, om återfall sker, till av- Om återfall sker, dömes den 
sättning. brottslige till avsättning samt

varde dessutom, där omständig
heterna äro synnerligen försvå
rande, dömd till straffarbete i 
högst två år.
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På gjord proposition blev i stället för mom. 1 av förevarande 
paragraf 102 § 1 mom. av Kungl. Maj:ts förslag i ämnet antaget, 
varjämte utskottets förslag till paragrafens lydelse i övrigt godkän
des.

Förslag till Herr Gezelius: Jag hemställer, att 101 § 1 mom. avfattas
^krigsmakten. * Vighet med 102 § 1 mom. av Kung!. Maj:ts förslag.

102—110 §§. 

Godkändes. 

111 §.

Denna paragraf lydde sålunda: 
(i Kungl. Maj:ts förslag:)

Har i disciplinmål någon upp
såtligen med straff belagt eller 
bos annan, som innebar bestraff
ningsrätten, till bestraffning an
givit den ban visste oskyldig vara, 
skall den brottslige, om ban är 
officer eller underofficer, avsättas 
och förklaras ovärdig att i rikets 
tjänst vidare nyttjas samt dess
utom dömas till fängelse i högst 
sex månader eller böter högst ett 
tusen kronor. Hör den brottslige 
till manskapet,' skall han dömas 
till fängelse i högst sex månader, 
sträng arrest i minst tre dagar 
eller vaktarrest i minst tio dagar.

Har någon icke av ont uppsåt, 
men ändå utan laga skäl, av för
hastande eller oförstånd, med straff 
belagt eller gjort angivelse mot 
annan i disciplinmål: dömes den 
brottslige, om han är officer eller 
underofficer, till böter, beräknade 
efter 25 kap. 21 § allmänna straff
lagen, eller mistning av ämbete 
eller tjänst på viss tid eller, där 
omständigheterna äro synnerligen 
försvårande, till avsättning och, 
om han hör till manskapet, till 
disciplin straff eller fängelse i högst 
sex månader.

(i utskottets förslag:)
Har i disciplinmål någon upp

såtligen med straff belagt eller 
hos annan, som innehar bestraff
ningsrätten, till bestraffning an
givit den han visste oskyldig vara, 
skall den brottslige, om han är 
officer eller underofficer, avsättas 
och förklaras ovärdig att i rikets 
tjänst vidare nyttjas samt dess
utom dömas till fängelse i högst 
sex månader eller böter högst ett 
tusen kronor. Hör den brottslige 
till manskapet,] skall han dömas 
till fängelse i högst sex månader, 
skärpt arrest i minst fem dagar 
eller vaktarrest i minst tio dagar.

Har någon icke av ont uppsåt, 
men ändå utan laga skäl, av för
hastande eller oförstånd, med straff 
belagt eller gjort angivelse mot 
annan i disciplinmål; dömes den 
brottslige, om han är officer eller 
underofficer, till böter, beräknade 
efter 25 kap. 21 § allmänna straff
lagen, eller mistning av ämbete 
eller tjänst på viss tid eller, där 
omständigheterna äro synnerligen 
försvårande, till avsättning och, 
om han hör till manskapet, till 
disciplinstraff eller fängelse ihögst 
sex månader.



Lördagen den 15 augusti, f. m. 63 Nr 54.

På gjord proposition godkändes 111 § av Kungl. Maj :ts förslag 
i ämnet.

Herr Gezelius: Jag Hemställer, att 111 § måtte antagas i
överensstämmelse med Ivungl. Maj:ts förslag.

Förslag" till 
strafflag för 
krigsmakten. 

(Forts.)

112—122 §§. 

Godkändes.

123 §.

Denna paragraf hade följande lydelse:
(i Kungl. Maj:ts förslag:)

Lämnar befälhavare för trupp 
eller å fartyg, under vaktgöring 
eller annan likartad tjänstgöring, 
obehörigen sin post, eller finnes 
han under sådan tjänstgöring 
överlastad av starka drycker, 
skall han dömas till fängelse i 
högst sex månader. Aro omstän
digheterna synnerligen försvå
rande, må tiden för fängelsestraf
fet höjas till två år eller till av
sättning dömas; äro de synnerligen 
mildrande, må den brottslige be
läggas med vaktarrest i minst 
tio dagar eller sträng arrest i 
minst tre dagar.

Gör officer eller underofficer, 
som ej är befälhavare, under 
tjänstgöring, som i 1 mom. avses, 
sig skyldig till dylik förseelse, 
skall flen brottslige dömas till 
fängelse i högst sex månader, 
eller, där omständigheterna äro 
synnerligen mildrande, beläggas 
med disciplinstraff.

(i utslcottets förslag:)
Lämnar befälhavare för trupp 

eller å fartyg, under vaktgöring 
eller annan likartad tjänstgöring, 
obehörigen sin post, eller finnes 
han under sådan tjänstgöring 
överlastad av starka drycker, 
skall han dömas till fängelse i 
högst sex månader. Äro omstän
digheterna synnerligen försvå
rande, må tiden för fängelsestraf
fet höjas till två år eller till av
sättning dömas; äro de synnerligen 
mildrande, må den brottslige be
läggas med skärpt arrest i minst 
fem dagar eller vaktarrest i minst 
tio dagar.

Gör officer eller underofficer, 
som ej är befälhavare, under 
tjänstgöring, som i 1 mom. avses, 
sig skyldig till dylik förseelse, 
skall aen brottslige dömas till 
fängelse i högst sex månader, 
eller, där omständigheterna äro 
synnerligen mildrande, beläggas 
med disciplinstraff.

Herr Gezelius: Jag hemställer, herr talman, att denna pa
ragraf måtte avfattas i enlighet med Kungl. Maj:ts förslag.

På gjord proposition godkändes 123 § av Kungl. Maj:ts förslag 
i ämnet.

m och 125 §§. 
Godkändes.
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Förslag till 
strafflag för 
krigsmakten. 

(Forts.) Denna paragraf hade följande 
(i Kungl. Maj:ts förslag:)

Tager krigsman, innan han fått 
avsked från den krigstjänst, vari 
han är anställd, ny anställning 
vid annan trupp för tid, som den 
förra anställningen omfattar, skall 
han beläggas med vaktarrest i 
minst tio dagar eller sträng arrest 
i minst tre dagar eller, om brottet 
förnyas, dömas till fängelse i högst 
sex månader.

126 §.

lydelse:

(i utskottets förslag:)
Tager krigsman, innan han fått 

avsked från den krigstjänst, vari 
han är anställd, ny anställning 
vid annan trupp för tid, som den 
förra anställningen omfattar, skall 
han beläggas med skärpt arrest 
i minst fem dagar, vaktarrest i 
minst tio dagar eller, om brottet 
förnyas, dömas till fängelse i högst 
sex månader.

Herr Gezelius: Jag ber att få i fråga om förevarande para
graf framställa enahanda yrkande som beträffande 123 §.

På gjord proposition godkändes 126 § av Kung!. Haj:ts förslag 
i ämnet.

127—175 §§ jämte därtill hörande överskrifter. 
Godkändes.

176 §.

Nu föredragna paragraf lydde sålunda:

(i Kungl. Maj:ts förslag:)
Yisar skiltvakt, som blivit ut

ställd för att trygga krigsmakten 
emot överraskning av fienden 
eller mot annan krigsfara, grov 
försummelse i detta sitt åliggande, 
eller finnes han under sådan 
tjänstgöring överlastad av starka 
drycker, eller har han, innan 
avlösning skett, övergivit sin 
post eller lämnat den åt annan; 
dömes så, som i 175 § 1 mom. 
stadgats; dock må, där synner
ligen mildrande omständigheter 
förekomma, och brottet ej skett 
i närheten av fienden, den brotts
lige beläggas med vaktarrest i 
minst tio dagar eller sträng 
arrest i minst tre dagar.

(i utskottets förslag:)
Visar skiltvakt, som blivit ut

ställd för att trygga krigsmakten 
emot överraskning av fienden 
eller mot annan krigsfara, grov 
försummelse i detta sitt åliggande, 
eller finnes han under sådan 
tjänstgöring överlastad av starka 
drycker, eller har han, innan 
avlösning skett, övergivit sin 
post eller lämnat den åt annan; 
dömes så, som i 175 § 1 mom. 
stadgats; dock må, där synner
ligen mildrande omständigheter 
förekomma, och brottet ej skett 
i närheten av fienden, den brotts
lige beläggas med skärpt arrest 
i minst fem dagar eller vakt
arrest i minst tio dagar.



Lördagen den 15 angnsti, f. m. 65 Nr 54.

Herr G-ezelius: Jag hemställer, att denna paragraf måtte 
avfattas i enlighet med Kungl. Maj:ts förslag.

Denna hemställan bifölls.

177—193 §§ jämte därtill hörande kapitelöverskrifter. 

Godkändes.

IM §.

Förevarande paragraf hade följande lydelse:

(i Kungl. Maj:ts förslag:)
Befälhavare av lägre än kap

tens men minst underofficers grad, 
vilken utövar sådant befäl, som 
i 191 § 7:o) är sagt, äger, där ej 
sådant fall är för handen, som 
avses i sista momentet av nämnda 
§, över honom underlydande be
straffningsrätt med den inskränk
ning, att sträng arrest, vakt- 
arrest över tio (lagar eller vakt- 
arrest med skärpning genom hårt 
nattläger ej må av honom åläggas.

(i utskottets förslag:)
Befälhavare av lägre än kap

tens men minst underofficers grad, 
vilken utövar sådant befäl, som i 
191 § 7ro) är sagt, äger, där ej 
sådant fall är för handen, som 
avses i sista momentet av nämnda 
§, över honom underlydande be
straffningsrätt med den inskränk
ning, att skärpt arrest eller vakt- 
arrest över tio dagar ej må av 
honom åläggas.

„ Herr G-ezelius: Jag hemställer, att även denna paragraf 
matte avfattas i enlighet med Kungl. Maj :ts förslag.

Jämväl denna hemställan bifölls.

195—209 §§ och överskrifterna till 18—20 kapitlen. 

G-odkändes.

210 §.

Denna paragraf lydde sålun 
(i Kungl. Maj:ts förslag:)

För mindre förseelser och fel 
mot militär tukt och ordning, 
må, på sätt och i den ordning 
av Konungen närmare förordnas, 
i stället för disciplinär bestraff
ning såsom tillrättavisning an
vändas:

a) varning, meddelad enskilt 
eller i närvaro av några den fel-

Första kammarens protokoll vid

(i utskottets förslag:)
För mindre förseelser och fel 

mot militär tukt och ordning, 
ma på sätt och i den ordning 
av Konungen närmare förordnas, 
i stället för disciplinär bestraff
ning såsom tillrättavisning an
vändas:

a) varning, meddelad enskilt 
eller i närvaro av några den fel-
enare riksdagen 191b- Nr 5b. 5

Förslag till 
strafflag för 
h%igsmakten. 

(Forts.)
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Förslag till 
strafflag för 
krigsmakten. 

(Forts.)

Lördagen den 15 augusti, f. m.

(i Kungl. Maj:ts förslag:) (i utskottets förslag:)

aktiges överordnade eller med 
honom likställda;

b) vägran, ombord å fartyg, 
av landpermission för viss De- 
stämd tid, högst trettio dagar, 
eller för högst sex landpermis- 
sionsdagar;

samt, för manskap dessutom:
c) åläggande för visst antal 

gånger, högst sex, eller för viss 
bestämd tid, högst femton dagar, 
att utom vanlig ordning förrätta 
handräckningsarbeten;

cT) förhud att under viss be
stämd tid, högst femton dagar, 
vistas utom kasernområde, läger 
eller däremot svarande område.

Tillrättavisning, varom nu är 
sagt, må ej användas av mer än 
ett slag för samma förseelse eller 
fel, ej heller tillrättavisning, var
om i c) förmäles, i något fall så 
användas, att genom överan
strängning eller annan orsak men 
för den felaktiges hälsa och tjänst- 
barhet därav kommer.

Om tillrättavisningar, som få 
användas för barn, vilka ej fyllt 
femton år, därom förordnar Ko
nungen.

ik tiges överordnade eller med 
honom likställda;

b) vägran, ombord å fartyg, av 
landpermission för viss bestämd 
tid, högst trettio dagar, eller för 
högst sex landpermissionsdagar;

samt, för manskap dessutom:
c) åläggande för visst antal 

gånger, högst sex, eller för viss 
bestämd tid, högst femton dagar, 
att utom vanlig ordning förrätta 
handräckningsarbeten;

d) vaktgöring, högst tre gånger 
utom vanlig ordning;

e) förbud att under viss be
stämd tid, högst femton dagar, 
vistas utom kasernområde, läger 
eller däremot svarande område 
eller åt kompani eller likställt 
truppförband upplåten del av 
dylikt område; och

f) mistning av dagavlöning eller 
avlöning stillä g g till ett samman
lagt belopp av högst fyra kronor.

Tillrättavisning, varom nu är 
sagt, må ej användas av mer än 
ett slag för samma förseelse eller 
fel, ej heller tillrättavisning, var
om i c) och d) förmäles, i något 
fall så användas, att genom över
ansträngning eller annan orsak 
men för den felaktiges hälsa och 
och tjänstbarhet därav kommer.

Om tillrättavisningar, _ som få, 
användas för barn, vilka ej 
fyllt femton år, därom förordnar 
Konungen.

Vid förevarande paragraf hade reservation avgivits av herrar 
Alexanderson, Stärner. Hult, Lindhagen, Pettersson i Södertälje, 
Schotte, Persson i Norrköping och Olsson i See, vilka på aniörda skal 
hemställt, att 210 § måtte antagas med följande lydelse:

För mindre---------— (lika med utskottet) — - ~ ~ ~
för manskap dessutom c) förbud att under — — (lika med ut
skottet under e)------------dylikt område.
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Tillrättavisning.------------ för samma förseelse eller fel.
Om tillrättavisningar------------ Konungen.

Herr Alexanderson: Till utskottets hemställan under
denna paragraf har fogats en reservation av mig Jämte åtskilliga 
andra utskottsledamöter av den innebörd, att vi skulle vilja 
utesluta från de tillåtna tillrättavisningsformernas antal vissa 
av dem, som utskottet har velat däri inbegripa, nämligen om dels 
»vaktgöring, högst tre gånger, utom vanlig ordning», och dels 
»mistning av dagavlöning eller avlöningstillägg till sammanlagt 
belopp av^ högst 4 kronor». Beträffande dessa tillrättavisnin
gar har, såsom i vår reservation framhålles, man intagit ganska 
olika ståndpunkter på olika skeden av detta lagarbete, och i 
det förslag, som Kungl. Maj:t har framlagt för riksdagen, upp- 
tagas ju varken de båda arterna av tillrättavisning, som jag 
nu nämnt, och icke heller förbud att vistas utom det åt kompaniet 
upplåtna området. Kungl. Maj:ts förslag har således uteslutit 
alla dessa former av tillrättavisning, och det är på grund av 
motioner utav herrar greve Hamilton och Åkerman, som ut
skottet åter fört fram desamma.

Det har å andra sidan även motionsvis framställts yrkande 
att i andra momentet av paragrafen skulle tvärt om införas 
en valrätt för den, som av en lägre befälhavare blivit till
rättavisad mellan att mottaga denna tillrättavisning eller få 
saken hänskjuten till prövning av den befälhavare, som ägde 
rätt att besluta huruvida disciplinär bestraffning skulle före
komma eller icke.

Ehuru vi reservanter visserligen hava vissa sympatier för 
en sådan ordning, med hänsyn till de ringa garantierna för 
den, som i denna väg tillrättavisas, mot en orättvis tillrätta
visning, och ehuru vi även hava mycket stora betänkligheter 
mot att lägga uti tillrättavisarens hand detta förbud att vistas 
utom kompaniområdet, ha vi ändå icke velat göra dessa be
tänkligheter gällande, utan., närmast för att visa tillmötes
gående även på denna punkt, fast kompromiss här ej kunnat 
åstadkommas i utskottet, gått den medelvägen att taga Kungl. 
Maj:ts förslag, med tillägg av denna ur vissa synpunkter nå
got betänkliga rätten att meddela förbud mot att lämna kompani- 
området. Det kan ju ej nekas till, att detta förbud kommer 
väl nära den vanliga vaktarresten utan bevakning, vilken arrest- 
form nu har gjorts generell och tillämplig även på manskapet. 
Under sådana förhållanden kan man vara mycket tveksam, huru
vida man bör lämna i en lägre befälhavares hand rätten att 
använda denna form av tillrättavisning. Men med hänsyn till 
den erinran, som gjorts om vikten av att mera effektiva till- 
rättavisningsformer stå till förfogande, ha vi slutligen icke velat 
motsätta oss detta. Men att jämte den tillökning till de av 
Kungl. Maj:t föreslagna tillrättavisningarna, som därmed är 
given, ytterligare lämna den tillrättavisande rätt att välja på

Förslag till 
strafflag för 
krigsmakten. 

(Forts.)
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två sådana former som vaktgöring utom vanlig ordning^ och 
mistning av dagavlöning eller avlöningstillägg ha vi, såsom 
jag vågar påstå, på synnerligen goda grunder ej velat vara med 
om. Den ena av dessa tillrättavisningar ger karaktären av 
straff åt något, som borde vara ett hedersuppdrag. Att man 
sättes till vaktgöring, är ju ett uppdrag, som innebär ett särskilt 
förtroende. Att då använda meddelandet av detta uppdrag som 
tillrättavisning, som beivrande av en förseelse, synes oss vara 
ett oting. Detta har också påpekats av bland andra krigs- 
hovrätten, vilken ju som bekant är sammansatt av fyra högre 
militärer, därav en såsom ordförande, och ett krigshovrättsråd. 
Och vad mistning av dagavlöning beträffar, har ju denna art 
av tillrättavisning närmast karaktären av ett bötesstraff. Det 
är eu penningbot, som härigenom kommer att erläggas. Och 
då man nu först har de egentliga straffen och under dem disciplin
straff, är det föga lämpligt att nedanför dessa disciplinstraff 
bland tillrättavisningar upptaga en form, som kommer bötes
straffet synnerligen nära.

Jag tror således, herr talman, att jag kan saga, att vi från 
vår sida visat allt tillmötesgående och sökt i möjligaste mån upp
offra vår ståndpunkt, varför vi även från motsidan kunde jänta 
oss det tillmötesgående, att man i denna punkt följde vår re
servation, som ju mer än Kungl. Maj:ts förslag ansluter sig 
till de ärade motionärernas ståndpunkt.

Herr Gezelius: Jag erkänner, att man väl kan ha,va 
olika meningar om formerna för och omfattningen av denna till- 
rättavisningsrätt, som vi alla erkänna vara icke allenast nöd
vändig utan därtill inom vissa gränser en mycket nyttig form 
för upprätthållande av disciplin och ordning. Då emellertid ut
skottet stannat vid att tillstyrka bifall även till de särskilda 
former för en sådan tillrättavisnings utövande, som i motions
väg föreslagits, nämligen mistning av dagavlöning eller avlö
ningstillägg samt särskilt vaktgöring, har utskottet gjort det 
därför, att utskottet anser, att det är en fördel, om tillrätta- 
visningsstraffet icke uteslutande är hänvisat till allt för få 
former. Det är en större möjlighet att »laga efter lägligheten», 
om man har tillgång även till dessa tillrättavisningsformer. 
Såsom även lagrådet har framhållit, lär det ha visat sig vara 
en ganska effektiv tillrättavisningsform att minska eller indraga 
dagavlöningen, att påbjuda mistning av avlöningstillägg för 
sådana individer, som visat sig använda dessa medel till inköp 
av spirituösa och därigenom försatt sig i en ställning, som många 
gånger skulle kunnat föranleda till svårare disciplinära förseel
ser. Teoretiskt låter det ju mycket väl säga sig, att vaktgöring 
är ett förtroendeuppdrag, men i praktiken lär det icke vara 
någon tvekan om, att vaktgöringen är och anses vara en be
svärlig tjänstgöring. Naturligtvis är det olika för olika förhål-
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landeri. Men man lär väl göra rättare i att se på saken, sådan 
den faktiskt ter sig, än så, som det i allmänhet borde vara.

Jag föreställer mig, att riksdagens slutliga avfattning av 
detta förslag ännu ger möjlighet för det tillmötesgående, som 
den förste ärade talaren begärde. I sakens nuvarande skede kan 
jag självfallet såsom representant i detta ögonblick för utskot
tet icke göra annat än hemställa om bifall till utskottets förslag.

Förslag till 
strafflag för 
krigsmakten. 

(Forts.j

Herr Lindley: Till vad herr Alexanderson yttrat, i vilket 
jag för övrigt instämmer, ber jag få peka på en passus i denna 
§,210, vilken jag anser, att man, även om det icke för tillfället 
låter sig göra, likväl för den händelse att lagförslaget exem
pelvis skulle falla och frågan på nytt upptagas, kunde taga 
litet mera under övervägande. Jag vill nämligen framhålla den 
bestämmelse under b), som lyder: »vägran, ombord å fartyg, 
av landpermission för viss bestämd tid, högst trettio dagar, 
eller för högst sex landpermissionsdagar»; — 1 realiteten är 
detta ett ganska kännbart straff, som icke kan betecknas en
dast såsom en tillrättavisning. Det står icke alls i paritet med 
annars kanske likställda straffsatser, även om liknande bestäm
melser kunna tillämpas för manskapet vid regementena, ty att 
förbjuda landpermission för en besättning betraktas icke som 
en vanlig tillrättavisning utan såsom ett ganska hårt straff 
och måste ovillkorligen verka så vid vissa tillfällen. Om man 
nämligen antager, att en sådan tillrättavisning, tillämpad på 
manskap i land, skall gälla för femton dagar och därefter utgå, 
blir ju detta folk sedermera omedelbart i tillfälle att kunna 
begagna sig av permission och komma utanför garnisonsområdet, 
under det på ett fartyg kan inträffa, att fartyget vid detta 
tillfälle gått ifrån hamnen och givit sig ut på långresa. I 
realiteten blir under sådana omständigheter landpermissionen 
även i fortsättning förbjuden, vilket kan verka därhän, att den 
del av besättningen, som fått sig sådant' straff tillmätt, kanske 
icke på månadtal har möjlighet att få landpermission. Alltså kan 
detta icke betecknas som en vanlig tillrättavisning, utan borde 
i verkligheten snarare hänföras till rena disciplinstraff.

Jag vill för övrigt yrka bifall till reservanternas förslag.

Överläggningen ansågs härmed slutad, varefter herr talmannen 
yttrade, att i avseende å förevarande paragraf vore yrkat, dels att 
paragrafen skulle godkännas enligt utskottets förslag, dels ock att 
för ifrågavarande paragraf skulle antagas den lydelse, som föresla
gits i den av herr Alexanderson m. fl. beträffande paragrafen av
givna reservation; och förklarade herr talmannen sig finna propo
sitionen på godkännande av utskottets förslag i denna del vara med 
övervägande ja besvarad.

Votering begärdes, i anledning varav uppsattes, justerades och 
anslogs en så lydande omröstningsproposition:
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Ja;
Den, det ej vill, röstar

Nej;

Vinner Nej, antages för ifrågavarande paragraf den lydelse, 
som föreslagits i den av herr Alexanderson m. fl. beträffande para
grafen avgivna reservation.

Omröstningen företogs, och vid dess slut befunnos rösterna hava 
utfallit sålunda:

Ja — 63;
Nej — 43.

Återstoden av utskottets lagförslag,

Godkändes.

2:o) Utskottets förslag till lag om krig sdomstolar och rätte
gången därstädes.

1—7 §§ jämte därtill hörande överskrifter.

Godkändes.

8§.

Ifrågavarande paragraf lydde på följande sätt:

Militära ledamöter i krigsrätt, som i detta kapitel avses, 
äro, där ej annat av 12 § föranledes:

a) i mål mot generalsperson eller flaggman: en generalsperson 
eller en flaggman och en officer av överstes eller kommendörs grad;

b) i mål mot regementsofficer: två regementsofficerare, av vilka 
åtminstone den ene bör hava överstes eller kommendörs grad;

c) i mål mot officer av kaptens eller lägre grad ävensom i mål, 
som ej rör åtal mot viss person: två officerare av kaptens grad.

d) i mål mot underofficer eller någon av manskapet: en officer 
av kaptens grad samt en underofficer av fanjunkares eller likställd 
grad.

Äro i ett och samma mål de tilltalade av skilda grader,_ bestäm
mes rättens sammansättning med hänsyn till den av de tilltalade, 
som har högsta graden.

Reservation hade avgivits av, utom annan herrar Lindhagen och 
Versson i Norrköping, vilka förordat följande lydelse av det till- 
lagda momentet d):

Den, som godkänner 210 § i lagutskottets i utlåtande nr 22
framställda förslag till strafflag för krigsmakten, röstar



d) i mål mot underofficer eller någon av manskapet: dels en 
officer av kaptens grad och dels en underofficer eller, då målet gäller 
någon av manskapet, såvitt möjligt en av detta senare.

Hen Lindley: Jag skall be att få understödja den av 
herrar Lindhagen och Persson framställda reservationen. Jag 
tror, att det skulle gagna mer än skada, om i mål mot underord
nade av besättningen sutte en representant för denna kategori i 
den domstol, som skall behandla saken. Det finns ett engelskt 
uttryck, som säger, att var person bör få rätt att döma^s av sina 
peers, d. v. s. jämställda. Jag vill ock tro, att en sådan till- 
lämpning vid krigsmakten icke skulle vara till men utan sna
rare till gagn för disciplinen, ehuru jag föreställer mig, att 
en sådan åtgärd icke skulle lända till mildare straff utan, fruk
tar jag, tvärtom i många fall till, att hårdare straff skulle 
ådömas, än om endast överordnade sutte till doms. Men icke 
förty blir det ändå en starkare känsla av opartiskhet, när det 
finnes en representant för de underordnade med i en sådan krigs
rätt, som har att döma underordnades fel och förbrytelser.

Med stöd av vad jag anfört, ber jag att få yrka bifall till 
herrar Lindhagens och Perssons reservation.

Herr af Ekenstam: Med stöd av de skäl, som i utskotts
utlåtande! anförts, anhåller jag att få yrka bifall till paragrafen 
i nu föredragna skick.

överläggningen ansågs härmed slutad, varefter i enlighet med 
förekomna yrkanden gjordes propositioner, först på godkännande av 
utskottets förslag till den föreliggande paragrafens lydelse samt 
vidare därpå att paragrafen skulle antagas med den ändring, som 
förordats i den av herrar Lindhagen och Persson beträffande denna 
paragraf avgivna reservation; och förklarades den förra propositio
nen, vilken förnyades, vara med övervägande ja besvarad.

9—24 §§ jämte 3 kapitlets överskrift.

Godkändes.

25 och 26 §§.

Dessa paragrafer lydde sålunda:

25 §.
Krigshovrätten är en vid Svea hovrätt bildad särskild avdelning. 

Den utgöres av presidenten i Svea hovrätt såsom ordförande, ett 
krigshovrättsråd och två militära ledamöter.

Krigshovrättsrådet utnämnes av Konungen.
Till militära ledamöter förordnas av Konungen för tre år i sän

der två regementsofficerare av överstes eller kommendörs grad, till
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hörande en armén och en marinen, samt en officer av generalitetet och 
en flaggman. De två sistnämnda skola i rätten tjänstgöra, då mål, 
däri generalsperson eller flaggman är tilltalad, där förekommer, och 
de två regementsofficerarna vid handläggning av övriga mål och 
ärenden.

Vidare förordnar Konungen likaledes för tre år i sänder en 
flaggman och en kommendör, vilka, då mål om förseelse vid fartygs 
manövrering eller navigering förekommer, skola inträda i krigs- 
hovrätten, den förre i stället för officeren av generalitetet och den 
senare i stället för den till armén hörande regementsofficeren.

För tid, som ovan är nämnd, förordnar Konungen tillika två 
officerare av regementsofficers grad, därav en från marinen, att, 
vid förfall för någon av de till ledamöter i krigshovrätten förord
nade regementsofficerarna, i hans ställe inträda i rätten.

Vid förfall för presidenten förordnar Konungen, på anmälan 
därom, en ledamot i Svea hovrätt att såsom ledamot biträda krigs
hovrätten.

Vad i denna § är sagt om presidenten i Svea hovrätt gälle ock 
om tillförordnad president, där han av Konungen förordnats att 
jämväl vara ordförande i krigshovrätten.

Vid förfall för ordföranden i krigshovrätten föres ordet av den 
främste civila ledamoten.

26 §.
Då jämlikt 16 § fältkrigsrätt inrättas vid krigsmakten eller 

någon del därav, skall ytterligare en regementsofficer av överstes 
eller kommendörs grad av Konungen förordnas att i mål, som full
följas från fältkrigsrätt eller röra åtal för i krigstid förövade för
brytelser, såsom militär ledamot tjänstgöra i krigshovrätten.

Vid nu föredragna paragrafer hade reservation avgivits av, utom 
andra herr Alexanderson, med vilken herrar Stärner, Hult, Pettersson 
i Södertälje, Schotte och Olsson i See instämt och som på anförda skäl 
hemställt, att riksdagen måtte för sin del besluta att 25 och 26 §§ 
i förslaget skulle erhålla följande lydelse:

25 §.
Krigshovrätten är en vid Svea hovrätt bildad särskild avdel

ning. Den utgöres av ordföranden å en av hovrättens divisioner 
såsom ordförande, två ledamöter i hovrätten såsom civila ledamöter 
och två militära ledamöter.

Till militära ledamöter —------- ärenden.
Vidare förordnar •—- — — regementsofficerare.
För tid------------ inträda i rätten.

26 §.
Vid förfall för ordföranden inträder ännu en ledamot i Svea 

hovrätt såsom ledamot i krigshovrätten. Ordet föres i detta fall 
av den främsta civila ledamoten.
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Herr Alexanderson: Herr talman, mina herrar! Såsom För*l°gt£llt 
kammaren behagade finna, äro vi åtskilliga, reservanter, som vid a?rfo^oZ"2's‘ 
§§ 25 och 26 hava avgivit en utförligt motiverad reservation av m ra. 
innehåll väsentligen, i vad angår § 25, att vi önska en an- (Forts.)
nan ordning utav krigshovrätten än den i Kungl. Maj :ts pro
position föreslagna. För att kunna bedöma det större eller mindre 
värdet av de bägge alternativ, som Kungl. Maj :ts och reser
vanternas förslag innebära gentemot varandra, torde det vara 
nödvändigt att hava tillfälle att studera saken skriftligen, och 
just med anledning därav ha vi tillåtit oss att i denna, punkt 
mera utförligt framlägga vår mening. Jag skall därför icke nu 
här i kammaren utförligare motivera den ståndpunkt vi intagit, 
utan endast mera kortfattat rekapitulera vad i reservationen 
utförts i detta avseende.

Enligt Kungl. Maj :ts förslag skulle ju krigshovrätten be
stå av två civila och två militära ledamöter. De civila leda
möterna skulle vara dels ett fast anställt krigshovrättsrad, till
lika föredragande, och dels Svea hovrätts president som ord
förande. Denna anordning ha vi ansett av flera skäl icke för
månlig. Vi ha påpekat, att den icke heller stämmer med de 
principer för krigshovrättens organisation, som under det långa 
förarbetet på denna ombildning av krigshovrätten alltifrån bör
jan av 1880-talet hava omfattats av de arbetande kommittéerna 
och nya lagberedningen. De principer, som man kan framhämta jur 
dessa äldre förslag, finnas angivna på sidan 221 i utskottsbe- 
tänkandet, och vi anse därav framgå, att krigshovrätten bör hava 
flera lagfarna ledamöter, än underrätterna hava, alldeles som 
fallet är inom den allmänna domstolsorganisationen. Att nöja 
sig med två lagfarna ledamöter, eller samma antal som i krigs
rätten, måste vi betrakta såsom redan ur denna synpunkt otill
fredsställande ; i krigshovrätten bör antalet förstärkas till minst 
tre.

Det är å andra sidan icke nödvändigt, att föredragningen 
bestrides av en person, som uteslutande sysselsätter sig med 
militär rättsskipning. Denna anordning har av de äldre kom
mittéerna och i de övriga förslag, som tidigare i ämnet fram
lagts, alltid underkänts, varvid det anmärkts, att det vore av 
vikt, att den som hade att föredraga krigshovrättsmål, .tillika 
ägde nödig insikt och erfarenhet i allmän kriminal justice, 
enär i krigshovrätten mål allt som oftast förekomme som ställde 
krav på mera betydande förmåga att tillämpa även .allmänt 
straffrättsliga och civilrättsliga grundsatser. Det riktiga häri 
är ju ock lätt att se av det framlagda krigsstrafflagsförslaget, 
som stadgar, att de bestämmelser, som finnas i allmänna straff
lagens s. k. allmänna del, med några små modifikationer äro 
tillämpliga jämväl i militära mål. Och vid skadeståndsfrågors 
bedömande skola ju allmänt civilrättsliga regler tillämpas. Det 
kommer vidare gärna en viss ensidighet att vidlåda den som 
uteslutande sysselsätter sig med en special justice, som den mili-
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tära straffjusticen är. Det är av betydelse, att detta raotväges, 
' genom att vederbörande får tillfälle att deltaga även i annan 
rättsskipning.

För att nå detta mål hade de äldre förslagen sökt sig fram 
på flera olika vägar. Men i stort sett var det dock den tanken, 
som gjorde sig gällande, att krigshovrätten borde kombineras 
med eller infogas i Svea hovrätt, och att ledamöter av denna 
hovrätt skulle utgöra det civila elementet i krigshovrätten. Här
emot hava vissa organisatoriska invändningar från krigshovrät- 
ten och Svea hovrätt gjorts gällande. Man har betonat den 
fara för rubbningar och ojämnhet i hovrättens arbete, som 
härigenom skulle uppkomma. Vi ha nu i vår reservation sökt 
ådagalägga, att genom vissa anordningars vidtagande och ge
nom att lägga planen i viss mån annorlunda, än tidigare för
slag hade tänkt sig, kunna dessa olägenheter till fullo undanröjas. 
Detta förutsätter visserligen, att Svea hovrätt erhåller någon för
stärkning i sina arbetskrafter, men en sådan förstärkning kan 
utan kostnadsökning erhallas. Det belopp, som i statsverkspro
positionen till innevarande års riksdag å Svea hovrätts stat 
uppförts till avlöning av ett krigshovrättsråd och som uppgår 
till en full hovrättsrådslön, kan ju nämligen användas till för
stärkning av Svea hovrätts arbetskrafter och skulle säkerligen 
så väl förslå, att några olägenheter för hovrättens övriga ar
bete icke behöva ifrågakomma.

På de grunder, som jag nu anfört och med åberopande av 
den sakkunskap, som här har ställt sig på den av oss föreslagna 
anordningens sida: uti chefens för justitiedepartementet förslag 
av år 1881, nya lagberedningens förslag år 1894, den militära 
rättsskipningskommitténs förslag av år 1896 samt krigslagstift- 
ningskommitténs förslag år 1905, anhåller jag, herr talman, få 
yrka bifall till den av oss föreslagna ändringen. Och jag ber 
att ra framhalta, att om det beträffande det stränga arrest- 
straffet tydligen kunde sägas i viss mån stå i sammanhang med 
den allmänna politiska åskådning, till vilken man bekänner sig, 
huruvida man intog den ena eller andra ståndpunkten, behöver 
detta däremot ingalunda vara fallet i den föreliggande, i själ
va verket politiskt neutrala frågan. I det förhållandet, att de 
reservanter, som samlat sig kring denna reservation, tillhöra 
det liberala partiet,_ medan däremot utskottets majoritet utgjorts 
av högerpartiet — i detta förhållandet lär ej heller något annat 
vara att inlägga än att på sistnämnda håll förefunnits en nå
got större försiktighet och betänksamhet att frångå det av Kungl. 
Maj :t framlagda förslaget. Men jag tror mig icke träda grann- 
lagenheten för nära, om jag erinrar, att det av oss framlagda 
förslaget även på annat håll i utskottet åtnjöt mycket stora sym
patier. Om man så att säga hade vågat sig på det, skulle man 
tvärtom intet hellre velat än gå med på detta förslag.

Jag tror emellertid, att vi i vår reservation verkligen lyc
kats ådagalägga, att man kan våga sig på den utvägen, och
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med åberopande, som sagt, av den skriftliga motiveringen för Förslag till 
reservationen ber jag att få yrka bifall till vår hemställan. agd^stol^s

m. m.

Herr af Ekenstam: Herr talman, mina herrar! Såsom (Forte.) 
den siste ärade talaren påpekade, är det utan allt tvivel ett 
ganska grannlaga och svårt problem, som föreligger, då man nu 
skall försöka på annat sätt ordna krigshovrätten än den hit
tills varit inrättad. Emellertid då man ser på alla de förslag, 
som förekommit, är det väl ändå icke alldeles givet, att man 
skall komma till samma resultat som den föregående talaren. Han 
har studerat lagförslagets utveckling och därur såsom eget resul
tat fått fram de principer, vilka lian nu lagt som grund^ för 
det förslag, till vilket han kommit, och dessa principer åter
finnas på sid. 221 i utskottsbetänkande^

Han talar där om att, »i likhet med vad inom den allmänna 
domstolsorganisationen iakttages bör de lagfarna ledamöternas 
antal vara större än i underrätterna; och bör, även oberoende 
härav, detta antal icke understiga tre.» — Det är den första 
principen.

Den andra lyder sålunda: »Det är av synnerlig vikt att 
de rättsbildade ledamöterna äga erfarenhet och vana vid till- 
lämpning även av allmän lag, och böra de därför fungera jämväl 
i andra domarevärv än den militära rättsskipningen», och den 
tredje slutligen: »Med hänsyn till den militära lagstiftningens 
karaktär av speciallagstiftning är det jämväl av vikt, att de lag
farna ledamöterna på ett mera stadigvarande sätt och i avsevärd 
utsträckning arbeta med militär rättsskipning.»

Den föregående talaren säger nu, att det av Kungl. Maj :t 
framlagda förslaget icke tillgodoser dessa principer mer än i av
seende å den tredje synpunkten, och att Kungl. . Maj _:t icke 
tagit tillräcklig hänsyn till de båda första. Huruvida tillräck
lig hänsyn tagits till dessa principer eller icke, är väl ändå en 
något sekundär fråga. -— Först och främst bör man väl göra 
den undersökningen om de framställda principerna äro av den 
obestridliga och klara beskaffenhet, att de överhuvudtaget böra 
fastslås som normer för den ifrågavarande domstolsorganisationen.
I det fallet vill jag i största korthet framställa några erinrin- 
gar.

I avseende på den första principen, hava reservanterna sagt, 
att de lagfarna ledamöternas antal icke bör understiga tre.
Detta är någonting, som kanske teoretiskt framgått, men prak
tiskt taget torde det icke hålla streck inför undersökningarna.
Jag skall be att få erinra om att det här är fråga om en krimi
nalprocess. Den brottslighet, som skall beivras och få sin^ dom, 
utgöres av militära förseelser, och förhållandena äro således 
på sätt och vis analoga med vad som i allmänhet förekommer 
vid vanliga brottmål. Det är väl ingen som i någon män sysslat 
med handläggning av vanliga brottmål, som icke funnit, att 
just det civila element vi ha att tillgå i nämnden vid våra
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uOTmh?1 h.2radsrätter framför andra har en synnerlig lätthet att sätta 
dovutolirs??' m i bedömandet av frågorna icke blott beträffande skuld 

m. m. eller oskuld och beträffande förmildrande eller försvårande om- 
(Torts.) ständigheter, utan även rörande straffmätningen. Och jag vågar 

också . påstå, ^ att, om man ser på den andra sidan av saken, 
den civila påföljden av ett brott, det också där visat sig, att 

, nämnden har en mycket snabb och säker uppfattning. Under 
sådana förhållanden och med tillämpning av den erfarenhet som 
i ^ detta fall kommit, till synes skulle jag vilja säga, att, om vi 
få en överrätt där vi ha två lagfarna och två icke lagfarna leda
möter, bör det förvisso anses att lagfarne och icke lagfarne män 
förefinnas i lämpliga proportioner för att åstadkomma en betryg
gande rättvisa, och jag kan således icke föreställa mig att prin
cipen om ure lagfarne män i överrätten skall kunna fastslås 
som en alldeles obestridlig princip, som här måste följas.

Vad åter beträffar den andra maximen, att rätten skall 
bestå av ledamöter, som även äga vana att tillämpa allmän 
lag, är den naturligtvis riktig. Men tro icke herrarna, att såväl 
krigshovrättsradet som de militära ledamöterna i krigshovrät- 
ten skola vara så känsliga för vad presidenten i hovrätten har 
att andraga i sådana saker, att, där det verkligen behöves ledning 
från ett sakkunnigt juridiskt håll, där man är van att hand
lägga såväl civilrättsliga som kriminella saker, de taga all till
börlig hänsyn till presidentens mening.

Jag har med detta velat säga, att den tilltänkta organisa
tionen mycket väl kan vara fullt tillfredsställande utan att 
slaviskt följa de åberopade principerna. Då nu Kungl. Maj :t 
kommit till en lösning av krigshovrättinstitutionen, som icke 
överensstämmer med vad reservanterna tänkt sig, är det väl 
ändå någonting att taga fasta på. Kungl. Maj :t har nämligen 
kommit till det resultatet efter att hava granskat alla före- 
ligganae förslag, således även dem, på vilka herr Alexanderson 
byggf.si11 bevisföring. Det är detta som åtminstone för majori
teten inom utskottet haft den betydelse, att de icke ansett sig 
kunna frångå vad Kungl. Maj :t föreslagit. Ty det kan icke 
antagas att någonting blivit av Kungl. Maj :t förbisett eller 
varit för honom obekant utan alltsammans har legat klart för 
Kungl. Maj :t. Under sådana förhållanden får man väl anse, 
att Kungl. Maj :t gjort ett val som icke utan mera trängande 
och betydelsefulla skäl än här förekommit bör frångås. Därför 
har utskottet ansett sig böra hålla på Kungl. Maj :ts förslag 
och jag ber att få tillstryka detsamma.

Herr statsrådet Hasselrot: Herr talman! Mina herrar! Jag 
tror icke att det skulle vara lyckligt, om reservanternas förslag an- 
toges.

Till stöd för detsamma har anförts, bland annat, att presiden
ten genom skyldigheten att deltaga i handläggningen av krigsrätts- 
målen skulle hindras i fullgörandet av sin egentliga uppgift, att
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leda och övervaka arbetet. För min del tror jag, att detta skäl är ,För,J°9k^[ 
grundat på någon överskattning av presidentens arbetsbörda och en 
väsentlig underskattning av hans arbetsförmåga. Med den bänne- m. m, 
dom jag har om de framstående män, som hittills varit presidenter (Forts.) 
i Svea hovrätt, och allt gott de uträttat för hovrätten och rättskip
ningen tror jag, att man icke behöver hysa minsta tvivel om, att 
även de, som framdeles komma att bekläda denna post, skola veta 
att på ett fullt tillfredsställande sätt fullgöra sin huvuduppgift, 
även om de ett par timmar i veckan ägna sin skarpsinnighet åt 
krigsrättsmålen. Detta är visst. Men lika visst anser jag det vara, 
att den civila sakkunskapen blir sämre representerad genom reser
vanternas förslag än enligt Kungl. Maj:ts. I en hovrätt äro de sär
skilda ledamöterna i mycket stor utsträckning ambulerande, och det 
måste så vara. Yad särskilt assessorerna angår är detta erforderligt 
för behörig rekrytering av hovrätten. Det är nämligen nödvändigt 
att så många som möjligt av hovrättens ordinarie ledamöter få per
sonlig kännedom och kunna bilda sig ett eget omdöme om, vad asses
sorerna duga till. Även om man nu skulle vilja anse en divisions- 
ord förande lika skickad som presidenten att handlägga krigshov- 
rättsmål och att dessa sålunda skulle bli lika bra handlagda och av- 
dömda av en divisionsordförande som av presidenten, tror jag i varje 
fall icke, att man kan påstå, att man hos någon av de övriga leda
möterna, som, enligt vad jag nyss antydde, icke någon längre tid 
tillhöra ifrågavarande division, kan påräkna samma sakkunskap 
som hos krigshovrättsrådet, som genom uteslutande sysselsättning 
med handläggning av krigsmål blir specialist på området. Om jag 
förstod herr Alexanderson rätt, ansåg han det vara en brist, att en 
person uteslutande befattar sig med ett visst slag av mål; denne 
riskerade, förmodade herr Alexanderson, att bliva ensidig. Jag 
tror icke att så är förhållandet. Jag tror icke, att denna invändning 
har någon betydelse. Och jag tänker härvid på nuvarande anord
ning och nuvarande krigshovrättsråd, som ju fullgjort sina ålig
ganden på ett mycket förtjänstfullt sätt.

Jag befarar även, att den allmänna rättskipningen skulle löpa 
fara, om reservanternas förslag bifölles. Reservanterna förutsätta, 
att divisionsordföranden skulle vara ledig en dag i veckan, vilken 
dag han således icke skulle fullgöra sitt åliggande att leda och över
vaka arbetet å divisionen. Man har varit mån om presidenten och 
talat om, att det icke vore lämpligt, att han handlägger krigsrätts- 
mål, ty lian skulle i så fall dragas från sin egentliga uppgift. Jag 
vill erinra om, att samma uppgift, som presidenten har i förhållande 
till det hela, har divisionsordföranden i förhållande till sin division.
Om divisionsordföranden är ledig en dag i veckan, blir det för övrigt 
liktydigt med, att en hel del parter bli berövade förmånen av divi
sionens största erfarenhet. Dessutom vill jag framhålla, att det ej 
så sällan inträffat att en division utom ordföranden består av idel 
eller så gott som uteslutande adjunkter.

Jag slutar med vad jag säde i början, att jag icke anser det 
vara lyckligt, om reservanternas förslag skulle antagas. Det skulle
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Förslag till 
lag om krigs■ 

domstolar 
m. m. 

(Forts.) Herr Alexanderson: I anledning av de anmärkningar,
som herr statsrådet riktade mot reservanternas framställda or- 
ganisationsförslag ber jag att få svara på några punkter.

Herr statsrådet ansag för sin del, att det vore av vida 
större betydelse att i krigshovrätten hade säte en föredragande, 
som förvärvat den rutin i krigsrättsmål, som man vinner genom 
att uteslutande sysselsätta sig med sådana, än att det funnes 
tillgång till allmän erfarenhet och vana vid rättskipning i all
mänhet. Ja, det är herr statsrådets uppfattning. Men jag ber 
att få .såga, att det, såsom redan är nämnt, under ärendets 
gång visat sig, att en motsatt uppfattning haft synnerligen 
många förfäktare, varemot den uppfattning, som herr statsrå
det hyser, egentligen först vunnit gehör i Kungl. Maj:ts före
varande proposition.

Nya lagberedningen, i vilken flera av våra främsta lag
stiftande jurister hade säte, har för sin del uttryckligen uttalat, 
att den civila ledamot, som uteslutande sysselsatte sig med mili
tär rättskipning, i regel saknade tillfälle att erhålla den vana 
vid tillämpningen av allmänna straffrättsliga bestämmelser, vil
ken även vid behandlingen av krigsrättsmål vore erforderlig. 
I detta uttalande instämde till alla delar 1896 års kommitté, bland 
vars medlemmar räknades nuvarande hans excellens statsminis
tern. I nämnda uttalande, med skärpande av detsamma, instämde 
även 1905 års krigslagstiftningskommitté, som i detta fall en
dast hade en — militär — reservant, vilken önskade krigshovrät
ten bibehållen i nuvarande skick med fyra militära bisittare. 
De övriga uttalade, att genom att taga civila bisittare från Svea 
Hovrätt vunnes bäst »det synnerligen viktiga önskemålet, att 
den erfarenhet och vana vid tillämpningen även av allmän lag, 
som inom denna domstol vore av största vikt, måtte varda där
städes behörigen representerad». Det var dessa skäl, som för
anledde kommittéerna att bryta med det hittills varande syste
met med uteslutande specialister i krigshovrätten. Och jag tror 
mig kunna tillägga, att även inom den nu levande och verkande 
juristvärlden med särskilt intresse för domstolsorganisationsfrå- 
gor de, som hylla den av herr statsrådet uttalade uppfattning, 
befinna sig i ganska försvinnande minoritet. Jag har hört mig 
för på åtskilliga håll och funnit, att sympatierna bestämt äro 
övervägande till fördel för det system, som reservanterna för
orda.

Jag skall taga ett praktiskt exempel, ett stickprov på de 
båda förslagens inbördes företräde. Det är av synnerlig vikt, 
att högsta domstolens arbetsbalans minskas, och herr statssrå- 
det har ju själv sökt att finna utvägar för detta ändamål. Eu 
av dessa är utan tvivel, att åtskilliga kriminella mål av mindre 
betydelse stanna i andra instans och icke gå vidare till den
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lända till men för handläggningen av krigshovrättsmålen och även
för den allmänna rättskipningen.
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högsta. Men jag tvivlar på, att någon skulle våga föreslå, att Förslag till 
denna krigshovrätt, i vilken endast tvenne civila bisittare skulle la9d^st'^.s' 
finnas, av vilka den ene uteslutande är specialist på krigs- m 
rättsmål, skulle få utgöra sista instans. Om däremot arbetet (Forts.) 
finge gå in i Svea hovrätts ordinarie arbetsprogram, så att 
man åtminstone hade tre i stället för två lagfarna bisittare och 
dessutom tvenne militära bisittare i rätten, då är det min över
tygelse — och jag har hört den delas även på annat icke så 
litet vägande håll — att en sådan anordning läte sig gorå.

Vad hovrättens arbetsbalans angår, kan ju därmed ordnas på 
ena eller andra sättet. Med högsta domstolens arbetsbalans 
åter är det eu svårighet, för vars avhjälpande man är begrän
sad till vissa bestämda medel, bland vilka vi ju äro överens 
om, att man, i motsats till vad som kan gälla om hovrätten, icke 
får räkna en ökning av antalet ledamöter.

Vad slutligen angår åtgärden att sätta presidenten i Svea 
hovrätt till ordförande i krigshovrätten, ansåg herr statsrådet, 
att reservanterna underskattat våra hovrättspresidenters arbets
förmåga. och arbetskraft och att presidenten vid sidan av sin 
egentliga uppgift skall kunna åtaga sig även denna. Jag för 
min del har ingen anledning att göra mig skyldig till en sådan 
underskattning. Men jag är övertygad om, att i en hovrätt 
av den omfattning som Svea hovrätt, vilken numera räknar ej 
mindre än åtta divisioner och där i en nära framtid säkerligen 
måste inrättas ytterligare några, ledningen och organisationen 
av den oerhörda arbetsbördan kräver sin man helt och hållet.
Huru mycket av arbetskraft och intresse han än sätter in på sin 
egentliga uppgift, kan det nog icke bli så, att det icke skulle vara 
förmånligt, om han vore i tillfälle att sätta in ännu mera och stå 
i ännu livligare kontakt med de olika divisionerna. Såsom herr 
statsrådet nämnde måste denna kontakt ovillkorligen minskas, 
om presidenten en dag i veckan bindes såsom ordförande i krigs
hovrätten. Denna uppgift tager icke blott de timmar sessionen 
varar, ty, om det icke skall finnas någon annan ledamot i krigs
hovrätten, som representerar allmän erfarenhet på lagstiftnin
gens område, vilar ett sådant ansvar och en sådan börda på ord
föranden i krigshovrätten, att den tager honom i anspråk även 
utom sessionstimmarna.

Herr statsrådet Hasselrot: Herr Alexanderson gillade icke 
mina synpunkter, och jag gillar icke hans. Men jag skall ändå 
be att få säga en sak. Förr var det måhända möjligt för en jurist 
att behärska hela lagstiftningsområdet, men numera tror jag icke 
det är möjligt för någon, icke ens för berr Alexanderson. Om man 
uppställer den fordran, att varje jurist skall äga noggrann och ingå
ende kännedom om alla lagar, även speciallagar, — och den fordran 
uppställes tyst i reservationen beträffande Svea hovrätt, vars leda
möter måste vara beredda att vilket ögonblick som helst kastas 
in i krigsrättsdivisionen — är jag rädd, att man uppställer en ford-
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Förslag till 
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(Forts.) Efter härmed slutad överläggning yttrade herr talmannen, att 
beträffande förevarande paragrafer yrkats, dels att desamma skulle 
godkännas enligt utskottets förslag, dels ock att paragraferna skulle 
antagas att lyda så, som föreslagits i den av herr Alexanderson 
beträffande ifrågavarande paragrafer avgivna reservation.

Härefter gjorde herr talmannen propositioner enligt dessa yr
kanden och förklarade sig anse propositionen på godkännande av ut
skottets ifrågavarande förslag vara med övervägande ja besvarad.

Votering begärdes, i anledning varav uppsattes, justerades och 
anslogs en omröstningsproposition av följande lydelse:

Den, som godkänner 25 och 26 §§ i lagutskottets i utlåtande nr 
22 framställda förslag till lag om krigsdomstolar och rättegången 
därstädes, röstar

.Ta;
Den, det ej vill, röstar

Nej;

Vinner Nej, antagas dessa paragrafer att lyda så, som föresla
gits i den av herr Alexanderson beträffande ifrågavarande paragra
fer vid utlåtandet avgivna reservation.

Vid slutet av den häröver anställda omröstningen befunnos rös
terna hava utfallit sålunda:

Ja — 68;
Nej — 40.

Därjämte godkändes 4 kapitlets överskrift.

27-—96 §§ samt därtill hörande överskrifter.

Godkändes.

rån, som icke kan upprätthållas. Man utsätter sig i stället för ris
ken, att kännedomen om det hela blir skäligen skral.

Därpå föredrogos i ett sammanhang 97 och 100 §§, vilka lydde:

(■i Kungl. Maj:ts förslag:)

97 §.
Förman är berättigad att, då 

underlydande under tjänstgöring 
gör sig skyldig till fel, varige
nom krigslydnaden eller ordnin
gen inom krigsmakten äventyras,

(i utskottets förslag:)

97 §.
Förman är berättigad att, då 

underlydande under tjänstgöring 
gör sig skyldig till fel, varigenom 
krigslydnaden eller ordningen 
inom krigsmakten äventyras, och
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(i Kungl. Maj:ts förslag:)
och det för krigslydnadens eller 
ordningens upprätthållande finnes 
nödigt, tillsäga den felande för- 
varsarrest.

Rätt att tillsäga förvarsarrest, 
då det för ordningens upprätt
hållande finnes nödigt, tillkom
mer ock förman i avseende å 
underlydande, som utom tjänsten 
stör allmän ordning eller ordnin
gen inom krigsmakten.

Tillsägelse av förvarsarrest, 
varom i, denna § förmäles, är al
lenast ett förständigande att i 
arrest avbida, vad den, som över 
den felaktige äger bestraffnings
rätt i disciplinmål, vill i laga 
ordning besluta.

100 §.

Träffas underlydande, som är 
av starka drycker överlastad, 
inom vederbörande förläggnings
ort eller å väg, gata eller annat 
ställe, varom i 11 kap. 15 § all
männa strafflagen förmäles, då 
må han, ändå att sådant fall, 
som i 97 § avses, ej finnes vara för 
handen, när hans behöriga vår
dande icke annorledes låter sig 
verkställa, på förmans befallning 
kunna tagas i förvar och insät
tas i militärhäkte, till dess han 
återvunnit sina sinnens bruk.

(i utskottets förslag:)
det för krigslydnadens eller ord
ningens upprätthållande finnes 
nödigt, tillsäga den felande för
varsarrest.

Rätt att tillsäga förvarsarrest, 
då det för ordningens upprätt
hållande finnes nödigt, tillkom
mer ock förman i avseende å un
derlydande, som utom tjänsten 
stör allmän ordning eller ord
ningen inom krigsmakten. Ena
handa rätt tillkommer även annan 
överordnad än förman i avseende 
å underordnad, såvida den över
ordnade är av officers eller under
officers grad.

Tillsägelse av förvarsarrest, 
varom i denna § förmäles, är al
lenast ett förständigande att i 
arrest avbida, vad den, som över 
den felaktige äger bestraffnings
rätt i disciplinmål, vill i laga 
ordning besluta.

100 §.

Träffas underordnad, som är av 
starka drycker överlastad, inom 
vederbörande förläggningsort el
ler å väg, gata eller annat ställe, 
varom i 11 kap. 15 § allmänna 
strafflagen förmäles, då må han, 
ändå att sådant fall, som i 97 § 
avses, ej finnes vara för handen, 
när hans behöriga vårdande icke 
annorledes låter sig verkställa, 
på befallning av förman eller av 
annan överordnad, vilken är av 
officers eller underofficers grad, 
kunna tagas i förvar och insättas 
i militärhäkte, till dess han åter
vunnit sina sinnens bruk.

81

I avseende å förevarande paragrafer hade reservation avgivits 
av, bland andra herrar Alexanderson, Stärner, Hult, Pettersson i 
Södertälje, Schotte och Olsson i See, vilka ansett, att utskottet bort 
tillstyrka Kungl. Maj:ts förslag oförändrat.

Första hammarens protokoll vid senare riksdagen 191Jf. Nr öh. 6

Förslag till 
lag om krigs- 

domstolar 
m. m. 

(Forts.)

Nr 64.
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Förslag till 
lag om krigs- 

domstolar 
m. m. 

(Forts.)

Herr Alexanderson: Beträffande dessa paragrafer, 97 
och 100, förhåller det sig så, att utskottet har i anledning av en av 
herrar Hamilton och Åkerman väckt motion utvidgat rätten att 
tillsäga förvarsarrest icke blott utöver vad som gäller enligt Kungl. 
Maj:ts förslag, utan också utöver vad som gäller enligt hittills va
rande lag.

För närvarande tillkommer nämligen en sådan rätt att tillsäga 
förvarsarrest endast förman i förhållande till underlydande och 
detta förhållande är ock bibehållet i det kungl. förslaget. Enligt 
motionärernas åsikt däremot borde varje överordnad erhålla sådan 
rätt i avseende å underordnad och i enlighet därmed yrkades om
formulering av § 97 och en i sammanhang därmed stående ändring 
av § 100. Så långt har icke utskottet kunnat följa motionärerna. Det 
skulle hava betytt bl. a. att, om t. ex. en korpral vid livgardet till 
häst kommer utanför Blanchs café här i Stockholm och ser en flottist, 
som är drucken eller upprymd och uppträder mindre passande, han 
kunde »tillsäga honom förvarsarrest», med rätt sannolik påföljd —- i 
följd av den animositet som ofta härskar emellan manskap av vitt 
skilda vapen — att han på detta tilltal skulle få ett ganska omilt 
svar, vilket åter skulle innebära att den stackars flottisteh gjorde 
sig skyldig till en handling som kan för honom medföra mycket 
svåra följder.

Utskottet har emellertid begränsat den föreslagna utvidgningen 
av befogenheten i fråga att tillkomma endast officer och underoffi
cer. Men även här måste man säga, att det ur humanitär synpunkt 
kan göras gällande bestämda betänkligheter mot att utvidga denna 
befogenhet till att tillkomma envar som har högre grad vid ett helt 
annat vapenslag än den tillsagde själv; ett bruk av denna rättig
het kan av helt unga och nyblivna officerare och underofficerare gö
ras utan den nödiga varsamhet och det hänsynstagande till situatio
nen som man bör kräva och som därför kan förvärra saken i stället 
för att bättra den. . ...

Med hänsyn härtill ha jag och åtskilliga medreservanter för var 
del här ställt oss på Kung!. Maj:ts förslags ståndpunkt, vilken så 
vitt jag vet ock har gillats under hela förarbetet; denna stånd
punkten intogs av det remitterade förslaget och icke heller har, sa vitt 
jag kan erinra mig, lagrådet gjort någon anmärkning på denna 
punkt.

Då vi reservanter alltså ställt oss på Kungl. Ma,j:ts sida, hop
pas jag att få räkna på bistånd från statsrådsbänken i denna punkt.

Herr af Eken stam: Såsom herrarna finna, gäller det här 
rätt att tillsäga förvarsarrest, då det förekommer något utom 
tjänsten, som stör allmän ordning eller ordningen inom krigs
makten. Det har synts majoriteten inom utskottet, som om det 
skulle vara icke blott underligt, utan onaturligt, om vid sådana 
oordningar, som här äro ifrågasatta, en överordnad person skulle 
kunna vara tillstädes och bevittna oordningen utan att kunna 
ingripa med den myndighet, som kanske är absolut nödvändig
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för att avstyra oordningen. Det lider väl intet tvivel om, att förslag till 
icke disciplinen skulle på sådant sätt bliva lidande, men det la9d°^t^,m 
är också alldeles säkert, att för utomstående, som möjligen skulle m m 
kunna vara vittne härtill, det skulle synas mer än underligt, att (Forts.) 
t. ex. en kapten från lantarmén kan vara närvarande och se pa 
huru ett par båtsmän slåss, utan att kunna göra något däråt.
Det är därför som, när detta förslag är framlagt, det har synts 
oss ganska välbetänkt för disciplinen, att dessa bestämmelser 
få inflyta.

Jag ber därför, herr talman, att få yrka bifall till dessa 
båda paragrafer enligt utskottets förslag.

Efter det överläggningen ansetts härmed slutad gjordes jämlikt 
framställda yrkanden propositioner, först på godkännande av före
varande paragrafer enligt utskottets förslag samt vidare därpå att 
motsvarande paragrafer av Kungl. Maj:ts förslag i ämnet skulle 
godkännas; och förklarades den förra propositionen, vilken uppre
pades, vara med övervägande ja besvarad.

Herr Ericsson, Aaby, begärde votering, vilken begäran dock se
dermera återtogs; och då ingen annan av kammarens ledamöter på
yrkade, att votering anställdes, förklarades frågan därom hava för
fallit.

Övriga delar av utskottets lagförslag.

Godkändes.

3:o) Utskottets förslag till lag om införande av den nya straff- Lagförslag 
lagen för krigsmakten och den nya lagen om krig sdomstolar och 
rättegången därstädes samt vad i avseende därå iakttagas skall. “strafflagen

för krigsmak-
1—5 §§. ten m' m-

Godkändes.

6 §.

Denna paragraf lydde såluni 

(i Kungl. Maj:ts förslag:)

Vid verkställighet av arrest- 
straff, som blivit någon ålagt, 
innan nya strafflagen för krigs
makten blev gällande, men ej 
dessförinnan börjat verkställas, 
skall iakttagas, att straffet verk

li utskottets förslag:)

Vid verkställighet av arrest- 
straff, som blivit någon ålagt, 
innan nya strafflagen för krigs
makten blev gällande, men ej 
dessförinnan börjat verkställas, 
skall iakttagas:
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Lagförslag 
om införande 

av den nya 
strafflagen 

för krigsmak
ten m. m.

Forts.)

(i Kungl. Maj:ts förslag:) (i utskottets förslag:)

ställes så, som angående sådant 1:6) att arrest utan bevakning 
straff i nya lagen är stadgat. och vaktarrest verkställas så, som

angående dessa straff i nya straff
lagen för krigsmakten är stadgat; 
samt

2:o) att sträng arrest verkställes 
så, som i ovannämnda lag är 
föreskrivet om verkställighet av 
skärpt arrest med iakttagande 
därav, att en dags sträng arrest 
anses svara mot skärpt arrest un
der en och en halv dag samt att 
brutet dag antal, som genom så
dan förvandling uppkommer, an
ses vara förfallet.

Herr af Ekenstam: Med hänsyn till kammarens före
gående beslut att återställa den lagparagraf, som innehåller be
stämmelse om sträng arrest, till den lydelse Kungl. Maj :t har 
föreslagit, tillåter jag mig hemställa, att den nu föredragna 
§ 6 måtte antagas i den form, som av Kungl. Maj :t föreslagits.

Efter härmed slutad överläggning godkändes 6 § av Kungl. 
Maj:ts förslag i ämnet.

7 §.

Denna paragraf lydde på följande sätt:

(i Kungl. Maj:ts förslag:)

Har någon, efter det nya straff
lagen för krigsmakten blev gäl
lande, begått förseelse, som ådra
ger arreststraff, och har dessför
innan enligt äldre lag ålagts ho
nom arreststraff, vilket icke till 
fullo gått i verkställighet, då 
skall med tillämpning av de i 40, 
41 och 42 §§ i nya lagen stad
gade grunder, det sist ålagda 
straffet sammanläggas med det 
tidigare ålagda eller dess åter
stod till ett arreststraff enligt 
nya lagen.

(t utskottets förslag:)

Har någon, efter det nya straff
lagen för krigsmakten blev gäl
lande, begått förseelse, som ådra
ger arreststraff, och har dess
förinnan enligt äldre lag ålagts 
honom arreststraff, vilket icke till 
fullo gått i verkställighet, då 
skall, med tillämpning av de i 
40 § i nya lagen samt här ovan 
i 6 § stadgade grunder, det sist 
ålagda straffet sammanläggas 
med det tidigare ålagda eller 
dess återstod till ett arreststraff 
enligt nya lagen.

Skall arreststraff, ålagt enligt 
äldre lag, övergå till fängelse
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(* Kungl. Maj:ts förslag:)

Förekomma till verkställighet 
på en gång flera beslut, vari
genom samma person blivit fälld 
till straff, vilka, efter ty i denna 
§ är sagt, ej kunna jämte var
andra verkställas, göres om för
hållandet anmälan bos krigsöver- 
domstolen, som förordnar, huru 
straffen skola sammanläggas.

(i Utskottets förslag:) Lagförslag
om införande

eller straffarbete, galle de i sådan av n,ja 
lag för slikt fall stadgade grunder.

Förekomma till verkställighet ten m. m. 
på en gång flera beslut, vånge- (Forts.) 
nom samma person blivit fälld 
till straff, vilka, efter ty i denna 
§ är sagt, ej kunna jämte var
andra verkställas, göres om för
hållandet anmälan bos krigsöver- 
domstolen, som förordnar, huru 
straffen skola sammanläggas.

Herr af Ekenstam: Herr talman! Jag tillåter mig i av
seende å den nu föredragna paragrafen hemställa, att densamma 
måtte antagas i den av Kungl. Maj :t föreslagna lydelsen.

På gjord proposition godkändes 7 § av Kungl. Maj:ts förslag 
i ämnet.

Övriga delar av utskottets lagförslag. 

Godkändes.

Utskottets under 4:o)—7:o) intagna lagförslag. 

Godkändes.

Utskottets hemställan i avdelningen A.

Förklarades besvarad genom kammarens i avseende å lagförsla
gen fattade beslut.

Avdelningen B.

Utskottets hemställan bifölls.

Vid förnyad föredragning av lagutskottets den 11 och 12 inne
varande månad bordlagda utlåtande nr 24, i anledning av Kungl. 
Maj:ts proposition i fråga om användande av andra än metriska mått 
vid virkeshandel och trävarurörelse, biföll kammaren vad utskottet i 
detta utlåtande hemställt.

Herr talmannen tillkännagav, att anslag före kl. 2 e. m. ut
färdats till sammanträdets fortsättande kl. 7 på aftonen, och hem-
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ställde, att handläggningen av återstående ärenden på föredrag
ningslistan finge uppskjutas till aftonsammanträdet.

Denna hemställan bifölls.

Justerades ytterligare tre protokollsutdrag för denna dag.

Anmäldes och bordlädes
konstitutionsutskottets memorial och utlåtanden:
nr 23, i anledning av kamrarnas skiljaktiga beslut vid behand

ling av första och andra punkterna av utskottets hemställan i dess 
utlåtande nr 20 angående Kungl. Maj:ts proposition med förslag till 
lagar om ändrad lydelse av §§ 3, 10, 57 och 58 i förordningen om 
kommunalstyrelse i stad den 21 mars 1862 och om ändrad lydelse 
av § 2 mom. 1, § 8 mom. 1 samt §§ 40 och 41 i förordningen om 
kommunalstyrelse i Stockholm den 23 maj 1862 och till lag om 
ändrad lydelse av § 2 mom. 6, §§ 16 och 52 samt § 58 mom. 2 i för
ordningen om landsting den 21 mars 1862 ävensom införande i § 2 
i sistnämnda förordning av tillagda mom. 7, 8 och 9;

nr 24, i anledning av dels Kungl. Maj:ts proposition med för
slag till ändrad lydelse av §§ 96—102 och 110 regeringsformen, § 
42 mom. 2 och § 68 riksdagsordningen samt § 4 5:o tryckfrihetsför
ordningen, dels ock väckt motion angående sättet för utseende av 
justitieombudsmannen och militieombudsmannen m. m.;

nr 25, i anledning av väckt motion om skrivelse till Kungl. 
Maj:t angående ändrade bestämmelser rörande röstgrund å kyrko
stämma vid val till folkskollärare med flera befattningar; och

nr 26, i anledning av väckt motion om ändring av § 56 rege
ringsformen;

statsutskottets utlåtanden:
nr 92, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition angående an

vändande av överskott i Djurgårdskassan till vissa byggnads- och 
reparationsarbeten vid Ulriksdals, Haga och Drottningholms slott; 
samt

nr 93, i anledning av väckt motion om skrivelse till Kungl. 
Maj:t angående anordnande av allmänna arbeten för minskande eller 
förekommande av genom nu inträdda utrikespolitiska förhållanden 
uppkommande arbetslöshet;

bankoutskottets memorial nr 19, angående användande av riks
bankens vinst för år 1913; ävensom

lagutskottets utlåtanden:
_ nr 26, i anledning av väckt motion om skrivelse till Kung!. 

Maj:t angående utredning och förslag i fråga om upphävande av 
befintliga familjefideikommisstiftelser m. m.; samt
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nr 27, i anledning av väckt motion med förslag till provisorisk 
lag om expropriation av jord för vissa sociala ändamål m. m.

Kammarens sammanträde avslutades kl 4.19 e. m.

In fidem
A. v. Krusenstjerna.


